
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‘ Bu kitapçık Avrupa Birliği Sivil Düşün Programı kapsamında Avrupa 
Birliği desteği ile hazırlanmıştır. İçeriğin sorumluluğu tamamıyla 
TİMEF’e aittir. AB’nin görüşlerini yansıtmamaktadır.’
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ÖNSÖZ ve AÇILIŞ KONUŞMASI 

 

 

Değerli Katılımcılar, 

AB Başkanlığı Mali İşbirliği ve Proje Uygulama Genel 
Müdürümüz Sn. Bülent Özcan, 

RTÜK Başkan Vekilimiz Sn. Esat ÇIPLAK, 

İletişim Başkanlığı Basın ve Yayın Dairesi Başkanımız 
Sn. Büşra Karaduman Aktuna, 

AÜ İletişim Fakültesi Dekanımız Prof.  Dr.
 Sn. Abdülrezzak Altun, 

AA eski Genel Müdürümüz Sn. Hilmi Bengi, 
Başbakanlık eski Basın Müşavirimiz Sn. Yaşar Ateşsoy, 

Medya Meslek Örgütlerimizin çok değerli Başkan ve 
temsilcileri, 

Saygıdeğer Meslektaşlarım, kıymetli katılımcılar, 
Pandemi Sürecinde IV. Anadolu Medyası Çalıştayımıza 
hepiniz hoş geldiniz, şeref verdiniz. 



 
 

 

 

Organizasyonumuza destekleri ile bize güç veren AB 
Sivil Düşün Programına, Program Destek Uzmanı, aynı 
zamanda konuşmacılarımızdan Sn. Orhun Bayraktar'a, 
Program Direktörü Sn. Dilek Ertükel hanımefendiye ve 
onun şahsında tüm Sivil Düşün ekibine teşekkür ederek 
konuşmama başlamak istiyorum. 

Saygıdeğer katılımcılar, çok değerli meslektaşlarım; 

Covıd-19 Pandemi sürecindeyiz. Herkes kendi 
şartlarına göre tedbirler almaya, evden çalışmaya, 
sokağa çıkmamaya çalışırken biz Gazeteciler/Medya 
mensupları her gün, her an sokaklardayız. Tıpkı 
sağlıkçılar ve kolluk kuvvetleri gibi, kutsal bildiğimiz 
mesleğimizi icra etmeye çalışıyoruz. Pandemi sürecinde 
genç/yaşlı 



 

arkadaşlarımızı, dostlarımızı, kardeşlerimizi,  
meslektaşlarımızı kaybettik. Bu vesileyle, çok kıymetli 
meslektaşlarımız; 

Van'dan Hikmet BAKAN'a, Diyarbakır'dan Yılmaz 
TARANCI'ya, Malatya'dan Akif ÇELİK'e, 

Gaziantep'ten Cengiz KONCİK'e, İstanbul'dan Ahmet 
KEKEÇ'e, Adıyaman'dan Hacı BOZKURT'a, Ankara'dan 
Ferhat KOÇ'a, 

Konya Ereğli'den Hasan CAN'a, Rize'den Süleyman 
Usta'ya, Şanlıurfa'dan İbrahim TORU'ya, Adana'dan 
İlhan ERK'e, 

Hatay'dan Tevfik Fazlı DOĞAN'a, 

Antalya'dan  Yakup  KOCABAŞ'a, ayrıca isimlerini 
bilemediğimiz tüm Basın Şehitlerimize Allah'tan rahmet, 
ailelerine, yakınlarına ve meslektaşlarımıza başsağlığı 
diliyoruz. 

Zor günler geçiriyoruz. Lakin hayat da devam ediyor. 
Her zaman olduğu gibi pandemi sürecinde de tüm 
zorlukların üstesinden gelmek, vazifelerini ifa etmek için 



 

her türlü fedakarlığı yapan, izleyicisinin, dinleyicisinin, 
okuyucusunun nabzını tutan, bu zor günlerde onların 
rehberi olan meslektaşlarımıza minnet ve şükranlarımızı 
sunuyoruz. Kendilerini birazdan dinleyeceğiz. 
Sorunlarını ve çözüm önerilerini konuşacağız. 

Sizin de bildiğiniz ve şahit olduğunuz gibi, 4 yıldır üst 
üste bu çalıştayları yapmaktayız. Bu çalışmalarımızdan 
çok güzel sonuçlar elde ettik. Bununla da kalmadık, yeni 
dostlar edindik. Yeni fikirlerle adımlar attık ve ilerledik. 
Her çalıştayımızda farklı bir konuya ağırlık verdik. Her 
yıl biraz daha mesafe katettik. Gün geçtikçe ilginin 
arttığı çalıştayımıza, şimdi olduğu gibi birbirinden değerli 
meslektaşlarımız ve katılımcılar şeref verdiler. 

Bizler katılımcılarımız ve meslektaşlarımızla, Yerel ve 
Özgür Medyanın demokratikleşmeye doğrudan etki 
ettiğini ve diyaloğun açık kapısı olduğunu düşünen 
Avrupa Birliği ve bu düşüncedeki kurum ve kuruluşlar, 
ayrıca STK'lar ile iş birliği-güç birliği yaptık. Bu vesile ile 
bir kez daha, AB'nin bu temel bakış açısından yola 
çıkarak, Medya Özgürlüğünün temel İnsan Hakları ile 
birlikte anılması gerektiğini ve o ilkelerle birlikte 
büyüyeceğini düşündüğümüzü vurgulamak isterim. 

Her ne kadar Medya 4. Güç olarak lanse edilse de, 
içinde bulunduğumuz teknolojik dünyada, hepimiz bu 
gücün bir parçası olsak da, çeşitli güç odaklarının 
politikaları ile yerimiz ve gücümüz, her geçen gün biraz 
daha belirlenen, sınırlanan bir konuma gelmektedir. 
Bu



 

nedenle daha çok birlikte olma, örgütlenme, Yasa ile 
Özerkleşen bir Meslek Kuruluşu olma zamanı artık 
gelmiştir. Özellikle Yerel Medya, tüm mali imkânsızlık ve 
sınırlamalara rağmen, daha güçlü olabilmek ve sesini 
duyurabilmek için örgütlenme çabası içindedir. 
Hepimizin temel hedefi, Özerk bir Meslek Birliğidir veya 
olmalıdır. Bu Birlik sayesinde sektörümüzle ilgili kurallar, 
esaslar ve yol haritası da ortaya çıkacaktır. Böyle bir 
sürecin; toplumun tüm kesimlerini ve siyasetin tamamını 
memnun edecek bir başlangıç olacağına inanıyoruz. 

Yürüdüğümüz yol engebelerle doludur. Herkes bir parça 
bize ne yapmamız, kim olmamız gerektiğini söylüyor. 
Oysa biz kendimiz olduğumuzda, ülkemize, insanımıza 
daha çok hizmet ediyor, yüceliyor ve yüceltiyoruz. 
Çünkü biz demokrasi ve özgürlüklerin teminatı olan 
medya mensuplarıyız. 

Bu duygu ve düşüncelerle sizleri saygıyla selamlıyor, 
Çalıştayımıza tekrar hoş geldiniz diyor, sağlık ve 
başarılar diliyorum. 

 

 

Şakir GÜREL 

TİMEF Genel Başkanı 



 

PANDEMİ SÜRECİNDE 

IV. ANADOLU MEDYASI 
ÇALIŞTAYI 

Yer: Çevrimiçi- PeerBie /Zoom Platformu (TİMEF’in 
Facebook-YouTube’dan canlı yayınlanacak) 

Tarih ve Saat: 

19 Aralık 2020 Cumartesi, 11:00-17:00 

20 Aralık 2020 Pazar, 11:00-12:00 

Dil: Türkçe 

Kolaylaştırıcı: Merve Kartal 

 

 19 Aralık 2020 Cumartesi 

 

11:00-13:00 Açılış Oturumu 

Açılış Konuşması 

Şakir Gürel, TİMEF(Tüm İletişim ve Medya 
Federasyonu) Genel Başkanı 

Orhun Bayraktar, AB Sivil Düşün 
Programı, Program Destek Uzmanı 

Protokol Konuşmaları 

S. Hilmi Bengi, Anadolu Ajansı Eski Genel Müdürü 
Büşra Karaduman Aktuna, İletişim Başkanlığı Basın 
Yayın Dairesi Başkanı

https://www.facebook.com/T%C4%B0MEF-Digital-TV-103272478087813
https://www.youtube.com/channel/UCYTKxnFcMPEhOJQLqcvZ4MQ


 

Esat Çıplak, RTÜK Başkan Vekili 

Bülent ÖZCAN, AB Başkanlığı Mali İşbirliği ve Proje 
Uygulama Genel Müdürü 

 

• Yerel Medyanın Güçlenmesi için Adapte 

 Olması Gereken Teknoloji ve Yeni Medya 

 Düzeni 

Yaşar Ateşsoy, Gazeteci, Başbakanlık Eski Basın 
Müşaviri, Liderlik- Liyakat ve Yönetim Akademisi 
Başkanı 

Soru-Cevap Oturumu 

 

13:00-13:10 Ara 

13:10-14:20 Pandemi Sürecinde Yerel Medya için İş 
Birliği/Güç Birliği Arayışları 

• Pandemide İnternet ve Dijital Medya 

 Kullanımı 

Süleyman Basa, İMEF (İnternet Medya ve Bilişim 
Federasyonu) Genel Başkanı 

• Türk Dünyası ile Gazetecilik 

Menderes Demir, TDGF (Türk Dünyası 
Gazeteciler Federasyonu) Genel Başkanı 

• Pandemi Sürecinde Yerel Medya ve 
Gazeteler 

Yılmaz Karaca, TGF (Türkiye Gazeteciler 
Federasyonu) Genel Başkanı 

• Pandemi ve Medyanın Geleceği  



Mehmet Ali Dim, KGK (Küresel Gazeteciler Konseyi) 
Genel Başkanı   

 

Soru-Cevap Oturumu   

14:20-15:00 Ara    

 

15:00-16:30 Pandemi Sürecinde Medyanın ve 
Anadolu Medyasının Sorunları, Çözüm ve Öneriler  

Moderatör: Prof. Dr. Abdülrezzak Altun, Ankara 
Üniversitesi İletişim Fakültesi İLEF Dekanı   

Katılımcılar: Anadolu Medyası Temsilcilerinin 
Katkıları ve Konuşmaları   

16:30-16:50 Pandemide Dijital Dönüşüm  Semih 
Seçer, PeerBie Kurucusu   

 

16:50-17:00 Sonuç Bildirisini Hazırlayacak 
Komisyonun ve Sözcüsünün Belirlenmesi ve 
Çalışma Biçiminin Açıklanması    

 

20 Aralık 2020 Pazar 

11:00-12:00 Kapanış Oturumu  

• Pandemi Sürecinde IV. Anadolu Medyası 
Çalıştayı Sonuç Bildirisi Komisyon 



Sözcüsünün Sunumu (Yerel, Bölgesel ve Ulusal Medya 
ile Çevrimiçi Paylaşılması) 

 

• Kapanış Konuşması, Şakir Gürel, TİMEF (Tüm 
İletişim ve Medya Federasyonu) Genel Başkanı 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Çalıştayın Moderatörü olarak hepinize hoş geldiniz 

diyor, sözü Avrupa Birliği Sivil Düşün Programı Destek 

Uzmanı Orhan Bayraktar’a bırakıyorum. Orhun Bey, hoş 

geldiniz. 

 

Orhun BAYRAKTAR: Hoş bulduk, çok teşekkürler. 

Merhaba, öncelikle Avrupa Birliği Sivil Düşün Programı 

olarak destek vermekte olduğumuz böylesi önemli bir 

çalışmanın etkinliğinde Sivil Düşün’ü temsilen yer 

almaktan büyük memnuniyet duyduğumu belirtmek 

istiyorum. Bu vesileyle öncelikle Şakir Bey nezdinde 

“Tüm İletişim ve Medya Federasyonu”na günün 

koşullarına uyarak gerçekleştirmekte oldukları bu 

etkinliklerinde başarılar diliyor ve siz kıymetli 

katılımcılara verimli bir çalıştay süreci diliyorum. 

Elimden geldiğince kısa tutmaya çalışacağım 

konuşmamda iki önemli konuya değinmeyi planlıyorum. 

Sivil Düşün'ü bilenleriniz, daha önce başvuruda 

bulunmuş ve destek almış olanlarınız olabilir. Ancak 

programa aşina olmayanlarınız için ilk olarak Sivil 

Düşün'ün ne yaptığı, hangi amacı güttüğü, ne tür 

destekler sunduğu ve kimlerin bu desteklerden 

yararlanabildiğini sizlerle paylaşmak istiyorum. Bunu 

takiben ise Sivil Düşün ile medya arasındaki ilişkiye 

değineceğimin faydalı olcağını düşünüyorum. Sivil 

Düşün olarak 2012’den bu yana, Türkiye’nin 81 ilinden 

1.200’e yakın çalışmaya destek vermiş bulunuyoruz. 

Bugüne kadar atölyeler, yuvarlak masa toplantıları, 



 

forumlar ve kampanyalar aracılığıyla beş binden fazla 

sivil toplum aktörüne temas ederek AB değerleri, temel 

hak ve özgürlükleri, demokrasi ve eşitliği benimseyen 

tüm çalışmalara açık olduk ve bu doğrultuda 

desteklerimizi sürdürüyoruz. Daha spesifik olarak 

belirtmem gerekirse Avrupa Birliği Sivil Düşün 

Programı olarak Türkiye’deki sivil toplum örgütleri ve 

aktivistlerin, 

 

• daha etkili hak odaklı çalışmalar yürütebilmeleri ve bu 

çalışmalarla daha çok kişiye ulaşabilmeleri, 

• daha etkili savunuculuk ve izleme yapabilmeleri ve 

• kurumsal ve finansal olarak güçlenebilmeleri  amacıyla 

gerçekleştirdiği çalışmaları desteklediğimizi 

belirtebilirim. 

 

Uluslararası sözleşmelerde tanımlanan temel hak ve 

özgürlükleri geliştirmek için çalışan tüm sivil toplum 

örgütleri ve aktivistler Sivil Düşün desteğine 

başvurabilir. Avrupa Birliği Sivil Düşün Programı genel 

desteklerini 30 Eylül 2020 itibariyle açmış bulunuyoruz 

ve “geliştir duyur etkile ve güçlen” başlıklarıyla dört 

yeni kategori altında destek sunuyoruz. Çok kısaca ifade 

etmem gerekirse; 

 

• Karar vericiler ve politika yapıcıların hak  

alanlarındaki tutumlarında değişiklik arıyor ve bu 



 

doğrultuda bir değişim için çaba harcamak  istiyorsanız 

“Etkile” kategorisi altında başvurunuzu bizlere 

iletebilirsiniz. 

• Çok genel ifadeyle bir hak alanında farkındalık 

yaratmak, toplumun farklı kesimlerine ya da hepsine bir 

şeyler duyurmak, onlarla paylaşmak istiyorsanız 

“Duyur”, 

• Var olan bir yetinizi ileriye taşımak,  güçlendirmek 

istiyorsanız “Güçlen”, kategorilerini seçmeniz uygun 

olacaktır.   

• Son olarak şu zamana kadar pek  odaklanmadığınız veya 

üzerinde hiç durmadığınız bir yeti/beceri sahibi olmak 

istiyorsanız “Geliştir” kategorisi altında başvurunuzu bizlere 

iletebilirsiniz. 

 

Eylül ayında açılan başvuru sistemimiz 2022 yılı başına 

kadar sürekli açık olacak. Bu süre boyunca başvuru kabul 

etmeye ve değerlendirmeye devam edeceğiz. Bu arada 

Eylül’de açtığımız genel destek çağrımız öncesinde 

pandeminin sivil toplum üzerindeki yıpratıcı etkisini bir 

nebze azaltmak, Sivil Toplum Örgütleri ve aktivistlere 

yardımcı olabilmek maksadıyla “Bizi Bağlayan Şeyler 

Özel Desteği” adında özel bir destek çağrımız oldu. O 

dönem başvuruda bulunup kabul edilen çalışmaların 

birçoğunun tamamlandığını, kalanların ise tamamlanmak 

üzere olduğunu söyleyebilirim. 



 

Sizler de Sivil Düşün desteklerinden yararlanmak  

isterseniz öncelikle sivildusun.net internet sitemizden 

başvuru rehberimize göz atmanızı öneririm. Kimler 

başvuru yapabilir, ne tür çalışmalar desteklenir, uygun 

harcama kalemleri nelerdir, başvuru ve değerlendirme 

süreci nasıl işler, başvuru takibi nasıl yapılır gibi kritik 

bilgileri bu rehberde topladık, göz atmanız faydalı 

olacaktır. Sonrasında yine aynı adresten sistemimize 

kayıt olabilir ve başvurunuzu bizlere iletebilirsiniz. Hak 

alanları listemizde göreceğiniz “İletişim hakkı, ifade, 

medya ve basın özgürlüğü”, “Şeffaflık ve bilgiye erişim 

hakkı” ve de “Düşünce özgürlüğü” haklarının özellikle 

medya ile fazlaca ilgili olduğu kanısındayım. Özellikle 

bu hak alanları odağında çalışma yapmak isterseniz 

başvurularınızı bizlere iletebilirsiniz. Bir defada en fazla 

5.000€ limitiyle sizlere ayni destek sağlayabiliyoruz. 2 

yıllık Sivil Düşün Programı boyunca ise toplamda 

maksimum 10.000€ tutarında destek almanız mümkün. 

Daha fazla teknik bilgiyle zamanınızı almak  

istemiyorum; Sivil Düşün’e ilişkin akıllarınızda 

oluşabilecek her türlü soruyu yardım masası ekibimiz 

zevkle yanıtlıyor. Sürece ilişkin dokümanlar ile birlikte 

yardım masası iletişim adreslerimize internet sayfamızın 

iletişim sekmesinden ulaşabilirsiniz. Günümüzde her 

insanın mutlaka muhatap olduğu bir mecra olan ve büyük 

önem arz eden medya ile Sivil Düşünün ilişkisine 

gelecek olursak bu hususa iki farklı pencereden 

bakmanın mümkün olduğuna inanıyorum: 



 

1- Bunlardan ilki hangi hak alanına odaklanıyor  olursa 

olsun Sivil Düşün olarak, destek sunmuş olduğumuz 

çalışmaların etkinliğinin artırılması, yaygınlaştırılmasının 

sağlanması ve daha fazla insana ulaştırılması için destek 

sahiplerine reklam ve ilan verme kalemi sunuyor oluşumuz. 

Kendi medya kanallarımızdan da sivil topluma ilişkin 

haberleri ve gelişmeleri yaygınlaştırıyoruz. Bu zamana dek 

yazılı, görsel ve çevrimiçi medyada 1000 kadar Sivil Düşün 

Programı destekli  

çalışma haberinin paylaşılmasına katkıda  bulunduk. 

2- İkinci penceremiz ise doğrudan medya sektöründe 

faaliyet gösteren Sivil Toplum Örgütü ve aktivistlere 

sunmuş olduğumuz destekler. Tüm İletişim Ve Medya 

Federasyonu’nun bir araya  gelmemize vesile olan bu güzel 

etkinliği de bu destek sürecinin bir parçası. Mart 2020’de 

başlayan Sivil Düşün 4. fazının ilk gününden bu yana 

doğrudan medya odaklı toplamda 21 

çalışma başvurusu oldu. Bunlardan 6’sı  çalışmalarını 

başarıyla tamamlarken diğer  

çalışmaların çoğu faaliyetlerini şu an sürdürmeye devam 

ediyor. 

 

Oldukça önemsediğimiz medya odaklı çalışmaların 

sayısı, umarım bugünden sonra siz kıymetli alan 



 

çalışanları ve emektarlarının ilgi ve başvurusuyla daha da 

artar ve birlikte çalışma fırsatı buluruz. 

 

Bu dilek cümlemle birlikte konuşmamın sonuna geldim. 

 
Beni dinlediğiniz için çok teşekkür ederim. Tekrar 

herkese güzel, verimli bir hafta sonu diliyorum. 
 

 

 
 

Hilmi BENGİ: Sayın Başkan, değerli katılımcılar, Türk 

yerel basınının değerli temsilcileri saygıdeğer 

izleyiciler… TİMEF’in 4.sü yapılan Anadolu Medyası 

çalıştayına nazik davetleri dolayısıyla başta Başkan 

Sayın Şakir Gürel olmak üzere tüm tertip heyetine 

şükranlarımı sunarım. 2020 yılına damgasını vuran ve 

tüm dünyayı 

etkileyen salgın ister istemez her alanı olduğu gibi  

iletişim alanını da etkiledi. Hatta belki daha çok etkiledi. 

O yüzden ister istemez toplantının başlığı da Pandemi 



 

sürecinde Anadolu Medyası olarak belirlenmiş. Birkaç 

gün önce UNESCO’nun kuruluşunun 75. Türkiye Milli 

Komisyonunun kuruluşunun da 70.yılı dolayısıyla 3 gün 

süren bir etkinliğe katılmıştım. Orada her oturumda 

Covid-19 salgını çeşitli yönleri ile ele alındı. Ama her 

alanda ortaya çıkan ortak öge iletişim konusuydu. 

Sağlıkçısı da eğitimcisi de diplomatı da ekonomisti de 

çevrecisi de 2030 sürdürülebilir kalkınma hedeflerine 

ulaşmada en önemli unsurun iletişim olduğu hususunda 

sanki ağız birliği etmiş gibiydiler. Gerçekten pandemi 

sürecinde en fazla ihtiyaç duyduğumuz şey iletişim oldu. 

Eve kapanıp birey olarak yalnızlaştığımız zamanda 

bile… Bu süreçte iletişim alışkanlıklarımız değişti. 

Özellikle eve kapanma dönemlerinde internet neredeyse 

dünya ile iletişimimizi sağlayan araç oldu. Çoklu 

görüntülü konuşma platformları hayatımıza girdi. Bugün 

yaptığımız gibi toplantılar dijitalleşti. Yüz yüze iletişimin 

yerini akıllı telefonlar, kişisel bilgisayarlar, tabletler, 

kişisel sosyal hesapları aldı. 65 yaş üstü bile internet 

dünyasına ayak uydurmak zorunda kaldı. Tüm dünyada 

olduğu gibi ülkemizde de kağıt medya tiraj kaybı 

yaşarken internet medyasına yönelme oldu. Ulusal 

ölçekte bundan on yıl önce bir gazetenin tek başına 

ulaştığı tirajı bugün gazetelerin toplamı ancak 

yakalayabilmekte. Tahmini olarak pandemi sürecinde 

yaygın medyada %10 - 15 ve yerelde %50’ye varan tiraj 

kayıplarından söz ediliyor. 10 yıl önce yerel gazetelerin 

sayısı 2 bin 500 dolayında iken bugün bin yüz civarına 

düşmüş.  

Basın İlan Kurumu verilerine göre özellikle sokağa 



 

çıkma yasağının uygulandığı dönemde en çok satan 

gazetenin dahi günlük tirajı 190 binin altına düştü. 

Yaygın gazetelerin toplam günlük tirajı bir buçuk 

milyona kadar geriledi. (Bunda eve kapanan okurun 

gazete almak için bayiye gidememesinin etkisi vardı. Bu 

durum karşısında basın kuruluşları özellikle sokağa 

çıkma yasağının olduğu günlerde özel izinli dağıtıcılar 

yoluyla evlere servis yaparak gazeteleri okurun ayağına 

getirdiler. Böylece bu olumsuz tabloyu azaltma yoluna 

gittiler. 
 

 

Bazı köklü gazeteler eve kapanma sürecinde “doğum 

günü sayısı” gibi özel günlere ait gazetelerle okuyuculara 

ulaşmaya çalıştılar. Bununla birlikte gazetelerin dijital 

versiyonları daha fazla izlenilir oldu. 1 Haziran 2020 

itibariyle yeni normal düzene geçişle birlikte gazete 

tirajlarında cüzi bir artış gözlense de yaygın ölçekli 

gazetelerin toplam tirajı 1 milyon 700 bine ancak 

yükselebildi. Tiraj düşüşünde sadece pandeminin 



 

tek etken olduğu söylenemez. Özellikle hafta sonları 

sokağa çıkma yasağının uygulandığı ilk üç ay ve son bir 

ay dikkate alındığında bunun bayi satışlarını olumsuz 

etkilediği söylenebilir. Ancak tiraj kayıplarında artan 

maliyetlerin, özellikle kağıt fiyatlarındaki artışın etkisi de 

gözde ırak tutulmamalı. Bu yüzden gazeteler sayfa 

tasarrufuna gitmek zorunda aldılar. Bazı gazeteler ise 

daha radikal bir karar vermek durumunda kaldılar, kâğıt 

basımdan vazgeçip internet mecrasına yöneldiler. Bu 

süreçten en fazla olumsuz etkilenen ise yerel gazeteler 

oldu. Bu sebeple Basın İlan Kurumu resmi ilan hakkı 

bulunan süreli yayınların mevzuat gereği yerine getirmek 

zorunda olduğu bazı yükümlülüklerde geçici esnekliğe 

gitti. Bu kapsamda süreli yayınların mevzuat gereği 

yerine getirmek zorunda olduğu fiili satış, teslim 

yükümlülüğü, kadro sayısı ve benzeri şartlar bakımından 

olumsuz etkilenmemesi ve gazetecilik faaliyetlerinin 

eksiksiz olarak sürdürülebilmesi için 13 Mayıs 2020 

tarihli Genel Kurul’da bazı kararlar alındı. Buna göre 

Kısa çalışma ödeneğinden yararlanan gazetelerin 

kadrosunda görev yapan fikir işçileri, Türkiye İş 

Kurumunun izni ölçüsünde gazetelerin asgari kadrosunda 

tam ve eksiksiz olarak çalışmış olarak kabul edildi. 

Resmi İlan ve Reklam Yönetmeliğinin ilgili maddelerine 

göre aranılan fiili satış adedine (ilişkin kayıplar için 

salgın mücbir sebep sayıldı. Sokağa çıkma kısıtlaması 

kararıyla gazeteler, mevzuat gereği yükümlü oldukları 

baskı ve satış zorunluluklarını yerine getirme imkanları 

bulamayacakları için Cumartesi ve Pazar günleri 

gazetelerin yayımlanamaması da mücbir sebep olarak 

kabul edildi. Dolayısıyla bundan doğan yükümlüklerin 



 

aranmaması yoluna gidildi. Bu yönde daha önce alınan 

kararların süresi yılsonuna kadar uzatıldı. Ne var ki yerel 

basının en önemli dayanaklardan olan resmi ilan gelirleri 

için kağıt baskı yapma zorunluğu var. İnternet mecrası 

yan unsur olarak görülmekte. Kağıt baskı olmadan 

sadece internet üzerinden yayın yapan bir haber 

kuruluşuna resmi ilan hakkı tanınmıyor. Oysa dünyanın 

yönelişi internet gazeteciliğine. Bu yönde yasal 

düzenlemenin en kısa sürede hayata geçirilmesi gerekir. 

Evet, pandemi sürecinde 7’den 77’ye sosyal medyanın 

esiri olduk. Ancak salgın döneminde sosyal medya “dis 

infodemi” olarak adlandırılan “fake news” de denilen 

yanlış ve yalan bazen de kasıtlı haberlerle dolu. Bir 

araştırmaya göre sosyal medyadaki Covid-19 

haberlerinin yüzde 30’a yakını güvenilir değil. Bir başka 

araştırmaya göre atılan tweetlerden yüzde 27’si manipüle 

edilmiş içerik hüviyetinde. Sadece, Avrupa ve Kuzey 

Amerika’da virüs hakkında yanlış bilgi yayımlayan 191 

web sitesi tespit edilmiş (Newsguard). Reuters 

Enstitüsünün 15 Nisan 2020 tarihinde altı ülkede 

gerçekleştirdiği araştırmada sosyal medya 

kullanıcılarının kabaca üçte birinin yanlış veya yanıltıcı 

bilgiye sahip olduğu belirlenmiş. Ülkemizde yapılan 

araştırmalarda da benzer sonuçlar alındı. (Örneğin Uşak 

Üniversitesinden Dr. Özlem Avcı’nın Pandemi Dönemi 

Değişen İletişim Biçimleri ve Yeni Toplumsallıklar 

araştırması). Bu yüzden insanlar doğru haber arayışına 

girdiler. Tüm dünyada olduğu gibi Türkiye’de de 

televizyon izleme oranı arttı. Ancak televizyonlardaki 

konuşan kafalardan oluşan tartışma programlarındaki 

birbiriyle tutarsız fikirler de bazen doğru bilginin hangisi 

olduğu konusunda kafa karışıklığı oluşturdu. O yüzden 



 

zaman zaman politik mülahazalarla yanlış olduğu iddia  

edilse de insanlar çoğu kez bizzat bakan tarafından 

açıklanan Sağlık Bakanlığının verilerini ve 

açıklamalarını bekler hale geldiler. Bakanlığın HES 

uygulaması en takip edilir dijital platform 

uygulamalarından biri oldu. Gazete satışları düşse de 

bunların internet versiyonlarına girişler arttı. Doğru haber 

için güvenilir haber kuruluşlarının internet sayfaları daha 

fazla tıklanır oldu. Bu süreçte görevlerini yapmak 

zorunda olan gazetecilerin durumunu da göz ardı 

edemeyiz. Dünün gazeteciliğinde eleştirdiğimiz masa 

başı gazetecilik maalesef pandemi sürecinde mecburiyet 

halini aldı. Ama tüm zor şartlara rağmen sahada 

gazetecilik devam etti. Çünkü makbul olan o. Olayı 

bizzat yerinde izlemek, yerinde görüntülemek. Olay 

neredeyse orada olmak. Mesleğin doğasından gelen bu 

haslet sebebiyledir ki medya mensupları pandemi 

sürecinde yasal, fiziksel, ekonomik, psikolojik sorunlarla 

karşı karşıya kaldılar. Bunlara dijital güvenlik sorunları 

da eklenebilir. Resmi rakamlara göre bu süreçte 15 

gazeteci hastalık sebebiyle hayatını kaybetti. Bazıları 

şahsen tanıdığımız gazetecilerdi, bazısı ile birlikte 

çalıştık. Hepsine Allah’tan rahmet diliyorum. Bu da 

gösteriyor ki gazeteciler canları pahasına görev yapıyor. 

Özellikle yerel medya çalışanlarının daha fazla riskleri 

göğüslemek zorunda kaldıklarını tahmin etmek zor değil. 

Şunu artık kabul etmemiz gerekiyor. Geleceğin 

gazetecileri sadece gazeteci değil, aynı zamanda bir 

yazılımcı, bir mühendis bir teknisyen. Teknoloji ister 

istemez bizi buraya götürüyor. Information kavramı ile 

Communication kavramı iç içe girdi. Bir convergence 

söz 



 

konusu. Yani bilgiye dayalı habercilik ile teknolojik 

anlamdaki haberleşme kavramlarının buluşmasından söz 

ediliyor artık. O sebeple bugün bu çalıştayda olduğu gibi 

eğitsel amaçlı toplantılara ihtiyaç var. Ayakta kalacaksak 

hızla değişen teknolojiye uyum sağlamak zorundayız. 

Hepiniz bu süreçte zor, zahmetli, meşakkatli ve riskli bir 

işi yapıyorsunuz. Tıpkı milli mücadele döneminde halkın 

umudu haline gelen mahalli gazeteler gibi. 

 

Bu zor ama kutsal görevde hepinize başarılar diliyor, 

tüm katılımcıları, sosyal medya platformlarından bizleri 

izleyenleri ve tüm zorluklara rağmen ayakta kalma 

mücadelesi veren Anadolu Medyasını saygıyla 

selamlıyorum. 

 

Esat ÇIPLAK: Hepinize selamlar saygılar sunuyorum. 

Bu süreçte tabii ki herkes iş dünyasına kapandığı gibi 

bazen sosyal medya aracılığıyla görüşmek yüzlerinizi 

görmek güzel oluyor. Elbette yaşadığımız süreç 

gerçekten dünyada kabul edilebilir bir süreç değil ama 

savaşlar sebebiyle pandemi süreçleri sebepleriyle 

geçmişte de yaşandığı gözleniyor ama hepimiz 

birbirimize dikkat etmek zorundayız. Hepimizin 

sağlığımızı ve hayatımızı da devam ettirmek zorundayız. 

Tabii ki geldiğimiz süreçte Anadolu Medyası ciddi bir 

manada sıkıntı içine girdi bunu kabul ediyorum. 

Reklamlarda haber iletiminde insanların birbirini 

görmesin de haber yapmak bile zorlaştı. Bu süreçte Allah 

yardımcınız olsun diyorum.  Ben RTÜK Başkan vekili 



 

olarak hepinizi yakinen tanıyorum, biliyorum hepinizin 

durumlarını şu zaman da yaşadığınız sıkıntıları da 

biliyorum. Radyo ve Televizyon Üst Kurulu olarak 

belirli borçları kademeli ve ötelemeli olarak borçlarınızı  

yapılandırıyoruz. Devletin kuralları şartları gereği bazı 

şeyleri de devam ettirmek zorundayız. Devlet devamlılık 

esas olduğu gibi bizim görevlerimiz de bunu gerektiriyor. 

Ben Anadolu Medyasının Yerel Medyanın ciddi manada 

bu süreçte reklam alım açısından sıkıntılı olduğunu 

biliyorum görüyorum ve bununla ilgili ciddi manada 

gerekli toleransları göstermeye çalışıyorum.  RTÜK de 

gösteriyor ancak durumlar malum Türkiye’nin şu süreçte 

kendini ayakta tutması uluslararası güçlerin karşısında 

dik durması dünya gündeminden kopmaması için de 

varlığımızı devam ettirmek durumundayız. Bütün 

yayıncılar da devam ettirmek zorunda kurumlar da 

devam ettirmek zorunda. Bu süreci atlatacağız inşallah 

bu çalıştayın sağlıklı geçmesini başarılı geçmesini umut 

ediyorum. Hepinize de sağlık diliyorum inşallah bu 

süreci de atlatacağımıza da inanıyorum hepinize saygılar 

sunuyorum. 



 

 

Bülent ÖZCAN: Öncelikle herkesi saygıyla  

selamlıyorum. TİMEF tarafından organize edilen 

Anadolu Medya buluşmaları çerçevesinde sizlerle 

birlikte bir arada olma imkânına sahip olduk. Bu 

çerçevede bir kez daha herkesi saygıyla selamlıyorum. 

Güzel bir program diliyorum. Bol istişarelerin olduğu 

birbirimizden bir şeyler öğrenebileceğimiz iyi bir 

program gerçekleşir. Sözlerime başlamadan önce de tabi 

aynı sağlık çalışanları gibi pandemi sürecinin de vefakâr 

bazı meslek grupları var. Bunların başında yine Medya 

sektörü geliyor çünkü haberi hızlı ve çabuk olarak 

topluma ulaştırılması konusunda ciddi anlamda gayret 

sarf ediyorlar. Ve belki de bazı riskleri alarak 

mesleklerini icra etmeye çalışıyorlar. O yüzden de bende 

tüm medya çalışanlarına medya sektöründeki emeği olan 

herkese bu çerçevede bir Türkiye Cumhuriyeti Vatandaşı 

olarak teşekkürlerimi iletmek istiyorum. Bu gün sizlerle 

beraber Avrupa Birliğinin desteklediği Sivil Düşün 

programı çerçevesinde desteklenen bir organizasyon da 

TİMEF’in beraberliğinde beraberiz bir aradayız. Bu 

TİMEF’in ilk AB organizasyonu değil. Daha önceki 

dönemlerde de bir sivil toplum örgütü olarak TİMEF’le 

ve aynı zamanda yerel medya ağ bağlantısına da sahip 

olduk. Aslında baktığımız zaman Türkiye’de sivil sektör 

adı da verilen bir tanesi sivil toplumun da desteklenmesi 

açısından bizler Dışişleri Bakanlığı olarak Avrupa Birliği 

Başkanlığı olarak yoğun bir gayret sarf ediyoruz özellikle 



 

sivil toplum örgütlerinin kapasitesinin güçlenmesi, 

kamuoyuyla olan işlerinin kamuyla olan ilişkilerinin 

iyileştirilmesi, ortak işlerini desteklemek aynı zamanda 

sivil alanda bir ihtiyaç duyulan iş mevzuatlarının 

iyileştirilmelerini yapabilmek ve Türkiye’deki sivil 

toplum kuruluşlarının AB ülkelerindeki benzer 

muadilleriyle iş birliği yapabilmesini sağlayabilecek 

çalışmalara destek olmaya gayret ediyoruz. Sivil düşün 

de bizim de sivil destek adı verdiğimiz sektör 

programlarından bir tanesi. AB delegasyonunun 

doğrudan uyguladığı programlardan bir tanesi. Biz 2014 

yılında bu sektöre sivil sektör adı verdik. Türkiye 

İnsanlar Birliği Mali yardım adı altında da bu sektör 

altında da bahsettiğim bu çalışmalar doğrultusunda ve 

ivme programları altında da programlar yürütmeye 

gayret gösterdik. Temel olarak baktığımız zaman şu ana 

kadar 4 farklı birçok STK örgütüyle bir arada olma fırsatı 

bulduk. İvme programları altında 120 farklı sivil toplum 

örgütüne tarımdan medyaya, enerjiden insan haklarına, 

eğitimden çevreye kadar birçok farklı alanda çalışan sivil 

toplum örgütlerinin içinde bulunduğu birçok projeye 

finansman imkânı sağladık. Yaklaşık 10 milyon avroluk 

bir kaynak kullandık. Bu projelerin sonuna geldik. Bu 

sene itibarı ile bu senenin başından beri kullanmış 

olacağız. Yeni 3 tane programımız başlıyor. Bu 3 

program altında özellikle bir tanesi kültürel eğitimleri 

desteklediğimiz bir program. Bir tanesi sivil toplum 

örgütlerine doğrudan kapasite desteği sağlayacağımız, 

diğeri ise Türkiye ile AB arasında diyalog köprüsü 

kurabileceğimiz sivil toplum kuruluşlarının beraber 



 

çalışabilecekleri bir program olarak karşımıza geliyor. 

Burada yaklaşık 100’e yakın sivil toplum örgütüne 10 

milyon avroluk bir kaynağın kullanılması için 2021’de 

başlamış olacağız. Pandemi yüzünden biraz gecikmeli 

olarak başlayacak. Nisan ayı gibi bu projeleri başlatmayı 

programlıyoruz. Dolayısıyla hem geçmiş dönem hem de 

içinde bulunduğumuz dönemde sivil toplum örgütleriyle 

yakın çalışma içerisindeyiz; özellikle medyayı temsil 

eden yerel medyaya da bölgesel, ulusal örgütleri sivil 

sektör adı altında yürüttüğümüz gerek sivil düşün 

programı gerek sivil toplumu destekleyen ivme 

programlarından yararlanabilirler ve bu doğrultuda 

medyanın ihtiyaç duyduğu dijitalleşme ile ilgili 

çabalarının desteklenmesi gibi hususlardan bir anlamda 

da faaliyet göstermelerine katkı sağlayacak. Ama şunu 

karıştırmamanızı rica ediyorum. Bu programların hedefi, 

medyayı temsil eden amacı güden sivil toplum 

örgütlerini dolayısıyla da medya kuruluşlarında doğrudan 

bir fon sağlayan ya da onların işletme sermayesi bu 

alanda ihtiyaçlarını karşılayabilecek bir fondan 

bahsetmiyorum, dolayısıyla da daha çok sivil toplum 

örgütlerinin bir arada çalışabilecekleri bir çalışmadan bir 

programdan bahsediyorum. Bu ayrımı yapmak istedim. 

Lakin bir taraftan aslında sadece Türkiye değil, dünyada 

bu böyle. Türkiye medya sektöründe de bu ciddi bir 

şekilde tartışılıyor. Sosyal medyanın etkisi dijitalleşme 

dolayısıyla basılı medyanın veya televizyonların bir 

şekilde yeni bir yapılanma süreci içerisine girmesi 

üzerine bundan dolayı ihtiyaçlar sadece Türkiye de değil 

dünyanın dört bir tarafında tartışılıyor. Özellikle 

 



 

dijitalleşme çok önemli bir konu bizler bunu tartışırken 

bu yapının içinde kendimizi bulduk. Bugün pandemi 

olmasaydı Anadolu’nun bir kentinde ya da Ankara da 

sizlerle yüz yüze beraber olacaktık ama pandemi bu 

süreçlerde dijitalleşmeyi o kadar hızlandırdık artık online 

uygulamalar vasıtasıyla hepimiz uzakları yakın ettik ve 

bir araya gelebildik. Önümüzdeki dönem emin olun, 

dijitalleşme konusunda çok ciddi anlamda yeni bir süreç 

başlayacak, başladı bu hızlanacak sadece medya 

açısından değil diğer bütün sektörlerde de böyle şeylerle 

de karşı karşıya kalacağız, dolayısıyla da gerek devletin 

vermiş olduğu teşvikler destekler bununla ilgili yapılan 

çalışmalar gerek Avrupa Birliğinin önümüzdeki dönemde 

sağladığı ve desteklediği çoğu dijitalleşme üzerinden 

yürüyecek biz de mesela sivil toplum örgütlerine 

vereceğimiz kaynaklarla ilgili çalışmalarımızın 

birçoğunu dijitalleşmeye ayıracağımız kaynaklarla 

gerçekleştirdik. Bunu şuan da Avrupa Birliği ile 

müzakere ediyoruz. Avrupa Birliği ligi önümüzdeki yedi 

yıllık mali dönemde 2021 2027 kapsayacak dönem de 

dijitalleşmeyle ilgili özel programlar geliştiriyor. Dijital 

Avrupa adı altında programları geliştiriyor. Örneğin 

aklımıza gelebilecek tüm sektörler de dijitalleşmenin 

önünü açacak ve bu alanda ki çalışmaları destekleyecek 

ve hızlandırarak girişimlere bir anlamda proje bazlı 

destek sağlayacak. 



 

 
 

 

Biz de Türkiye olarak bu programların bir parçası olmak 

için müzakerelere başladık ama emin olun birçok destek 

programı birçok kurumları bir araya getirecek iş birliği 

yapacak programların özünde dijitalleşme olacak o 

yüzden de medyanın özellikle de yerel medyanın bu 

konuya özel önem vermesi kamuyla yapılan müzakereler 

de görüşmeler de bu konu da talep ve desteklerini 

iletmesi müzakerelerini bu doğrultuda yürütmesi 

önemlidir diye düşünüyorum. Bu vesileyle de bu tarz 

organizasyonlar da da tartışmak, paylaşmak ve bir 

anlamda da bakıldığı zamanda da ortak bir görüşte 

çerçeve oluşturabilmek önemli bir fırsat sağlıyor. O 

yüzden de TİMEF’e böyle bir organizasyonu 

gerçekleştirdiği için teşekkürlerimi sunuyorum. Bizler bu 

vesileyle için de bulunduğumuz dönem de yaptığımız 

çalışmalar hakkında kısa da olsa bilgi vermek imkanına 



 

sahip olduk ama bugünkü gündem farklı bugün medya  

içerisin de çalışan sorunlar yaşayan ve bunları paylaşmak 

amacıyla bir araya gelen bir kitle ve topluluk var. O 

yüzden de ben konuyu çok dağıtmak istemiyorum. Güzel 

bir organizasyon olacağını düşünüyorum ve eminim bir 

kez daha TİMEF’i bizi davet ettiği için ve bu 

organizasyonlar da sizlerle bir araya getirdiği ve beraber 

olabilme fırsatı verdiği için teşekkürlerimi sunuyorum. 

Güzel verimli bir organizasyon diliyorum. Herkese en 

başta sağlıklı günler diliyorum, çok teşekkür ediyorum. 

 

 
Büşra KARADUMAN AKTUNA: 
 

Merhabalar, değerli katılımcılar. Öncelikle şahsım ve 

kurumumuz adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 



 

İletişim başkanlığı olarak bizim için yerel medyanın 

önemi çok büyük bu sebeple yerel medyamızın değerli 

mensuplarını bir araya getiren her bir buluşma bizim için 

çok kıymetli kamuoyunu doğru bilgilendiren, yeri 

geldiğinde eleştirileriyle farklı görüşlerin oluşmasına 

katkıda bulunan basın çalışanlarımız aslında kamu görevi 

icra ediyorlar. Kentin nabzını tutan adeta onun kılcal 

damarlarına kadar giren yerel medyamızın bu noktada 

önemi çok daha büyük yerel medyayı bir toplumda 

gelişmişliğin ve çok sesliliğin ölçütü olarak kabul 

ediyoruz biz çünkü yerel medya hem sorunların 

tespitinde hem o sorunlara çözüm bulmada yetkililerde 

farkındalık oluşturma noktasında çok kritik bir role sahip 

her bir şehirde değerli katılımcılar bilgi ve iletişim 

sektöründe baş döndürücü bir gelişme yaşandığı bir 

dönemdeyiz medya sektörü tüm alanlarıyla hızlı bir 

değişimden geçiyor klasik medya araçlarının artık 

önemsiz olduğunu söylememiz elbette mümkün değil 

ama bu hızlı teknolojik dönüşümle birlikte basın yayın 

sektörü de hızla değişiyor ve biz buna şahit oluyoruz bu 

yeni medya çağında iletişim yayıncılık ve bilişim 

hizmetleri sağlayan sektörlerin iç içe geçtiğini görüyoruz 

mesela medya sektöründe kimler vardı; muhabir, foto 

muhabiri, musahhih, mizanpajcı, matbaa ustası, yayın 

yönetmesi vesaire duayen gazetecilerimiz burada yaşı 

büyük olanlarımız bizden daha tecrübeli olanlarımız var 

onlar çok iyi bilirler şimdi bunlara elektronik 

mühendisleri eklendi yazılımcılar, bilgisayar 

mühendisleri, ses mühendisleri ve bu unvanlar bu sektöre 

eklenerek hızlıca medya sektörümüzün bir parçası haline 



 

geldi. Artık tek bir muhabirin kendi görsel malzemesini 

metnini kendisinin oluşturup hızlıca yayın haline yayına 

hazır hale getirdiğini görüyoruz gazeteciliğin biraz daha 

teknoloji yoğun bir mesleğe dönüşmesi sebebiyle 

istihdam alanlarında da maalesef yer yer daralmalar 

yaşandığına şahit oluyoruz, bu noktada yerel medya 

olarak ne yapmak gerekiyor bu değişimi kavramak ve en 

yararlı şekilde mesleğe devam etmek gerekiyor yereliyle 

ulusalıyla tüm medyanın en önemli işlevi haber kaynağı 

doğru haber kaynağı olması gerekiyor bilginin yayılma 

hızının artık anlık olduğunu günümüz dünyasında doğru 

bilgiye ulaşmak her geçen gün daha da zorlaşıyor bu 

içinde yaşadığımız yalan haberler ve provakatif bilgilerle 

şekillendirilen bu hakikat ötesi dönemin ruhu geleneksel 

medyayı da sosyal medyayı da elbette önemli ölçüde 

etkiliyor ve belki de her zamankinden çok daha 

muhtacız. Doğru bilgi kaynaklarının varlığına yanlış bilgi 

ve haber dezenformasyonun önündeki en büyük set ise 

bizim güçlü bir medyaya sahip olmamız biz tabi burada 

özelliklede hemen her sektörü sarsan pandemi 

döneminde güçlü yerel medya için neler yapabiliriz bunu 

tartışmak konuşmak üzere buradayız. Çünkü güçlü yerel 

medya yerel ölçekteki sorunların beklentilerin güçlü bir 

şekilde seslendirilmesi demek bu sebeple yerel medyanın 

sesinin daha gür çıkabilmesini sağlamamız gerekiyor. 

Madem pandemiden bahsediyoruz bu dönemde aşı 

gündemiyle ilgili ilgisiz herkesin varlığından haberdar 

olduğu Bill Gates’in 25 sene önce söylediği sözü 

hatırlatalım ‘içerik kraldır’ yani iletişimde önemli bir 

içerik ürettiğinizde kendi mecranız da mutlaka öne 

 



 

çıkarsınız dünyanın farklı ülkelerini incelediğimiz zaman 

da görüyoruz ki iyi içerikler üreten yerel medya ulusal 

medya kuruluşlarının önüne geçebiliyor zaman zaman 

özellikle batılı ülkelerin yerel medyasında bir önemli bir 

şey daha görüyoruz, birer okul görevi görüyorlar ve yerel 

basın kuruluşları nitelikli personel yetiştiriyorlar ülkemiz 

de sayıca az olsa da bunun örnekleri mevcut ve bizim 

bunlarının sayısını mutlaka arttırmamız gerekiyor. 

Ülkemiz yerel medyasının zannediyorum en büyük 

sorunlarından birisi sürdürülebilir bir ekonomik kurmada 

zorlanmaları gerçekten yaşadıkları birçok zorluğun 

üzerine bir de bu durum önemli bir etken olarak 

karşılarına çıkıyor. Bu da çalışanlarına düşük ücret 

olarak karşılarına çıkıyor ve yansıyor haliyle bu 

durumdan çıkış yolu öncelikle okur sayısını arttırmak 

olabilir. Okur sayısını artırma kaliteli ve orijinal içerik 

üretilmesiyle olabilir. İçerikle ilgili problemlerin 

sorunlara ortak çözümler üretilmesi adına yerel medyanın 

eğitimlerle desteklenmesi ve konu odaklı çalıştaylar 

düzenlenmesi gibi unsurların önemli olduğu 

kanaatindeyiz. Bu çerçevede iletişim başkanlığı olarak 

çeşitli çalışmalar yaptık ve bundan sonraki süreçte de 

bunları arttırarak devam edeceğimizi belirtmek 

istiyorum. Altını çizdiğim gibi yerel medyayı çok 

önemsiyoruz bu vesileyle bu çalıştayın da yerel 

medyanın girişim konusunda sorunlarının çözümü 

noktasında katkılara vesile olmasını temenni ediyorum 

ve kıymetli katılımcıların her birini saygıyla 

selamlıyorum, çok teşekkür ediyorum. 



 

Hüseyin KÖMÜR: Yerel medya RTÜK, Uydu lisans, 

Karasal lisans ödemelerini faizleri ile birlikte bizden icra 

yoluyla alıyorlar. Bize yardımcı olabilen bir kurum var 

mı? 

Esat ÇIPLAK: Teşekkür ederim. Biz bunları icra  

yoluyla almak istemiyoruz, zaman zaman ötelediğimiz 

şeyler oluyor ancak kurum devamlılığı esas almak 

zorunda kendi ve devletin gelir durumunu düşünmek 

durumunda olduğu için takip ediyor. Tabi biz bu 

pandemi sürecinde bunları zaman zaman öteledik 3 ay 

süre verdik, daha sonra 3 ay süre daha verdik daha sonra 

6 ay verdik yani bunlar takip ediliyor tabi kendi 

müracaatları halinde bizler elimizden geleni yaparız. 

Soner DEMİRÖZ: Öncelikle çalıştayı yapan arkadaşlara 

çok teşekkür ediyorum. Katılımcı arkadaşlara da çok 

teşekkür ediyorum. Sorum Esat Başkana olacaktır. Vergi 

yapılandırılması yapıldı, idari ceza borçları maliye 

borçları yapılandırıldı, devlet bunlara faiz ve uygun 

ortam ve ödeme kolaylığı getirdi. RTÜK’e olan borçlar 

yapılandırmaya girmedi. Yayıncılar farklı bir türde 

ayrıma tabi tutuldu. Bununla ilgili RTÜK’e bir talep mi 

gelmedi ya da RTÜK talebi TBMM’de mi kabul 

edilmedi? Neden bu borçlar yapılandırılmadı? Teşekkür 

ederim. 

Esat ÇIPLAK: Değerli arkadaşlar bu konuda bize talep 

geldi, biz bunları Maliye Bakanlığı’na ilettik zamanında 

ancak Maliye Bakanlığı bunu ya dikkate almadı ya da 

uygun görmedi. Başkanımız bu konu ile uğraşıyor, 



 

çalışmalar yapıyor. Tamamen Maliye Bakanlığı kendi 

bütçesi içindeki konulara değindi maalesef bizim konu 

gündeme alınmadı. O süreçte yine takip ediyoruz biz bu 

konuda Sn. Başkanımız bir metin hazırladı Maliye 

Bakanlığı’na iletti ama sonucu şu anda kestiremiyorum. 

Soru: İletişim Başkanlığı olarak yerel medyanın önemine 

değindiğiniz için teşekkür ederiz. Ancak fonksiyonel 

olarak destekler sağlanması konusunda AA uygun 

bütçeyle abonelik uygun teknolojiye ulaşım tasarım 

yazılımı ya da donanım gibi somut destek projeler 

düşünüyor mu? Tüm katılımcılara teşekkür ediyorum, 

başarılar diliyorum. 

Büşra KARADUMAN AKTUNA: Çok teşekkür 

ediyorum. Bu taleplerinizi not ediyorum bunlarla ilgili 

çalışmalarımızı programımıza katarız. Uzman 

arkadaşlarımızla değerlendiririz ve tabi burada Anadolu 

Ajansıda devreye giriyor. Bu iş birliği yapılabilir mi 

mutlaka değerlendireceğiz. Teşekkür ederim. 

Doğan GÖNÜLLÜ: Anadolu Medyasının  

emekçilerinden pek çoğunun sarı basın kartı almak için 

şartları tutmuyor. İletişim Başkanlığı bu durumda 

arkadaşların işini kolaylaştıracak bir çalışma var mı? 

Büşra KARADUMAN AKTUNA: Biliyorsunuz basın 

kartı artık sarı değil turkuaz onu da söyleyelim basın 

kartı almak için bir mevzuatımız mevcut, bir 

yönetmeliğimiz var o yönetmelik çerçevesinde iletişim 

başkanlığı sadece hareket edebilir. Yönetmeliğin ne 

anlamda değiştirilebileceğine dair çalışma yapılabilir. 



 

Bizim bir çalışmamız mevcut yerel medyanın sorunları 

yerinden alabilmek için hem bizim il müdürlerimiz hem 

bölge müdürlerimizle yürüttüğümüz bir çalışma var hem 

de yerel medya mensuplarından sıkıntılarını alabilmek 

için bir ayrı çalışmamız var. Bu çalışmalarda karşımıza 

çıkan bir sorun bunun nasıl aşılabileceğine dair birlikte 

oturup konuşmak lazım şartları sağlayamama sebeplerini 

masaya yatırmak lazımdır. Tabi bunu mevzuata 

uyarlamak lazım uygunluğu üzerinde çalışmak lazım ben 

bu soruları tek tek not ediyorum daha sonra 

çalışmalarımıza aktarmak üzere teşekkür ediyorum. 

Soru: Medyanın devlette kamu ile iki şekilde öncelikli 

muhataplığı var. Birinci Basın İlan Kurumu vasıtası ile 

ikincisi de İletişim Başkanlığı vasıtası ile Basın İlan 

Kurumuyla olan muhataplık biliyoruz. Reklam ilan 

şeklinde gazetecilere belirli kriterler içerisinde verilen 

destekler ile ilgili birinci bunun kriterleriyle ile ilgili 

düşünülüyor mu gazeteciler özellikle pandemi 

döneminde ekonomik anlamda farklı imkanlar sunulması 

noktasında daha önceden Basın İlan Kurumunun 

sağladığı ancak kriterler nedeniyle gazetecinin 

yararlanamadığı ekonomik alandaki destekler anlamında 

bir kriter değişikliği olacak mı? 

Büşra KARADUMAN AKTUNA: İkincisi İletişim 

Başkanlığı gerçekten çok önemli ve medyanın öncelikli 

muhataplarındandır. İletişim başkanlığı medya ile ilgili 

iletişim kuralları medya ile kurulan ağırlıklı olarak 

muhataplık konusunda İletişim Başkanlığı öne 

çıkmaktadır. İletişim başkanlığı Ulusal medya dışında 



 

yerel medya ile yeteri kadar muhataplık kuramadığını  

iletişim kuramadığını bu anlamda medyanın en sahipsiz 

sektörlerden birisi olduğunu düşünüyorum kamu 

nezdinde. Medyanın bir temsilcisi yok ama muhatabı 

İletişim Başkanlığı fakat İletişim başkanlığı Ulusal 

Medyanın dışında yerel medyayı adeta görmezden 

geliyor. Biz İzmir gibi bir yerde gazetecilik yapıyoruz. 

İletişim Başkanlığı şubeleri var ama sadece mevzuatları 

yerine getirmek için var. Mevzuatları yerine getirmek 

dışından bahsediyoruz. Şubeler ağırlıklı olarak 

mevzuatları yerine getiriyor ama İletişim başkanlığı yerel 

medya ile bir araya gelme konusunda Büyükşehirler de 

olsun veya diğer Anadolu Medyası ile olsun buluşmaları 

onların sorunlarını dinlemeler sorunlara çözüm üretmeler 

noktasında şahsen çok yeterli görmüyorum muhataplığını 

ve bu sektörün adeta sahipsiz bırakıldığını düşünüyorum. 

İletişim Başkanlığına bu konuda çok görev ve 

sorumluluklar düştüğünü düşünüyorum ve görev 

sorumluluklar çerçevesi içerisinde Anadolu Medyası ile 

İletişim Başkanlığının daha sık bir araya gelerek o yerel 

medyanın sorunlarını yerinde görmesini, muhataplık 

kurmasının İletişim kurmasını ve konu ile ilgili çözümler 

üretmesini temenni ederim. 

Basın İlan Kurumu adına konuşamam ama İletişim 

Başkanlığı adına konuşabilirim. Sizin de konuşmalarınız 

İletişim Başkanlığı adına yoğunlaşıyordu. Dediğim gibi 

İletişim Başkanı Sn. Fahrettin ALTUN yerel medyaya 

çok büyük önem veriyor ve bizde kurumumuzda yeni 

yapılanıyoruz. Yapılanmamızı elbette tamamladık ama 



 

bir mesele yereldeki bölge müdürlüklerimizi 

güçlendirilmesi noktasında ciddi çalışmalarımız var 

oralarında personel anlamında desteklenmesi 

güçlendirilmesi gerekiyor ki sizlerle yerel de daha yoğun 

bir şekilde iletişim kurabilelim. Bunların hepsinin 

çalışmalarını yürütüyoruz en ince ayrıntısına kadar alt 

yapı çalışmasını tamamlamaya çalışıyoruz. Merkezden 

de yerel medyanın sorunlarını anlayabilmek için ciddi 

çalışmalar başlattık onların sonuçlarını bekliyoruz. 

Benim bugün burada bulunmamın sebebi de bu yerel 

medyadan kıymetli katılımcılarla birlikte onların 

problemlerini not etmek ve ne yapabiliriz bunu görmeye 

çalışmak onların çözüm önerilerini görmek dolayısıyla 

ciddi bir çaba içerisindeyiz. Sizlerin görüşleri bizim için 

çok kıymetli bu konuda elimizden geleni yapmaya gayret 

içerisindeyiz. 

Soru: Dijital yayıncılık konusunda devletin ve konunun  

muhatabı kişi ve kurumların yapabilecekleri neler 

olabilir? İletişim mezunu genç hayata atılıyor, bunları  

sahada değerlendirmek ve medyanın bu konuya 

yönelmesi için neler yapılabilir? 

Bülent ÖZCAN: Teşekkürler. Dijitalleşme ile ilgili 

baktığımızda Büşra Hanımda altını çizdi İletişim 

Başkanlığı özellikle medya boyutu ile ilgili yeni 

yapılanan bir kurum ama sürecini de hızlı tamamlayan 

bir kurum emin olun önümüzdeki dönemde İletişim 

Başkanlığı aracılığıyla hem ulusal hem yerel medya 

kuruluşlarına yönelik çalışmaları daha net göreceksiniz. 

Çünkü stratejik planlamaları tamamladılar bunların her 



 

biri hizmet kalemi için bir şekilde yeni politikaları ile  

ortaya çıkacak dolayısıyla en önemli kurum tabi ki 

İletişim Başkanlığı ama Esat Bey de burada kıymetli 

başkanımız RTÜK zaten bu alanda önemli çalışmalar 

yapıyor hatta RTÜK’ün şu anda Avrupa Birliği projesi 

hazırlıkları var. Yaklaşık 3.6 milyon Euro bütçe ile 

beraber yerel medyayı da destekleyecek yerel medyaya 

yönelik faaliyetler, çalışmalar yürüteceği Avrupa 

Konseyi ile birlikte yürütecekleri bir proje bunun şu anda 

dokümantasyon  ve hazırlık çalışmaları yapılıyor. 2021 

uygulama yılı olacak dolayısıyla buna benzer faaliyetleri 

diğer kurumlar çerçevesinde göreceğiz. Bu süreçteki en 

önemli hususlarından biri de 11. Kalkınma Planına da 

çok atıf var ve var olan konu o sebeple de baktığımızda 

aslında özellikle Cumhurbaşkanı İletişim Başkanlığı 

liderliğinde diğer bütün kurumların bu sürecin içerisinde 

olabileceğini görüyoruz çaba sarf ettiğimi görüyorum. 

Gerek devletin kendi kaynakları gerek ulus ve 

uluslararası kaynakları kullanarak yerel medyaya yönelik 

çalışmaları yapılabileceğini görüyoruz. Ben özellikle 

Sivil Toplum kuruluşlarına vurgu yaptım ki gerek AB 

destekleri olsun gerek devletin farklı kurumları 

aracılığıyla yaptığı imkanlar vesilesiyle olsun STK 

örgütleri de yerel medyayı desteklemek adına önemli 

misyon üstleniyorlar ki bunun örneklerini görüyoruz. 

Bizi bugün buraya TİMEF’ in çalışması getirdi, o yüzden 

devletin kurumları diğer taraftan da devletin kurumları ve 

STK’ları el ele kol kola bu dönemde yoğun bir çalışma 

içerisinde olduktan sonra yerel medyamıza çözüm adına 

ciddi adımlar atılacaktır. 



 

Merve KARTAL: Söz, Yaşar Ateşsoy’un. 

 
Yaşar ATEŞSOY : Değerli arkadaşlar, Covid-19 ve 

pandemi süreci, bütün dünyada insanları, toplumları, 

kurumları ve sektörleri tüm yönleriyle etkilemiştir. Bütün 

çabalara rağmen, olumsuz etkisi ve tahribatı artarak 

devam ediyor! Bunun temel sebebi olarak covid-19’a 

bütün dünyanın hazırlıksız olarak yakalanması 

gösterilmektedir. Bütün sektörler gibi medya sektörü de, 

bu süreçte ciddi sıkıntılarla muhatap olmuştur. 

Türkiye’de medya sektörü, özellikle yerel medya, 

pandemi dönemine de, TİMEF ile daha avantajlı girmiş 

görünmektedir. En azından, TİMEF’i yakından tanıyan 

birisi olarak bunu rahatlıkla söyleyebiliyorum. Zira 

TİMEF, bütün Türkiye’de sürekli iletişim halinde etkin 

bir organizasyon ağına sahip olduğu gibi, AB kurumsal 

yapısının da akreditasyonuna sahip medya STK’sı olarak 

tüm ihtiyaç ve sorunların sözcülüğünü yapabilmektedir. 

TİMEF bu konumu ve özellikleriyle, kısıtlı imkânlarla da 

olsa, yerel medyanın pandemi sürecindeki 

olumsuzlukların etkisiyle mücadelede ve pandemi 

sonrasına hazırlık çalışmalarında kurumsal liderlik 

sergilemektedir. Benim önerilerim; 

-TİMEF’in daha da güçlendirilmesine katkı verilmesi  

gerektiğidir. 



 

Yerel medya yayın kuruluşları olarak, TİMEF   

nezaretinde, “aylık durum değerlendirmesi buluşmaları” 

yapabiliriz. Her ay bir dernek ev sahipliğinde.. -yerel 

gazeteler ve TV-radyolar, internet gazeteleri, 

birbirlerinden haber iktibası yapabilir. Ve TİMEF, Peek 

nezdinde girişimde bulunarak, bu iktibasların da, resmi 

ilan şartları için “mahalli haber münderecat kapsamına 

alınmasını sağlayabilir. Bunları söylememin sebebi; 

yıllardır olduğu gibi, yerel basının yaşadığı ve çözüm 

aradığı sorunların kalıcı ve köklü çözümünde hiçbir 

kamu desteği ve katkısı olmayacağını düşünmemdir. -bu 

bağlamda, dijital gelişmelere uyum sağlamak için yerel 

medya kuruluşları nasıl kendini geliştiriyor ve değişimler 

için gerekeni yapıyorsa, medyanın muhatap olduğu 

kuruluşlar da (Üniversiteler, YÖK, İletişim Başkanlığı, 

RTÜK) bu süreçte medyanın ulaştığı aşamalara uygun 

mevzuat ve kurumsal dönüşümlerini yapmalıdır. Çok 

açık bir örnek: Basın kartları düzenlenmesi ve dağıtımı, 

medya STK’larının yetkisine devredilmelidir. Kamu 

sadece denetimini yapmalıdır.. 

Değerli arkadaşlar, işin bir başka boyutu; küresel  

gelişmelere baktığımızda, pandemi sonrası gazetecilik 

mesleği için yepyeni bir dönemin hazırlığını açıkça 

görebiliyoruz. NATO, BM, AB, Avrupa Konseyi, DSÖ 

gibi küresel gidişatı etkileyen küresel karar alıcıların ve 

yönetenlerin, 



 

2021’den 2030’a ilerleyen dönemler için öngörü 

raporlarında, dijital mecburiyetin pandemi sonrası 

dönemlerde daha kalıcı biçimde hayatımızı yöneteceğini 

anlamak mümkün. Değerli arkadaşlar, okudukça,  

inceledikçe, geleneksel ya da dijital teknikle yayın yapan 

gazetecilik mesleğinin pandemi sürecinde kurumsallaşan 

ve sistemini oluşturan, pandemi sonrasında bizim 

mesleğimiz başta olmak üzere bütün alanlarda hayatımızı 

kuşatacağını gördüğüm iki gerçekle ilgili tespitimi 

paylaşmak istiyorum. Dahası, sizin de gördüğünüz bu 

gerçeklerin farkındalığı için vurgu yapmak istiyorum: 

Birincisi: Yeryüzünde bir tek sosyal medya var: Adı 

internet. Sanal dünya adı da verilen ve bütün diğerlerinin 

işleyişini yöneten, yönlendiren ve kurallarıyla kuşatan 

gerçek. Türkiye’de ve dünyanın bütün ülkelerinde 

hepimizin yaptığı internet gazeteciliği, televizyonculuğu, 

yayıncılığı.. İnternet çalıştıkça yayındayız. Tıpkı, temeli 

ve duvarları yeryüzünde, çatısı gökyüzünde bir AVM 

gibi algılıyorum. Avm’de, oranın kurallarına uymayı 

taahhüt ederek dükkan kiralayıp da mağaza açan 

işletmeler gibiyiz. Öncelikli işimiz, o Avm’ye tüketicileri 

getirmektir. Varlığımız, kazancımız, şöhretimiz, 

performansımız,  Avm’nin kuralları ile belirleniyor.. Ben 

böyle algılıyorum. İkinci tespitim de şöyle: anlayalım ve 

hazırlanalım ki; Dün yaşanan gelişmelerin haberini sunan 

“dün gazeteciliğinin giderek etkisi azalıyor. Yarın 

gazeteciliği dönemi başladı. İnsanlar düne dair, az 

 



 

öncesine dair haber ve bilgilerle ilgilenmekten çok, 

“Yarın ne olacak?”  diye bilmek istiyor ve “Yarının ne 

olacağına dair üretilen haber ve bilgilere itibar ediyor.” 

Bu gerçek gelişmeyi öngören ileri dünya aydınları ve 

medyası, “Yarından bugüne bakış” ekolleri geliştiriyor. 

Bizimkiler de, falanca derginin kapağındaki kehanet  

mesajları adıyla, onları tercüme etmek peşinde koşuyor! 

Oysa, onların gördüklerini sizler de görüyorsunuz. 

 
Şakir GÜREL:Tekrardan herkese merhaba, değerli 

meslektaşlarım saygı değer meslek örgütlerinin 

başkanları; Yaşar Hocanın bizimle ilgili duygu ve 

düşünceleri için teşekkür ederim. Ayda bir toplanılması 

düşüncesi çok güzel. Artık pandemi nedeniyle dijital 

ortamda ayda bir mutlaka toplanmalıyız. Kendi 

konularımızı bu kadar geniş katılımla değil belki ama en 

azından meslek örgütleri ile STK’larla bir araya 

gelmeliyiz. Fakat burada tabi az sonra konuşacaklar çok 

değerli gazeteciler, federasyonların ya da derneklerin 

başkanları var şu anda onları ekranda görüyorum, 

kendilerine bir kez daha hoş geldiniz diyorum. 

Organizasyon olsun ama TİMEF organizasyonu değil de 

bütün medya birliklerinin bir araya geldiği gelebildiği iş 

birliği ve güç birliği yapabildiği bir organizasyon olsun. 

Örnek olarak söylüyorum bu organizasyon TİMEF 

yaptıysa bundan sonraki organizasyonu Türkiye 

Gazeteciler Federasyonu yapsın, ondan sonrakini İnternet 

Medya ve Bilişim Federasyonu yapsın, ondan sonrakini 

Dijital Medya Federasyonu yapsın, Küresel Gazeteciler 



 

Konfederasyonu yapsın, Türkiye Gazeteciler 

Federasyonu yapsın gibi bütün meslek örgütleriyle bir 

araya gelerek iş birliği güç birliği yapabilecekleri bir 

ortam olsun bunu önemsiyorum ve bu açıdan önemli bir 

durum bunu da hatırlatmak istedim. Teşekkür ederim. 

 

 

Faik BAKOĞLU: Merhaba, IV. Anadolu Medyası  

Çalıştayını gerçekleştiren başta Şakir kardeşim, siz 

Merve Hanım ve diğer arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. 

Bize bu fırsatı verdiğiniz için başarılı yayınlarınızın 

devamını diliyoruz. Türkiye Gazeteciler Federasyonu ve 

hemşerim Adnan Onay var, Süleyman BASA onlara da 

teşekkür ediyorum. Covid-19 sebebiyle vefat eden tüm 

meslektaşlarıma Allah’tan rahmet diliyorum. 

Sorunlarımıza hem yazılı ve görsel başında çözülmesi 

için mevcut iktidarların bu olaya sıcak ve yakın ilgi 

göstermesi lazım, göstermek değil bugünkü iktidarın 

yaptığı en iyimser olay % 20 oranında resmi ilan 

zammıdır. Aslında bu zam yeterli değildir. Yani komik 

rakamdır geçmiş yılları anımsarsak ancak son yıllarda da 

en uygun verdikleri en uygun zam oranı tüm 

arkadaşlarımız sorunları çok büyük hem görsel de hem 

yazılı da tabi böyle toplantıların olması en azından bir 

manevi haz veriyor, bir dayanışma, bir özlem, bir 

kaynaşma oluyor ama sorunların çözümlenmesi için bu 

olaylara ivedi ile ilgi göstermesi gerekiyor ve 

gazetecilerin sorunlarını dertlerini bilen kişilerin 

yönetime 

 



 

gelmesinden kaynaklanması düşüncesi içerisindeyim. 

Saygı ve sevgiler sunuyorum başarılı yayınlar diliyorum. 

Bir dahaki programda sorunlarımız tek tek çözümlemeye 

başladığını ifade ederiz. Herkese selam, sevgi ve 

başarılar. 

Erkan AYÇAM: Merhabalar tüm meslektaşlarımı sevgi 

ve saygıyla selamlıyorum. Bugün burada hep beraber 

bütün meslektaşlarım bir araya gelmesi her şeyden önce 

bu birlikteliği sağlaması TİMEF’e ve TİMEF Genel 

Başkanı Şakir GÜREL’e ve diğer meslek kuruluşlarımıza 

ve dernek başkanlarımıza çok teşekkür ediyorum. 

Öncelikle Yaşar hocama çok teşekkür etmek istiyorum. 

Çünkü o kadar önemli birkaç konuya parmak bastı ki 

bende bu konuda yıllardır muzdarip olan 

meslektaşlarınızdan biriyim. 1983 yılında başlayan 

gazetecilik serüvenim benim bu yıllara kadar devam etti, 

hiç kopmadan hiç bağımı koparmadan ama düşe kalka 

buraya kadar geldik. Gazetecilik ardından özel Radyo 

Televizyonlar şimdi tabi bilgi parmağımızın ucunda, 

parmağımızın ucunda diyorum çünkü Türkiye’nin ve 

dünyanın neresinde olursa olsun haberlere ulaşım 

şansımız var ve bu bambaşka bir güç, anafor ve iştah 

kabartıcı birileri tarafından. Yaşar hocam söylemişti, 

gazeteciler, avukat ve doktor olamıyor ama doktor 

gazeteci olabiliyor yani ben yıllar boyu hep pastanecinin 

bir televizyoncu olmasını hazmedemiyorum. Ya da bir 

müteahhidin gazete çıkartmasını gazeteci kimliğine sahip 

olmasını bir türlü hazmedemiyorum. Özellikle 

televizyonlarla örnek vermek istiyorum. Sabah 8’de 

 



 

televizyon kapısını açan bir çalışana aynı zamanda çaycı, 

aynı zamanda muhabirlik aynı zamanda haber vakti 

geldiğinde üstünü başını giyip kravatını takıp ceketini 

giyip haber sunuyordu. Bu süreçlerden geçtik şu anda bu 

süreci yaşayanlara baktığımız zaman çok üstadımı 

görüyorum, burada bu sürece ya da bu sürece benzer 

şeyleri yaşadıklarına inanıyorum. Şimdi kurşun harflerle  

baskı döneminden bugün günümüze parmağımızın 

ucundaki olan döneme kadar ki tüm süreci yaşamış 

ustalarımı görüyorum. Ama bu süreci bu grubun 

dışındakilerden bahsedecek olursam kes kopyala yapıştır 

gazetecileri türedi. Sektörde gerçekten emek veren bu işe 

sermaye veren gazeteci dostlarımızın ne yazık ki 

küçücük pastalarından paylar alınıyor. Yaşar hocamın da 

dediği gibi, her eline cep telefonu alan gazeteci oluyor 

bizi sahamızda rahat hareket edebilmemizi elimizden 

çaldılar. Şu an bu grupta olan bu çalıştayda olan yetkili 

ve etkili olan kişilere seslenmek istiyorum ne olur bu 

konuya bir kıstas getirin bu konu ile ilgili yaptırımlar 

planlayın ve bizim severek diyetleri ödeyerek geldiğimiz 

gazetecilik konusunda birilerinin sırf basın kartı sahibi 

olabilmek, sırf gerekli imkânına sahip olabilmek, sırf bir 

takım sosyal imkânlardan, indirimlere sahip olabilmek 

için bizden çalmalarına müsaade etmeyelim. 1983 yılında 

başladım hiç kopmadan medyanın farklı alanlarında 

hizmet ettim ama hala sarı, turkuaz kartına sahip değilim, 

hiç ihtiyaç duymadım, öyle bir kartım olmasını hiç 

istemedim. Ama şu anda o kadar çok istiyorum ki  

çalıştığımız kurumların o dönemde ki sigorta 

primlerimizi yatırmamış olması bizim bunu 



 

istemediğimiz, bizim yaptığımız hatalardan dolayı bir 

karta sahip olamadık. Onun için etkili ve yetkili 

kurumlarda kes kopyala yapıştır gazetecilerinin bir an 

önce sektörün dışına itebilmeleri için bir takım 

çalışmaları yapmalarını çok önemsiyorum ve rica  

ediyorum. Hepinize saygı ve selamlarımı iletiyorum. 

Hepiniz çok güzelsiniz bugün, hepimiz bir arada 

olduğumuz için. Bütün güzellikler bir arada olunca 

başlıyor. Saygı ve sevgilerimi sunuyorum. 

Kemal UYSAL: Yerel medya kendi sorununu kendi 

çözer hitabınıza kesinlikle katılıyorum. Kesinlikle yarına 

dair haberler yapılması gerekiyor mu bütün medya 

kuruluşları veya basın kuruluşları ilk adımı ne olmalıdır. 

Somut bir örnek verir misiniz deneyim ve  

tecrübelerinizle, saygılarımla. 
 

 
 



 

Yaşar ATEŞSOY: Kemal Bey üstadıma teşekkür 

ediyorum. Şimdi yarına dair yayın gazeteciliğinden 

kastım, biz bugün yayınladığımız gazetede dünkünün 

haberini yapıyoruz doğru yarına dair bilgi haber ve 

haberciyi biz bu dijital çağda habercilik misyonumuza 

bilgicilikte ilave ediyorum. Haber ile alakalı yorum değil  

doğru bilgi Sayın Hilmi Bey’in genel müdürümüzün 

verdiği o %30 %37 Covid-19’la alakalı yanlış olan şey 

haber değil, yanlış bilgi, doğru bilgi ve gerçek haber. 

Bunu Anadolu basınından başka hiç kimsenin kaygı 

listesine aldığını düşünmüyorum. Ulusal ve uluslararası 

küresel gazeteleri tanıyan bir kardeşiniz olarak 

söylüyorum ki Anadolu Basını doğru haberler ile birlikte 

bilgilendirmeyi de üstlenecek ve yarına dair bilgi mesela 

pandemi sonrasında Bartın halkı Bartın kurumları 

geleceğe dair yaşayacakları projeksiyonlarını 

öğreneceğiz. Nereden öğreneceğiz derseniz değerli 

arkadaşlar gazetecilerin haber ve bilgi kaynakları vardır. 

Hepiniz çok iyi bilirsiniz valiliklerin, belediye  

teşkilatlarının ve kamu kuruluşlarının taşra birimlerinin 

yayınladıkları strateji belgeleri vardır. Yani 2020-2023 

strateji belgeleri vardır o belgelerde Bartın vilayetinde 

valiliği ve bağlı kurumlar kamu kuruluşları, kurum ve 

kuruluşlar neler yapacağına dair öngörüleri vardır. Biz 

valiliğin bakanlık teşkilatların verdikleri faaliyet 

haberlerini o bilgilerle orada yayınladıkları stratejik 

belgelerle teyit etmek zorundayız. Ben bunu gazetecilik 

sorumluluğu olarak söylüyorum. Kemal Bey örnek 

sormuştu örnek bu pandemi ile alakalı Sağlık 

Bakanlığının yayınladığı Covid-19 çıkmadan 3 ay önce 



 

yayınladığı bir belge vardı, orada bildirmiş bunları. 

Gazetecilerimiz geleceğe dair büyük şekiller vermekle 

misyon edinmedikleri için büyük gazetecilerimiz 

bunlarla çok alakadar olmazlar ama Anadolu basını ve 

Anadolu insanı, Anadolu toprağı T.C. Devletini 

omuzlarında taşıyan güçtür. Maalesef ihmal edilende üç 

unsurdur. Anadolu basını ve Anadolu insanı, Anadolu 

toprağı güçlendirildikçe T.C. güçlenecektir. Doğru bilgi 

Anadolu basınındadır. Doğru bilgi Diyarbakır 

Gazetesinde yayınlandıysa Ünye Gazetesi onu alıp 

aktararak Diyarbakır ile Ünye arasında köprü kurulacak. 

Ünye ile Tekirdağ arasında köprü kuracak başka 

kimseniz yok bizim Hilmi beyin söylediği gibi milli 

mücadeledeki gibi çalışıyoruz dedi. Anadolu basını, milli 

mücadeledeki ruhunu asla kaybetmeyen, Anadolu insanı 

kaybetmeyen, Anadolu toprağı kaybetmeyen unsurdur. 

Bizim bizden başka kimsemiz yoktur. Merve Hanıma 

çok teşekkür ederim. Ben tepeden tırnağa bütün ulusal 

gazetelerde çalıştığım halde Anadolu gazetecisiyim. 

Hepinize çok teşekkür ederim. Ne olur devam edelim 

birliğimize. 



 

 
 

 

Merve KARTAL: Rahmi Bey aramızda? 

Şakir GÜREL: Rahmi VARDI konuşmaya katılacaktı 

fakat Hatay sporun maçı olduğu için katılamadı.  

Merve KARTAL: O halde Süleyman Basa’ya söz 

verelim. 

Süleyman BASA: Teşekkür ederim. Arkadaşların tüm 

fikirlerine katılıyorum. Ben biraz daha teknik bilgiler 

vermek istiyorum. Pandemi döneminde internet 



 

kullanımı ile ilgili bilgiler vermek istiyorum. Türkiye, 

dünyadan farklı bir konumda. İnternet ve Medya 

bağımlılığı hakkında bir sunum yapmak istiyorum. 

• İnternet; İnsanlık tarihinin yazı ve matbaadan sonraki en 

büyük ve önemli icadıdır. 

• Savaş için tasarlanan, aşk için sivilleşen internet, 

NASA’da soğuk savaşta iletişim için tasarlanan ama 

Japon bir bilim adamının sağır, dilsiz eşi ile 

haberleşmesini sağlamak adına sivilleşmiştir. 

• İnternet gerçekten büyülü bir araç! Haber alma, Sosyal 

medya, Eğitim, Eğlence, spor, Alışveriş, Müzik, 

İletişim, Turizm için kullanıyoruz. Hayatımızın her 

alanında var artık 

• Dünya nüfusunun %56’sı 4.38 milyar İnternet 

kullanıcısı, 2018 (%53) 

Dünya nüfusunun %45’i 3.98 milyar sosyal 

medya kullanıcısı, (%42) 

Dünya nüfusunun %67’si 5.11 milyar mobil kullanıcı, 

(68) 

Dünya nüfusunun %42’sini3.25 milyar mobil 

sosyal medya kullanıcısı, (39) 



 

 

• Sosyal medya kullanım istatistikleri ve İnternet kullanım 

istatistiklerinin yaş dağılımına  baktığımızda İnternet 

kullanımının neredeyse çocukluktan başladığını 

görüyoruz.  

 

 

 
• 2018 sosyal medya kullanım istatistiklerine göre 

Facebook 2.27 milyar kullanıcı ile yine birinci 

 



 

sırada karşımıza çıkıyor. En çok kullanılan ikinci  

platform olan Youtube‘u Instagram takip ediyor. 

• 2018 yılında Facebook’un toplam kullanıcı  sayısının 

%56’sı erkek, %44’ü bayan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
• Facebook kullanıcılarının geneli 18-34 yaş grubu 

arasındadır. 

• Facebook kullanıcılarının %96’sı bu platformu mobil 

araçlar üzerinden kullanmaktadır. 

• Yıllar içerisinde web site trafiklerinin mobil payı 

artmaktadır. 2009 yılında web site trafiklerinin mobil 

payı %1 bile değilken, 2018 yılında ise bu oran %71’lere 

ulaşmış durumda. 

• 2018 E-Ticaret istatistiklerine göre tüketim mallarına 

yapılan harcamalar %37’i artarak 1.78 trilyon dolarlık bir 

harcama gerçekleşmiş. 



 

• 82,4 milyon nüfusa sahip ülkemizde durum nasıl kısaca 

bakalım; 

• İnternet kullanıcısı 2013 yılında yüzde 39,5 iken, 2019 

yılında nüfusun %72’sini oluşturan 59.36 milyon 

• Aktif sosyal medya kullanıcısı nüfusun %63’ünü 

oluşturan 52 milyon 

• Aktif mobil sosyal medya kullanıcısı, nüfusun 

%53’ünü oluşturan 44 milyon 

• Türkiye’de internete erişim oranı 2013 yılında yüzde 

49,1 idi. 2019 sonu itibarı ile %85 olması bekleniyor. 

Yani her 10 evden 8inde artık internet var. 

• Vatandaşlarımızın yarısı e-devlet hizmetlerinden 

yararlanıyor. %25 imiz internet üzerinden alışveriş 

yapıyor. 

• Dünyada internet kullananların %50’sinin bir sosyal 

medya hesabı varken bizde bu oran %82’lerde. 

• Görüldüğü gibi en aktif sosyal medya platformu 

Youtube. Onu hemen Instagram ve Facebook takip 

ediyor. Geçen yıla göre Instagram’ın Facebook’u 

geçtiğini görüyoruz. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• 

• Facebook‘un 43 milyon kullanıcı bulunmakta ve 

erkeklerin daha fazla kullandığı bir platform olduğunu 

görüyoruz. ( Geçen yıla göre Facebook kullanıcı 

sayısında %2,3’lük azalma yaşanmıştır ) 

• Instagram’ın 38 milyon kullanıcı bulunmakta ve 

Facebook gibi yine erkeklerin daha fazla kullandığı bir 

platform. ( Geçen yıla göre Instagram kullanıcı sayısında 

%2,7’lik artış yaşanmıştır ) 

• Twitter ülkemizde 9 milyon kullanıcıya sahip ve her 10 

kişiden 8’i erkek! ( Geçen yıla göre Twitter kullanıcı 

sayısında %1,9’luk artış yaşanmıştır 

• Dünyada en fazla sahte sosyal medya hesabı 

bizde. 

• Teknolojide gelişmiş ülkelerden kat kat fazla sosyal 

medyada zaman geçiriyoruz. Japonlar 



 

günde 20dakikasını sosyal medyada geçirirken, biz 4.5 

saatimizi sosyal medyada geçiriyoruz. 

•  Günden ortalama 1 dakikamızı kitap okumaya 

ayırdığımızı düşündüğümüzde durumun vahametini daha 

iyi anlarız. 

• Türkiye’de çocukların %25i interneti bağımlılık 

derecesinde kullanmaktadır.   

İnternet üzerinden maalesef çocuklarımızın  

yüzde 3’ü siber zorbalığa maruz kalıyor, 

- yüzde 18’i internet üzerinden yabancılarla 

iletişime geçiyor 

- Yüzde 15'i zararlı içeriğe (intihar, uyuşturucu, 

müstehcenlik gibi) maruz kalıyor. 

• Türkiye internet üzerinden çocuk istismarında 65 ülke 

arasında 7. sırada 

• Çocuklarımız kendilerine sosyal medya üzerinde bir 

sanal ortam yaratarak, ailelerinden, arkadaşlarından, 

akrabalarından kopmuş durumda. 

• Ancak her buluş bize hizmet ettiği sürece değerlidir. 

Hayatımıza damgasını vuran bu buluş inanılmaz bir 

boyuta ulaştı, 

• Einstein atom’un formülünü bulduğunda sevinmiştir. 

Ama atom bombası yapıldığında ve Hiroşimaya 

atıldığında sizce memnun olmuş mudur? 



 

• Bu noktada Çocuklarımız evde mi daha güvenli yoksa 

sokakta mı daha güvenli? sorusunu sormak istiyorum. 

• Bana göre Sokakta daha güvenli hiç olmazsa kimlerle 

arkadaşlık ettiğini kimlerle dolaştığını görebiliriz. Ama 

evde bilgisayarı başında kimlerle iletişim kurduğunu 

kimlerin eline düştüğünü fark ettiğimizde çok geç 

olabilir. 

• “Tanımadığınız bir insanı evinize alır mısınız” ya da 

tanımadığınız bir insan “şu an neredesin” diye sorsa bu 

soruya cevap verir misiniz? Çoğumuzun günlük hayatta 

cevabı “hayır” iken, sosyal medyada bu cevapları 

olduğu gibi paylaşıyoruz. 

• İnternette hiçbir şey kaybolmaz. İnternet üzerinde 

hiçbir şey gizli kalmıyor. Dolayısıyla internet ve sosyal 

medya ortamlarını kullanırken yazdığımız bütün ifadeleri 

çok daha dikkatli değerlendirmemiz gerekiyor. Böyle 

gelişigüzel yaptığımız bütün değerlendirmeler ileride 

silinemeyebilir, değiştirilemeyebilir ve hiç 

beklemediğimiz bir yerde karşımıza çıkabilir. 

• Kurumlar sosyal medyadan bizi takip ediyor. 

Dünyanın en büyük bilgi arşivi sosyal medya siteleri. İşe 

girerken, atama ve diğer birçok araştırmada en temel 

kaynaklardan biri sosyal medya... Hazırladığımız 

özgeçmişimiz ne kadar mükemmel olursa olsun sosyal 

medya 



 

hesaplarımızda paylaştığımız kendimize dair lüzumsuz 

bir bilgi çok istediğimiz o işi almamıza engel olabiliyor. 

 

• İnternet bağımlılığı nedir? 

➢ Başlangıçta niyet ettiğinden daha uzun süre çevrimiçi 

kalma, 

➢ İnternette gezinirken zaman farkındalığını 

yitirme, 

➢ İnternette harcanan süreyi gizlemeye çalışma, 

➢ Azaltmaya çalışma ama başaramama, 

➢ İnternet olmadığı zamanlarda internetin hayalini kurma, 

➢ İnternet kullanımı nedeniyle uykusuz kalma, 

➢ Başkaları tarafından engellendiğinde huzursuzluk 

hissetme, 

➢ İnterneti yaşamdaki problemleri düşünmemek ya da 

onlardan kaçmak için kullanma, 

➢ İnternet kullanımı yüzünden okul ya da işle ilgili 

aksaklıklar yaşama, 

➢ İnternet kullanımı yüzünden başkaları tarafından 

eleştirilme, 

➢ Gündelik işleri internet bu nedenle ihmal etme, 

➢ İnternet üzerinde yasal olmayan etkinliklerde bulunma. 

 

• Neden bu kadar çok internete girdiğini 

sorduğumuzda 

Çocuklarımızın verdiği cevap; 

✓ ‘Sadece ben mi bu kadar çok kullanıyorum’, 



 

✓ ‘Hiç değilse internette önemli bir insanım, değer 

görüyorum’, 

✓ ‘Şu internet olmasa halimden anlayacak kimse yok’, 

✓ ‘Tanımadığım insanlar bile bana daha çok saygı 

gösteriyor’, 

✓ ‘Saygı duyulduğum tek yer internet’ , 

✓ ‘İnternette olmadığım zaman kimse beni 

sevmiyor’, 

✓ ‘İnternet benim tek arkadaşım’, 

✓ ‘İnsanlar bana internet ortamı dışında kötü 

davranıyor’. 

• İnternette iyi niyetli kişiler olduğu kadar, kötü niyetli 

kişilerde mevcuttur. 

 

• Peki Neler Yapabiliriz? 

➢ Kullanımım bana zarar vermeye başladı mı?  

➢ Derslerimi aksattı mı? 

➢ İnternet kullanmaya başlarken hedefler 

koymak. 

➢ Zaman farkındalığını kaybetmemek. 

➢ Ne kadar süre online kalacağınıza karar vermek. 

➢ Bir alarm ayarlamak. 

➢ İnternete  erişiminizi kendi iradenizle 

sınırlamak. 

➢ İnternet erişimi olmayan bir yerde çalışmak. 



 

➢ Cep telefonunuzun ya da bilgisayarınızın otomatik 

bildirimlerini kapatmak. 

➢ Küçük yaşta çocuklarımızı susturmak adına onlara cep 

telefonumuzu vermeyelim. O yaşta çocuk ne ile ilk 

tanışırsa onu belleğine yerleştirir. 

 

 

• Alternatiflere odaklanmak 

➢ İnternette geziniyor olmasanız neler 

yapabilirdiniz? 

➢ Kitap okumak 

➢ Dergi karıştırmak 

➢ Biraz yürüyüş 

➢ Spor 

➢ Yüz yüze sohbet 

➢ Hobiler 

• İnternette % 100 güvenlikten bahsetmek mümkün 

değildir. Ama bu gözünüzü korkutmasın. Normal hayatta 

da değil. 

• İnternet geneli sosyal medya ağları ve dijital dünya artık 

basit bir iletişim ortamı değil, yasa dışı kişi ve 

örgütlenmelerin de bir pazarıdır aslında. 

• Sosyal medya başta uyuşturucu olmak üzere fuhuş, 

terör ve pek çok yasadışı eylemin cirit attığı bir alan 

haline geldi. 



 

• Sosyal medya artık uyuşturucu madde satıcılarını 

7/24 açık dükkânıdır. 

• " Unutulmamalı ki, suçlular, onlar için işleri 

kolaylaştırmak için her türlü teknolojiyi 

kullanacaklardır" 

• Facebook, Instagtram, Twitter, Youtube, Snapchat, 

WhatsApp en popüler sosyal ağlardır. 

 
Koyulan kanunlarla bu engellenebilir mi? 

 
• SEALAND-PETROL PLATFORMU 

• Prens Michael Bates 

• 2 Eylül 1967 

• 0.55 km² 

• 4 (23 kişi Wikileaks ajanı olduğu için yalnızca 4 kişiye 

izin verildi.) 

• GSYİH 600.000 $ 

• 10 milyon Sterlin 
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• Uyuşturucu satıcılarının sosyal medyayı satış 

motivasyonu sağlamak, satış sektörünü geliştirmek, 

gizlilik, güvenlik olanaklarını kullanmak ve sosyal 

medyada kurulan ilişkinin teslimatı ve paraya 

dönüşümünü sağlamak için kullanmaktadırlar. 

Öneriler; 

➢ Ailelerin çocuklarının Sosyal Medya uygulamalarını 

nasıl kullanacakları konusunda bilinçlendirmeliyiz. 

Yeşilay bu konuda iyi 



 

çalışmalar içerisinde. Bağımlı çocuk yoktur, ilgisiz 

anne, baba vardır… 

➢ Küçük yaşta çocuklarımızı susturmak adına onlara 

cep telefonumuzu vermeyelim. O yaşta çocuk ne ile 

ilk tanışırsa onu belleğine yerleştirir. 

➢ Öncelikle mutlaka bir spor aktivitesi yapın 

➢ İlk Okullarda Güvenli İnternet ve sosyal medya 

kullanımı dersi acilen koyulmalıdır. 

➢ Çocuklarımıza tanımadığı kişilerle internette arkadaş 

olmamalarını öğütleyelim. 

➢ İnternet yasasında sosyal medya ile ilgili bölümler 

güncellenmelidir. 

➢ Sosyal Medya'da uyuşturucu satan kişilerin emniyet 

güçlerine ihbarına dönük halk bilgilendirmeleri tüm 

medya araçlarınca yapılmalıdır. 

➢ www.ihbarweb.org.tr/ adresine hemen bildirin. 

➢ Kargoların kayıt girişleri EGM ile paylaşılmalıdır. 

➢ Sosyal ağ şirketlerinin Türkiye’de ofis açmaları 

sağlanmalıdır. 

http://www.ihbarweb.org.tr/


 

Menderes DEMİR: Federasyonumuza bağlı 

Afganistan’dan Kazakistan’a, Özbekistan’dan 

Azerbaycan’a, KKTC ‘den Makedonya’ya sahadaki 

meslektaşlarımızla yaptığımız görüşmelerde Basının ve 

Basın mensubunun sıkıntıları hat safa da. Bizim kendi 

içimizdeki mesleki etik ve ahlaki sıkıntıların yanı sıra , 

Gazeteler Kapanmakta, TV kanalları ekran karartmakta 

basın emekçileri günden güne işsiz kalmakta.Bu 

yetmiyormuş gibi son yıllarda sosyal medya ve Dijital 

medya’nın yaygınlaşması Gazetecilerin işsizliği kat be 

kat artarken arkadaşlarımız mesleklerini yapamaz haline 

geldiler. Türk Dünyası Gazeteciler Federasyonu olarak 

Federasyonumuza bağlı gazetecilerle zaman zaman dil 

problemi yaşamaktayız. Genel olarak İstanbul 

Türkçesiyle anlaşmaktayız. İkinci dil olarak Rusça ve 

İngilizce anlaşma dili olarak kullanılmakta. Türkiye de ki 

Gazeteciler Cemiyeti başkanlarımız ve 

Federasyonumuzun Yönetim Kurulu Üyeleriyle 

Federasyonun Öncülüğünde Yapılan Türk Dünyası Film 

Festivali Gala Ödül törenleri ve ödüllü filmlerin Türk 

dünyasında gösterimlerinde birlikte oluyoruz. 

Federasyonumuzla birlikte Gazeteciler cemiyetleri Basın 

Vakfının Proje ortaklığında Türk Dünyası Gazeteciler 

Sempozyumu ve Türk Dünyası Gazeteciler şuralarına 

imza attık. Meslektaşlarımız Pandemi döneminde haber 

almadaki sıkıntıdan tutalım da kurum ve kuruluşlarla iş 

yapamamakta bu yüzden büyük maddi sıkıntılardan iş 

yapamaz durumdalar. Gerek Türkiye gerekse Üyemiz 

bulunan ülkelerde Basın ve medya kuruluşları devletten 

ciddi bir destek ve yardım göremediler. Medya Pandemi 

ortamında ESO- ES sinyali vererek hayatiyetlerinin son 

sınırına geldiler. Bizim bu konudaki önerilerimiz ve 



 

tavsiyelerimizi değişik zamanlarda Federasyonlar ve 

konfederasyonlarla müşterek açıklamalarla dile getirdik. 

Ne yazık ki bu açıklama ve feryatlara bağlı 

bulunduğumuz devlet kurumlarından bir açıklama, 

tavsiye ve yönlendirme gelmedi. Bizi bize bırakarak ne 

haliniz varsa onu görün denilmek istedikleri kanaatimiz 

bu yönde oluştu. Devletten Dileğimiz ve arzumuz 

Türkiye de faaliyet gösteren meslek örgütü üst 

kuruluşları ile irtibat kurularak sorunların tespiti, çözüm 

yolları karşılıklı görüşülerek sonuca ulaşılması. 

TİMEF’in başarılı bir şekilde gerçekleştirdiği pandemi 

sürecinde IV. Anadolu Medya Çalıştayın’ın da ortaya 

çıkan sonuç bildirisinin dikkate alınması ve alınan 

kararların ve tavsiyelerin hayata geçirilmesi. Böylesine 

güzel etkinliğe imza atan TİMEF Başkanı Şakir Gürel 

başkanım başta olmak üzere emeği geçenleri kutluyor 

başarılar diliyorum. 

 

Merve KARTAL: Ufuk Bey bize okuyacak yazılı 

soruları. Ya da söz almak isteyen varsa söz hakkı da 

verebiliriz. Arkadaşlarımız yardımcı olacak. 



 

 
 

 

 

 

Ufuk Bey: Elbette Merve. Teşekkür ederim şimdilik 

Kemal Ünsal da Menderes Bey de bir sorusu var aslında 

okuyorum. Türk dünyası medya mensuplarının bir 

platform üzerinden buluşmasını destekliyor kendisi bu 

çalışma ne zaman başlayacak diye soruyor kendisi 

Menderes Beye diğer soruları da sohbetten alabiliriz. 

Merve KARTAL: Menderes bey, buyurun.  

Menderes DEMİR: Teşekkür ediyorum Kemal Beye. 

Türk Dünyası medyası mensuplarıyla biz zaman zaman  

kendi aramızda federasyonumuza bağlı cemiyetlerde 

derneklerde görüşüyoruz ama biraz önce de bahsettim 

Avrasya Medya Platformu marifetiyle ve Türk Dünyası 

Gazeteciler federasyonu marifetiyle inşallah 2021 yılında 

bir Türk Dünyası Gazeteciler kurultayı yine Türk 

Dünyası gazeteciler çalıştayı altında 2 tane mesleki bir 



 

çalışma yapacağız bu çalışma zaman dilimi çerçevesinde 

Anadolu’dan çeşitli gazetecilerle federasyonumuzla ilgili 

gazeteci arkadaşlarımızın veya medya mensubu 

arkadaşlarımızın şahıs olarak da federasyonumuzun 

yapacağı çalıştay ve kurultaylara katılabilirler. Zaman 

içerisinde federasyonumuzda ve bizle iletişim kurarlarsa 

2021 yılı içerisinde programımızı ocak ayı sonu itibariyle 

açıklayacağız inşallah bunu bu şekilde anlatmış olayım. 

Şakir GÜREL: Rahmi Bey, yerel yayıncı, yerel 

televizyoncu, yerel radyocu, yerel gazeteci internet 

habercisidir. Bundan yaklaşık 10 yıl kadar önceydi 

Karaman’da Karaman KGRT Televizyon, Gazete, Radyo 

ve Medya İletişim Derneği’nin ev sahipliğinde bir 

organizasyon düzenlenmişti. O zaman RTÜK Başkan 

vekilimizde katılmıştı. Ulusal uydu televizyonlarından 

canlı yayınlanmıştı. Sn. Rahmi VARDI bizim bir 

izleyicimiz var oda RTÜK demişti. Çünkü artık çatı 

antenlerinin kalmadığı üretimden katlığı bir ortamda o 

zamanlar yeni yeni üretimden kalkıyordu. Bugüne göre 

kısmen daha çok izleyicimiz vardı. Bugün geldiğimiz 

nokta gerçekten karasal televizyonları yayınları tamamen 

bitti. Hayatiyetlerini devam ettire bilenler dijital 

üzerinden devam ettiriyorlar. Ettiremeyenleri de sadece 

RTÜK izliyor ya da kapatmış durumdalar. Yerel radyolar 

bir teknolojik değişikliği gerekmediği için yayınlarını iyi 

götürüyorlar ve hem yayıncılık açısından hem ekonomik 

açıdan daha iyi ama yerel televizyonculuk diye bir şey 

kalmadı artık. İmkânı olanlar televizyonlarını uyduya 

taşıdılar. İmkânı olmayanlar televizyonlarını kapattılar ya 



 

da dijitale geçtiler. Ancak uyduya çıkanlarda şimdi teker 

teker uydudan düşüyorlar. Maddi imkânsızlıklar 

nedeniyle bu pandemi döneminde uydudan düşenlerin 

sayısı daha da arttı. Bizim yerel televizyoncular ile 

birlikte iş birliği güç birliği yaparak bir yerelin ulusal 

kanalı mantığında bir çalışmamız var. Bugünlerde de 

neticelenecek inşallah neticeliğinde de onu kamuoyuna 

meslektaşlarımıza duyuracağız. Eğer netice alırsak bu 

çok kıymetli bir çalışma olacaktır. Bu arada tabi Şahin 

Özer dostumuz TİMEF’in kurucu üyelerindendir, aynı 

zamanda Türkiye gazeteciler Federasyonunda 

yönetimdedir. Aynı zamanda Türk Dünyası Federasyon 

yönetiminde Covid-19 rahatsızlığından dolayı evinde 

istirahat ettiği için katılamamıştır. Bu arada bugünkü 

çalıştaya konuşmacı olarak Yazar Gazetecileri 

Federasyon başkanı olarak Mehmet Ali Dim de olacaktı 

o da Covid- 19 rahatsızlığı nedeni ile katılamamıştır. 

Evinde tedavi görüyor, buna rağmen çalıştayımıza 

katılacaktı ancak semptomları artmış inşallah çok ağır 

geçirmezler. En kısa zamanda hastalığını biran önce 

atlatır, şifa bulur ve aramıza katılır diye ümit ediyorum. 

Şimdi bunları söyledikten sonra bizden sonra konuşacak 

olan ve konuşmasını en sona meslek örgütleri içersinde 

en son konuşmacı olarak belirlediğimiz Türkiye 

Gazeteciler Federasyonu Başkanı çok değerli Genel 

Başkanı benimde çok sevgili dostum Sn. Yılmaz Karaca 

var. Tabi biz niye diğer federasyonlardan ya da işte 

mesleki örgütlerden burada söz ediyoruz. Özellikle hep 

bütün mesleki örgütlerin bir arada birlik ve beraberlik 

içerisinde bir kardeşlik içerisinde işbirliği güç birliği 



 

içerisinde güçlerini birleştirmeleri lazım. Bu pandemi  

döneminde buna ne kadar çok ihtiyacımız olduğunu 

ihtiyaç duyduğumuzu bu meslek örgütlerimizin 

başkanları ve temsilcileri biliyorlar bunu en iyi bilen bu 

konuda sürekli görüş alışverişinde bulunduğumuz da Sn. 

Yılmaz Karacadır. Biraz sonra kendilerini de 

dinleyeceğiz ben bir kez daha teşekkür ediyorum. Yerel 

Televizyonculuk diye bir şey kalmadı. Radyoculuk var 

ama artık Yerel televizyonculuk diye bir şey kalmadı. 

Bunu belirtmiş olayım, yerel televizyonlar dijitale döndü 

ya da uyduya çıktı. Merve Hanım teşekkür ediyorum. 

Şimdi özelden yazdığı için bana mesaj paylaştığı için 

hatırladım. Şahin Bey ve Mehmet Ali Bey de 

semptomları arttığı için katılamayacağını belirtti. Bu 

arada benim rahatsız olduğunu bildiğim Covid-19 

tedavisi gördüğünü bildiğim gazeteci televizyoncu 

meslektaşlarımız da var. Onları da belirtmeden geçmek 

istemiyorum. Rıdvancan Vansesi gazetesinden, Tokat 

Turhal’dan Süleyman Ayku, Tokat Süper TV radyoda ve 

Tokatta yine Kanal60 televizyonunun genel yayın 

yönetmeni olan Hüseyin Kömür.. Covid-19’dan ötürü 

rahatsızlar Covid-19 hastalığına yakalanmışlar ve şu 

anda kimisi evde kimisi hastanede tedavi görüyorlar 

kendilerine bu vesileyle geçmiş olsun dileklerimizi 

iletiyoruz inşallah bir an önce sağlıklarına kavuşurlar ve 

aramıza dönerler. 

 
Merve KARTAL: Türkiye Gazeteciler Federasyonu 

genel başkanı Yılmaz Karaca pandemi sürecinde yerel



 

medya ve gazeteciler konusunda bir konuşma yapacak ve 

sorularınızı da az sonra Yılmaz Beye alabiliriz. Sesi 

şimdi size istek gönderilecektir ses açabilirsiniz 

ekrandan. 

Yılmaz KARACA: TİMEF’in değerli Genel Başkanı 

değerli meslektaşlarım gazeteciler cemiyetinin değerli 

başkanları hepinizi saygıyla selamlıyorum. Gerçekten 4. 

Anadolu medya çalıştayının çok yararlı olacağına  

inanıyorum. Tabii ki burada öncelikle üzüntülerimi  

belirtmek istiyorum. Çok ümitle başladığımız çalıştayda 

çok istediğim ve bizleri dinlemesini istediğim iletişim 

dairesindeki Büşra hanımın ayrılmış olması ayrıca 

üzüntü vericidir. Neden? Çünkü biz birden Ahmet 

arkadaşımız ve Yaşar hocamız çok güzel iletişim 

başkanlığının ve basınla ilgili olması gereken birimlerin 

maalesef basınla ilgilenmediğini sık sık gündeme 

getiriyoruz. Türkiye gazeteciler federasyonu olarak tabii 

ki birçok arkadaşım şu anda benim yapmış olduğum 

konuşmaya yapacağım konuşmanın 20 defa 30 defa 

dinlemiş olduklarını biliyorum ama bu bir çalıştaydır. Bir 

zapturapt altına alınacaktır o vesileyle burada da 

konuşmak istiyorum yılbaşından bu yana belki de 

sorunlarımızla ilgili 20 civarında açıklamamız oldu, 

bildirimlerimiz oldu. Bunun yanında iktidar partisinden 

muhalefet partisine kadar tüm partilerin genel 

başkanlarını ve parti yetkililerini meclis grup başkan 

vekillerini ziyaretlerle Anadolu basınının genel 

sorununun çözümü yönünde çalışmalar yaptık ve 

yapmaya da devam ediyoruz. Değerli arkadaşlarım ben 



 

45 yıldır basın kartı taşıyan bir arkadaşınızım. 30 küsur 

yıldır da meslek örgütlerinde de Anadolu basınının 

sorununun çözüm noktasında bıkmadan usanmadan 

mücadele ediyorum. Arkadaşlarımızla gerçekten çok 

büyük mücadeleler veriyoruz. Burada tabii ki şöyle bir 

şey söyleyeyim. Belki yine iletişim başkanımız bu benim 

konuşmama üzülecek ama bunu söylemeden 

geçemeyeceğim. Yani İletişim Dairesi Başkanlığı 

oluşundan bu yana maalesef kapılarını Anadolu basınına 

kapatmıştır arkadaşlar. Bu bir gerçektir. 1-2 örnek de 

vermek istiyorum. Ben 7 yıl süreyle eski adı Basın-yayın 

Genel Müdürlüğü basın kartları komisyon üyeliği 

yaptım. Türkiye gazeteciler federasyonu temsilen yani 

Anadolu’da bulunan arkadaşlarımızın basın kartları çok 

kolaylıkla ve ilgilenilerek hallediliyordu. Şimdi 

bakıyoruz 20 yıldır sürekli basın kartı taşıyan bir Yılmaz 

Karacanın sürekli basın kartı değerli arkadaşlar sürekli 

basın kartının anlamının dahi iletişim dairesi bilmiyor. 

Sürekli basın kartı insana bir yüz kızartıcı suçu yoksa 

insana gazeteciye verilen bir onur kartıdır. Maalesef bu 

kart yenilemede turkuaz  rengi basın kartı 

yenilenmesinde benim kartım 1 yıl gecikmeyle geldi. 

Düşünün benim kartım 1 yıl gecikmeyle geliyor ve 

yüzlerce arkadaşımızın sudan bahanelerle bahanesi de 

yok maalesef keşke bahanesi olsa, keşke olsa da biz de 

mahkemelerde haklarını arasak. Bahanelerle sürekli 

basın kartı yenilemelerin belli bir bölümü yapılamadı. 

Hala ilk karta müracaat eden arkadaşlarımız 1,5-2 

senedir beklemelerine rağmen kartlarını alamıyor. Hala 

daha meslekte değişiklik yani müessese değişikliği 

 



 

gazete televizyon değişikliği yapan arkadaşlarımızın 

kartlarının yenilenmesi yılan hikâyesine dönüyor. Biz 

defalarca bunların bu tür sorunlarımızın giderilmesi ve en 

büyük olay da şuydu Anadolu Basını değerli 

arkadaşlarım bitiyor Anadolu Basını yok oluyor. 

Anadolu basını tek tek kapanıyor artık bunu sağır sultan 

duydu ve size bir rakam vereceğim bu konularla ilgili 

Türkiye Gazeteciler Federasyonu olarak biz bir hayli 

çalışmalar yapıyoruz. Bir rakam vereceğim: 4 yıl önce 

basın yayın grubu seçimleri gazete sahipleri seçimlerinde 

1800 olan gazete sayısı kaça düştü bileniniz var mı? Eğer 

bizim açıklamalarımızı izliyorsanız mutlaka 

biliyorsunuzdur. 900’lü sayılara düştü değerli 

arkadaşlarım yani 4 yıl içerisinde 900 civarında gazete ya 

maddi imkânsızlıktan kapandı ya birleşti ve maalesef 

Anadolu’da gazeteler bir bir kapanıyor. En son ilginç bir 

örnek bu da çalışanlarımızı ilgilendiren bir örnek: En son 

15 gazete sahibi Kayseri’de gazeteler birleştiler. 15 

gazete 5’er 5’er şirket kurarak sadece 3 gazeteye 

düştüler. Tabi bu 3 gazeteye düşme olayı bizim Türkiye 

Gazeteciler Federasyonunun görüşüne göre doğru bir 

sistem değil. İşte gazetelerimizi Anadolu basınını yok 

etmek için yapılan bir projedir bu. Yani gazeteler ya 

imkânsızlıktan kapansın ya birleşip kapansın ve 3 

gazeteye düşsün kapansın. Yani tabii ki arkadaşlarımız 

haklı olabilir kendi açılarından ama bir de 10 binin 

üzerinde işsiz gazeteci sayısına her geçen gün yenileri 

ekleniyor. Artışlar devam ediyor. Her yıl mezun veren 

iletişim dairesinin en büyük görevlerinden biri bu 

pandemi döneminde mutlaka ve mutlaka bir paket 

 



 

hazırlayıp meclisten destek paketi geçirmek zorundadır. 

Biz bunu kendilerine iletebilmek için ilişki kuramıyoruz 

düşünün. En son nihayet iletişim dairesi arkadaşlar 

şaşırtıcıdır sesimizi duydu.1 hafta önce yapmış 

olduğumuz açıklamada sesimizi duydu. Şu anda Basın 

İlan Kurumu genel müdürü Rıdvan Duran. Basın İlan 

Kurumu yeni yönetim başkanı Zahit Sabar. Gerçekten iki 

yıldır genel müdür Rıdvan Duran kapı kapı dolaşarak 

ilanların artması üzerine çalışmalar yaptı. Biz teşekkür  

diyoruz, kendisine buradan da teşekkür ediyorum. Burası 

tabii ki iletişim dairesine bağlı bir kurum onu biliyoruz 

ama iletişim dairesi önce asli görevini yerine  getirmesi 

lazım. Gazetelerle, televizyonlarla, basın kuruluşlarıyla 

ilişki kurması lazım. Burada bir eksiklik var. Büşra 

Hanım ne güzel dile getirdi; Anadolu basınının ekonomik 

sorununun olduğunu, içişlerin düşük ücret aldığını.. 

Değerli arkadaşlar, pandemi döneminde zaten 

Anadolu’daki çalışan arkadaşlarımız maalesef yeterli 

derecede hatta üzülerek söylüyorum asgari ücreti almakta 

bile zorlanıyorlar. Gazete sahipleri imkânsızlıktan asgari 

ücreti bile veremiyor. Şu anda basın ilan kurumu tiraj 

zorunluluğunu kaldırdı. Yani şu anda eskiden işte 500 

gazete zorunluluğu varsa bugün sıfıra düşürdü istediği 

isterse hiç satma dedi. Onu kaldırdı dönüşümlü yayın izni 

verdi ve şu anda işte sokağa çıkma yasağı günlerinde 

isterseniz gazeteler anlaşmak kaydıyla ildeki bulunan 

gazeteler anlaşmak kaydıyla çıkmaya biliyor ve bugün 

çıkmıyoruz yani örneğin yarın çıkmıyoruz yani bu vesile 

ile Anadolu basını gerçekten mayıs ayından Ağustos 

ayına kadar 



 

gerek satış gerek ilan girdiklerinde sayın Hilmi 

Bengü’nün söylediği gibi %50 iyi bir rakam 70 civarında 

gelir kaybına uğradı. Yani burada kısa çalışma ve bazı 

tasarruflarla bunu gidermeye çalıştık. Ama bir yere 

kadar. Gerçekten ağustos ayına kadar müthiş bir sıkıntı 

yaşadık. Hiçbir gazete çalışanına para ödeyemedi. Kredi 

alabilen o da kredi almak da biliyorsunuz aslanın 

ağzından kapmak gibi imkânınız varsa bankaya etki 

yapabiliyorsanız kredi aldıysanız belki biraz nefes aldırır. 

O nefesi şimdi çıkartmaya çalışıyorlar. O nefesi o 

aldığınız krediyi şimdi ödemeye başladınız nefesiniz yine 

tepeye doğru çıkıyor. Nefesiniz kesilecek. O nedenle 

mecliste Milliyetçi Hareket Partisi’nden bir teklif geldi 

Anadolu basınına bir paket getirmesi konusunda. Ama 

arkadaşlar çok ümitlendik muhalefet partilerinin 

getirdikleri reddediliyordu hiç olmazsa dedik MHP’nin 

getirdiği iktidar ortağının MHP’nin getirdiği bu teklif 

geçer diye düşündük. Bir de öğrendik ki önce MHP 

reddetti kendi getirdiği teklifi. Tabii ki biz karamsar 

bakmıyoruz. Şuanda Anadolu basınında biraz resmi ilan 

ağırlığı var. İyi bir durumda ancak genel anlamla gerek 

gazeteleri gerek televizyonları gerek diğer kurumları 

rahatlatmak için mutlaka meclisten bir paket çıkması 

lazım. Değerli arkadaşlarım en son olarak uzatmayayım 

mesleğimizin internetçi arkadaşlarımızı da internet 

medyasını da dinledim. Kendilerine katılıyorum 300 

liraya 500 liraya bir alan alarak mesleğimizi kirleten 

kişiler var. Biz mesleğimizin içinde bu işi dürüstçe, 

samimice yapan arkadaşlarımızın hep yanındayız. 

Mutlaka ve mutlaka internet gazeteciliği yasası 



 

çıkmalıdır. Bu çıkmadığı sürece bu karmaşa hem mesleği 

yapan değerli arkadaşlarımıza zarar verecek hem 

gazetecilik mesleğine zarar verecek ve veriyor inanın 

veriyor. Geçen haftalarda bir Kocaeli Valimizi ziyarete 

gittiğimde Kocaeli valimizin sitemini dinledim. Üzüldüm 

mesleğimiz adına üzüldüm. Bir tanesi çıkıyor rezil bir 

haber yapıyor bütün İçişleri Bakanlığı ayağa kalkıyor. 

Ama haberin altında var ya bomboş arkadaşlar tamamen 

yalan tamamen yalan. O nedenle mutlaka bu hep birlikte 

mücadele ederek bütün basın kuruluşları gazeteler 

televizyonlar radyolar internet siteleri hep birlikte 

mücadele ederek internet gazeteciliğini mutlaka yasasını 

çıkarmamız lazım. Değerli arkadaşlarım biliyor musunuz 

bu Covid-19 döneminde Türkiye Gazeteciler 

Federasyonu görevli saydı kendisini ve 15-20 gün önce 

biliyorsunuz dünyada Covid-19 ölen gazeteciler 

açıklandı. Türkiye de kaç gazeteci öldü biliyor musunuz? 

O araştırmaya göre sadece bir gazeteci. Ama biz bu 

konuyla ilgili çalışmalarımızı sürdürüyorduk ve ilk 

yaptığımız tespitlerde birebir tespit yaptık 13 

meslektaşımız aramızdan ayrıldı. Ve şu anda en son 

Rize’de vefat eden meslektaşımızdan sonra bu sayı 17’ye 

çıktı. Onlara Allah’tan rahmet diliyorum ve bunun 

yanında Sayın Şakir başkanımız da söyledi. Şu anda 

30’un üzerinde meslektaşımız bu hastalıktan muzdarip 

izliyoruz. Türkiye Gazeteciler Federasyonuna bağlı 

cemiyetler bizlere bunu rapor ediyor. Olayları izliyoruz 

aşacağımız bir sıkıntı varsa gidiyoruz ve biliyorsunuz 

hastanelerde büyük sıkıntı var. Hastanelerde sıkıntısı 

olan arkadaşlarımıza bulunduğu illerde destek olmaya 



 

çalışıyoruz. Allah bu günlerden mutlaka bizi kurtaracak. 

Güzel günler olacak ama mesleğimiz Sayın Yaşar 

hocamın dediği gibi mesleğimizin sorunlarını yine biz 

çözeceğiz. Yine biz koşturacağız ama bu arada da 

siyasilerin de kendi sorumluluklarını bilmesini 

diliyorum. Hepinize saygılar sunuyorum Şakir başkana 

gerçekten teşekkür ediyorum. Bu 4. Medya çalıştayının 

hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. Biz de TGF olarak her 

ay başkanlar konseyi toplantıları yapıyoruz, her hafta 

yönetim kurulu toplantıları yapıyoruz ama bu görev bize 

ne zaman verilirse biz de Türkiye’de tüm 

meslektaşlarımızın katılacağı geniş kapsamlı bu tür 

toplantılarda görev alacağımızı buradan kendisine 

bildiriyorum. Birlik beraberlik açısından attıkları 

adımları destekliyorum. Anadolu basını yaşasın. 

Hepinize saygılar sevgiler sunuyorum. 



 

Merve KARTAL: Yılmaz Bey çok teşekkürler. Şimdi 

Yılmaz Beye sorularınız varsa alabiliriz. Söz almak 

isteyenler vardı. Fakat bir önceki oturumla bağlantılı 

olduğunu düşünüyorum. Öncelikle Yılmaz Beye sorunuz 

varsa tekrar bir o kısmı hatırlatalım. Sonrasında ise diğer 

oturumlardan soru geldi onları yöneltiyor olacağım. 

Yılmaz Bey yazılı bir soru geldi sanıyorum. PeerBie  

ekibinden arkadaşımız  Okuyabilir. 

Teşekkürler, Yılmaz Karaca’ya bir soru ismiyle   

müsemma sarı basın kartının rengi bile turkuaz oldu.  

Üstelik sadece rengini değiştirmeyle kalmadı kartı da  

elimizden aldılar. Bu durumda kimin gazeteci olduğuna 

kimler karar verecek? Gazetecilerin bir yerlerden icazet 

almaları zorunlu mu? Samsun Gazeteciler Cemiyetinden 

Mehmet Yazıcı sormuş. 

Yılmaz KARACA: Ben Mehmet başkanıma çok çok 

teşekkür ediyorum. Gerçekten de ben konuşmamda 

bundan bahsettim. Esasında dünyanın her yerinde basın 

kartını devlet vermiyor, basın kuruluşları veriyor. Şu 

anda basın kartlarının değerini düşürecek çok çalışmalar 

var. Örneğin; basın kartı olmayan insanlara basın kartı 

veriliyor. İletişim dairesinde gazeteci olmayan insanlara 

basın kartı veriliyor. Mehmet başkanım da biliyor ki bu 

olayın basın kuruluşlarına verilmesi lazım. Şimdi şartlar 

var. Şartları yerine getirdiğiniz halde kart almanız çok 

güç. Gerçekten şartları yerine getirdiğiniz zamanda bile 

çok güç neden eski basın yayın genel müdürlüğün kalan 

21 memur arkadaşlar var. Hadi bize resmi yollardan bilgi  

vermiyorlar kendilerini aradığım zaman söyledikleri çok 

ilginç. “Ya Yılmaz başkan bizi bu işlere alet etmeyin” 

Bir düşünün benim sorduğum olay nedir Mehmet 



Yazıcının kartının neden verilmediğini neden 

oyalanıldığının sorusuna bile cevap alamıyoruz. Değerli 

arkadaşlarım biz diyoruz ki Büşra Hanıma soracaktım 

ben ama elimi kaldırdığımda sizler beni göremediniz ben 

de biraz telefondan konuştuğum için güç şartlarda 

internetim var. O nedenle yazamadım. O vesile ile Büşra 

Hanıma bu olayı yarın yazarak göndereceğim. Lütfen 

Anadolu Basını fedakâr ve cefakâr Anadolu Basınına bu 

en azından bu nur meselesi dediğimiz bu kartlarımızla 

ilgili bu sevgili arkadaşlarımıza zorluk göstermesinler. O 

renk konusunu gerçekten arkadaşlarımız dile getirdi en 

azından biz ben 45 yıldır sarı basın kartı olarak 

biliyorum. Samsundan bu soruyu soran Mehmet 

Yazıcı’ya teşekkürlerimi sunuyorum. 

Merve KARTAL: Teşekkürler başka bir sorumuz var 

mı? Bakıyoruz hemen söz almak isteyen de varsa hemen 

sonrasında Şakir Bey el kaldırıyor galiba. Buyrun Şakir 

Bey. 

Şakir GÜREL: Sevgili başkanım katılımınızla  

çalıştayımıza şeref verdiniz. Öncelikle çok teşekkür 

ediyorum çok değerli paylaşımlarınız oldu. İnternet 

yasasının çıkması gerektiğini söylediniz. Aslında sadece 

internet yasası mı yoksa bir medya bir özerk bir medya 

meslek birliği kurulmalı ve medya meslek birliği mi 



 

medyayı mı onun şartlarını mı dizayn etmeli? Bir de artık 

medya etiği konusunda bir çalışma gerekiyor. Medya 

etiği konusunda bir çalışma bu medya birliği kurulduktan 

sonra kurulurken ya da kurulmadan önce mi olmalı? Bir 

diğer sorum da dijital medya konusunda yazılı medyanın 

geleceğini dijital anlamda nasıl görüyorsunuz acaba bu 

yazılı medya sembolik olarak kalır da dijital medyaya 

evrilir mi? Ya da evrilmeli midir? Bu konulardaki 

görüşlerinizi bilmek isterim. 

Yılmaz KARACA: Teşekkür ederim başkanım 

gerçekten bu sorunuz bizim mesleğimiz açısından son  

derece önemli tabii ki meslek birliğine karşı değilim, 

değiliz. Birlikte çok güzel olaylar yapılabilir. Meslek 

etiğinin tartışılması belli bir yere oturtturulması 

gerektiğine inanıyorum. Tabii ki biz şuanda dijital  

gazetecilik internet gazeteciliği dijital yayıncılıkla ilgili 

siyasi partilerin isteği üzerine biz zaten rapor yazıp  neler 

olması gerektiğini neler olmasını istemediğimizi devamlı 

suretle görüşmelerle iletmeye çalışıyoruz. Gerçekten 

bunun için de hep birlikte hareket etmek zorundayız. 

Tabii en büyük sorunlardan biri en son sorduğunuz soru: 

yani bu dijital ortamda gazetecilerin geleceği ne olur? 

Değerli arkadaşlarım, amacımızda yazılı basını bitirmek 

değil artık yazılı basının biraz kendine gelmesi gerekiyor 

zorunluluğu var. Neden artık kopyala yapıştır döneminin 

sona ermesi lazım. Bazı arkadaşlarım bana kızıyorlar 

kopyala yapıştırdan ajans haberciliğinden uzak durmak 

lazım. Şehrin sorunu ülkenin sorunu esnafın sorunu 



 

sanayicinin sorunlarının içerdiği bir habercilik yapmamız 

lazım ve bizim gençlik dönemimizde yaptığımız 

röportajları yapmamız lazım. İnsanları kamuoyuna 

tanıtmamız, sorunları ortaya koymamız lazım. Eğer 

kopyala yapıştır ajans haberciliği devam ettiği sürece 

korktuğumuz başımıza gelebilir. Şuanda basın ilan 

kurumunda bu konularda çalışması var. Yazılı basının 

daha iyiye gitmesi, yok olmaması için çalışmalar var. 

01.01.21 den itibaren artık gazeteler internet sitelerinde 

yayınlamış oldukları ilanları yayınlamaya başlayacak. Bu 

tabii ki tüm gazetelerin internet sitesi mecburiyeti var. Bu 

biraz da bu basılı yazın bitmeyecek ama tedbirinde 

internet gazeteciliğine bir önerim var. Yani biz TGF 

olarak ve Basın İlan Kurumu bu yazılı basının bitmemesi 

için mücadele edeceğiz. Ama bu mücadeleyi 

etmediğimiz takdirde gösterdiğim örneklerde efendim 

kopyala yapıştır gazeteciliği olduğu müddetçe 

gazetecinin yüzüne kimse bakmayacaktır. Bir gün kendi 

kaderiyle terk edecektir. Bu gün milyonları geçen satışı 

milyonları geçen gazetelerimiz bu gün maalesef 50 

binlere düştü. Düşünün yani bu gün Türkiye’nin belirli 

şehirlerinde Anadolu basınındaki gazeteler 5 bin, 10bin, 

15 binin üzerinde gazetelerimiz vardı. Şuanda o 

gazetelerimizin durumları maalesef binlere düştü. Bu 

vesile ile bizim mücadele etmemiz lazım eğer mücadele 

etmezsek kendi kaderine bırakırsak, kendi kaderine 

bırakılan bir mecra ister istemez yok olmaya 

mahkûmdur. 



 

Merve KARTAL: Yılmaz Bey son bir soru daha geldi. 

Doğan Gönüllünün Ufuk Bey okuyabilirsin. 

Ufuk Bey: Yılmaz Bey’e teşekkür ediyor Doğan Bey. 

Bisiklet tamircisi olmak için sertifika gerekiyor, gazeteci 

olmak için hiçbir ön şart yok. Kocaeli örneğinde olduğu 

gibi mesleğin bir sertifikasyona bağlanması konusunda 

fikrini merak ederim diyor. 

Yılmaz KARACA: Esasında Doğan Beye çok teşekkür 

ediyorum. Bir bakkal dükkânı açmak için 14 tane belge 

istiyor ilgili kurum. Bir gazete çıkartmak, gazete sahibi 

olmak için ilkokul mezunu olmanıza bile gerek yok. 

Sadece cumhuriyet savcılığına dilekçe veriyorsunuz, bir 

lise mezunu, yazı işleri müdürü buluyorsunuz ve gazete 

sahibi oluyorsunuz. Yıllarca biz bunun mücadelesini 

verdik en son hatta bir yerde mücadele ederken işte 

demokrasiye aykırı işte gazete çıkartması engellenemez. 

Peki, neden demokrasiye aykırı da televizyon kurmak bir 

sürü şartlara bağlandırıldı. RTÜK tarafından o zaman 

telefonu da bırakın. O nedenle bu mutlaka bizim şuanda 

yapmış olduğumuz çalışmada meclis görüşlerinde 

mutlaka internet gazeteciliğinin şartları olması lazım. Bu 

şartların içerisinde olması gereken en önemlisinin basın 

kartı çalışması olması bu mesleği belli bir süredir yapmış 

olması iletişim mezunu olan gençlerimize istihdam 

zorunluluğu getirmesini istedik biz. Eğer önüne gelen 

300-500 TL verip böyle bir site kurarsa bunun önüne 

geçmemiz mümkün değil. Mutlaka bir şartlar 



 

koyulmalıdır. Doğan Bey’e çok teşekkür ediyorum. Yani 

bu olayın en büyük takipçileri biziz tabii bu olayın 

gerçeği bu arkadaşlar. Maalesef 900 küsura düştü dedim 

ama bu 900 küsurun içerisinde en büyük tehlike ne 

biliyor musunuz? 900 küsurun içerisinde en az %60 

gazeteci olmayan kişilerin elinde. Eline geçmesi 

gazetelerin yani gazetecilerin gazetesi maalesef yok 

denecek kadar az olmasıdır. Şuna karşı değiliz bir 

işletmeci bir tüccar bu mesleğe girip bu mesleği istihdam 

etmesine karşı değiliz. Ama bu işi ihale yolsuzluğuna 

baskıya tehdide alet etmesin biz buna karşıyız. Her iş 

adamı bu mesleği icra edebilir ama şartımız var maalesef 

bu işi yapan dışardan gelip yapan bir sürü insan maalesef 

kendine gazete baskısıyla siyasete oynuyor. Gazete 

baskısıyla ihale alıyor, gazete baskısıyla her işin peşinde 

koşuyor. Buna örnekleri var daha önce biliyorsunuz 

Gaziantep’te çok çirkin olaylar oldu. Yani esrar satıcısı 

televizyon sahibi arkadaşlar düşünün. Yani o vesileyle 

bunun da  bir şekilde şemalde gazeteci ve televizyoncu 

radyocu ve internet sitesi sahibinin kurucusunun mutlaka 

gazeteci olması lazım. Bu işi yapmış olması lazım. Bir 

arkadaşımız çok örnek verdi. Biz doktorluk yapabiliyor 

muyuz? Biz avukatlık yapabiliyor muyuz? Yapamıyoruz. 

O zaman onlar da bizim mesleğimize girip hem o işi hem 

bu işi yapmasın diye düşünüyorum teşekkür ederim. 



 

Merve KARTAL: Teşekkürler Yılmaz Bey ben son bir 

hatırlatma yapayım normalde şuan ara vermiş olmamız 

lazımdı fakat birkaç soru daha var. 14.30 da bulacaktır 

soruları da alıp çıkıyor olacağız. Osman Sav ve Vedat 

Sezer baştan beridir söz istiyorlardı şimdi kendilerine 

konuyla alakalı ise burada söz verebiliriz. Sırayla Osman 

Bey’e sırasıyla da Vedat Bey’e sözü bırakıyorum. 

Ardından da araya çıkmadan Şakir Bey’e bir söz hakkı 

vereceğim. Sonra araya gideceğiz. 

Osman SAV: Sesim geliyor mu bilmiyorum öncelikle 

ben teşekkür ederim tebrik ediyorum. Çalıştayın da 

hayırlara vesile olmasını diliyorum. Birçok çalıştaya 

katıldım. Yılmaz Bey’in de az evvel bahsettiği çalıştayda 

katılanlardan bir tanesiyim. TGC Zonguldak temsilcisi 

olarak çalıştay Antalya’daydı. Aslında başından beri 

konuşulanlar hep bataklıkta sinek. Ama en sonunda 

bataklığı kurutmamız lazım. Ekonomik sıkıntıların 

itibarsızlığın itibarsızlaştırılmanın diğer birçok sıkıntının 

başı bence az önce bahsettiği Yılmaz Bey’in de 

başkanımızın da bahsettiği konu Doğan Bey’in de sorusu 

üstüne açtığımız bir konu bunun için de benim sorum ve 

hem de önerim olur hem de somut anlamda katkı da 

bulunmuş olurum. Yaşar Bey’in de meslek kavramından 

yola çıkarak açtığı konuydu bu. Doktorlar ve avukatlar 

vesaire gazetecilik yapıyor dedi, ben de bir katkıda 

bulunayım en son emlakçılar bir seminere gitmeden bir 

sertifika almadan emlak ofisi bile açamıyor.  Yanlış 

anlamayın başka meslekleri kınadığımdan yada   

küçümsediğimden değil ama bizim mesleğimiz gereği bir 

takım kısıtlamaları birtakım şeylerin yapılması 

gerektiğini düşünüyorum. Hem soru hem öneri olsun 



fazla da uzatmak istemiyorum. Diğer arkadaşları rahatsız 

etmek istemiyorum. Yıllardan beri konuşuluyor 

tartışılıyor. Nar Güleli daha çok buna engel olmuştu. Ben 

isimde vermek istiyorum. Yılmaz Bey vermedi, 

başkanım vermedi ama o engel oluyordu. Nedenine 

geldiğimizde de şuydu, gazeteci olunmaz vesaire falan 

ama bu şekilde de şu oluyor. Her eline fotoğraf makinesi 

alan ki şimdi fotoğraf makinesine de gerek yok şimdi cep 

telefonu olan gazeteci oluyor. Mantık bakımından 

kurtarmak için bir odalaşma oda yapısına bürünmek mi 

gerekir diye düşünüyorum. Bunu hem bir öneri olarak 

kabul edin hem de Yılmaz başkanım başta olmak üzere 

diğer katılımcılara da bir soru olsun. Bir odalaşma 

itibarsızlaşmaya giden gazeteciliğin önüne bir engel olur 

mu zira bizim meslek başka meslek dallarını da yaparsa 

mesleği yapanların %60’ı yanlış hatırlamıyorsam 

başkanım başka meslekten olanlarında yapması gereken 

bir meslek haline geldi. Gazete sahiplerinin %60 küsuru 

başka meslekten yaparlar, bu şunu getiriyor aslında belki 

Yılmaz başkan çok açık söyleyemedi ama bu tetikçiliği 

de getiriyor, şantaj yapmayı da getiriyor zira başka 

meslekten niye gazetecilik yapıyor kendi mesleğine 

şantaj tetikçilik olarak kullanmak için yapılıyor. Bunu 

tırnak içinde söylüyorum bunun böyle olduğunu 

söylemiyorum ama şahidiz. Bunu önleyecek odalaşma ve 



 

sadece bu gazete mesleğini yapanlar yaparsa bu iş neyi 

getirecek. Birincisi, ilkeli bir gazetecilik, ikincisi, az öz 

kişi yapınca gazetecilik daha da saygın hale gelecek, 

maddi anlamda çok yaygın olmadığı için bu sefer posta 

sadece gerçekten bu mesleği yapanlara paylaştırılacak 

artı itibar anlamında da ben özellikle altını çiziyorum 

itibar anlamında da bence çok çok önemli. Bu anlamda 

belki bir odalaşmayı denemek mi lazım diye 

düşünüyorum ve soruyorum. Yılmaz başkanıma bu 

çalıştay dolayısıyla da başkanıma başta Şakir başkanım 

olmak üzere emeği geçen sizlere ve tüm katılımcılara çok 

teşekkür ediyorum. Saygılar sunuyorum. 

Merve KARTAL: Osman Bey çok teşekkürler, Vedat 

Beyin yorumu ve sorusu da varsa onu da alalım 

sonrasında Yılmaz Beye söz hakkı vereceğim ardından 

da Şakir Beye. Buyurun Vedat Bey size de söz hakkı 

vermiş olalım. 

Vedat SEZER: Başta sayın başkanımız olmak üzere tüm 

katılımcılara, organizasyonda emeği geçen herkese çok 

teşekkür ediyorum. Aslında iletişim dünyasının 

Türkiye'deki sektörel sorunlarının masaya yatırıldığı bir 

toplantı yıllardan bu yana yapılan bir toplantıda masaya 

yatırılıyor ama baktığımızda çözüm önerileri sadece 

temenniden öteye gitmiyor. Çok yol aldığımızı 

söyleyemiyoruz. Önce bir hatırlatma yapmak istiyorum. 

Radyo ve Televizyonu karasal yayın yapanlarla ilgili 



 

gelişme var, farkında olup olmadıklarını bilmiyorum.   

Pilot illerden bir tanesi Çanakkale'de bir yayın kulesi inşa 

edildi burada ve daha önce görüntü kirliliğine sebep 

olanların hepsinin devre dışı kalacağı ve o kuleye 

bağlanması zorunluluğu var. Onu bir araştırma yaptım 

ayda 11 bin TL gibi bir katkı bedeli ödenmesi gerekiyor 

ki bunu ulusal kanallar bile zor karşılayabilir. Özellikle 

yerel yayıncılığı bekleyen bir problem olduğunu 

belirtmek istiyorum. Bu pilot çalışma yakın zamanda tüm 

Türkiye'deki illerde uygulanacak sonunda bu konuyla 

ilgili yerel yayın yapan arkadaşlar bu konuyla karşı 

karşıya gelecek. Bu konuyla ilgili yapmaya başlasınlar 

derim. İkincisi tabii ki çok değerli Genel başkanımız 

Yılmaz Karaca çok net sorunların altını çizdi. Basın ilan 

kurumunun sistem bozukluğu adı altında payı elinden 

alınanlar unutuldu yani bu işin gerçek emekçileri zor 

koşuyorken durduruldu, yayınları kapatıldı ve icralara, 

hacizlere mahkûm edildi. Belki de ömür boyu çoluğuyla 

çocuğuyla bunun işkencesi altında yaşayanlar varken bir 

yandan da aynı sistemin yarattığı boşlukta pay çalanlar 

servet sahibi oldular. Büyük bir adalet dengesizliğinin 

olduğu mecralardayız. Acaba hangi meslek örgütü 

ilanları durdurulan bu vesileyle kapatılan kapanmak 

zorunda kalan gazete sahiplerinin ne durumda olduğunu 

araştıran bir örgüt var mı onu da bilmiyorum, merak 

ediyorum. Eğer bir örnek isterseniz kendimi örnek 

gösterebilirim 40 yıldır bu sektörde entertip 

mürekkepliğinden bir televizyon genel müdürlüğüne 



 

kadar bir gazete sahibi oldum. Şu anda gene bu sektörde 

çalışıyorum hiç önemli değil, dostlarımız arkadaşlarımız 

var ve ulusal bir kanalda bölge müdürlüğünü yapıyorum. 

Meslek için alın teri dökmeye devam ediyoruz fakat bir 

parantez açarak dikkat çekmek istiyorum, dediğim gibi 

bu adil olmayan sistemin boşluklarını kim nasıl ne zaman 

dolduracak ikincisi yetişmiş eleman arıyoruz. Genelde 

kuruluşlarımıza ama Türkiye de Üniversitelerin ilgili 

bölümlerinden mezun on binlerce genç işsizler ordusuna 

katılıyor. Yükseköğretim Kurumunda bir görüşme 

yapılıp onlarla iletişim bölümlerinde çalışıp öğrenim 

gören teorik bilgiler eğitimi alanların sahada hiçbir şey 

yapmadıklarını görüyoruz. Oysaki eğitim gördükleri 

esnada onları kısa süreli çalışma adı altında gazetelere 

monte edilmesi hem onların mesleki birliği hem de 

pratikte alınması hem de bunla İş-kur üzerinden gazete 

sahiplerine de bir kolaylık getirilmesi üzerine bir kolaylık 

yapılamaz mı? Hem üniversitelerin ilgili bölümlerini 

okuyan arkadaşlarımız sahada deneyimli bir üniversite 

mezunu gibi iş bulma imkânına sahip olabilirler. Gazete 

kuruluşları için geçerli olduğu gibi yayın kuruluşları 

içinde geçerli aynı zamanda künyelerde geçerli yeterli 

durumda olmasını da sağlamak lazım. Hem bununla ilgili 

SGK pirim düzenlemeleri yapılabilir. Çalışma 

bakanlığımızla ilgili bu konuda çalışmalar yapabilir şu 

getirilebilir, yüksek öğretim kurumlarındaki öğrencilerin 

stajyer olarak değil de kadrolu çalışan olarak görev 

yapmaları sağlanabilir ki bu pandemi sürecinde hepsi 



 

evlerinde hepsi nitelikli iş gücü üretebilecek iken    

niteliksiz tüketici durumundalar. Böyle bir düzenlemede 

kısa vadede yapılabilir mi yapılamaz mı? Bunu da 

takdirlerinize sunuyorum. Ben çok uzatmayayım değerli 

değerli konuşmacılar, takip ediyoruz sektörü. Sayın Şakir 

Gürel başkanın gayretli çalışmalarına eşlik eden tüm 

değerli katılımcılara da çok çok teşekkür ediyorum. 

Bugün İletişim Başkanımızdan bir temsilcinin burada 

bulunması bizim için çok manidardı. Bu tip çalıştayların 

tekrarlanıp somut çözüm önericilerinin gene buralardan 

çıkacağına inanıyorum. Hepinize saygılarımı sunuyorum. 

Merve KARTAL: Çok teşekkürler süreyi iyi kullanmak 

adına saat 3de zaten bu sorunların ve çözüm önerilerinin 

tartışılacağı bir oturum devam ediyor olacak fakat ben 

oraya geçmeden önce Yılmaz Beye sormak istiyorum. 

Son olarak söylemek istediğiniz bir şeyler var mı size söz 

verip oturumla ilgili hatırlatmayı yapacağım ve oturuma 

ara vereceğiz, eklemek istediğiniz son bir şey var mı? 

Yılmaz KARACA: Çok teşekkür ediyorum. Vedat 

Sezere ve Osman sana selamlar gönderiyorum. Vedat’ın 

söylemiş olduğu, şöyle bir şey var dostum kardeşimdir. 

Vedat’ın söylediği olaylar çok doğru olaylar. Maalesef 

Çanakkale’de Vedat ve ayrıca Gökhan Gökçehan 

gazeteleri çok kısa zaman önce imkânsızlıklar yüzünden 

kapandı. Bu tür olayları tabii ki de takip ediyoruz. 

Derdimiz kapananların yanında yaşayanların 

kapanmaması için biz bunun mücadelesini veriyoruz. 



 

Gazetelerin her kapanışı bizlerin yüreğini sızlatıyor. 

İnşallah bunlara bir çözüm bulunurda bunların bir an 

önce çaresi bulunur diye düşünüyorum. Ayrıca Vedat’ın 

söyledikleri de iletişim mezunlarıyla ilgili iş istihdamıyla 

ilgili Türkiye Gazeteciler Federasyonu yıllarca bunlarla 

mücadele etti. Şu anda biliyorsunuz bazı arkadaşlarımız 

belki bilmiyordur. Gazetecilerin kadrosundan iletişim 

mezunları direkt istihdam edilme şeyi var. Biliyorsunuz 

18 ay bir eleman alırsanız 18 ay istihdam edeceksiniz 

daha sonra asıl kadroya katacaksınız. Ama iletişim 

mezunlarında böyle bir şart yok şu anda kadronuza direkt 

alıp aynı gün alıp istihdam edebilirsiniz. Bekleme süresi 

yok. Bu vesileyle iletişim mezunlarını hep biz Anadoluda 

söylüyoruz lütfen iletişim mezunları bu mesleğin 

geleceği gençlerimizindir. Gençlerimize yer verelim diye 

bütün arkadaşlarımıza tavsiyelerimiz oluyor. Ayrıca 

Osman’ın söylemiş olduğu enteresan odalaşma Sayın 

Nail Güreli’yi buradan saygıyla anıyorum. Allah rahmet 

eylesin biz 1987 yılından Türkiye Gazeteciler 

Federasyonu kurduğumuz dönemde bizim kurucularımız 

içindeydi ve federasyon mu olsun yoksa oda mı olsun 

olayı 3 yıl süreyle tartışıldı. Birçok arkadaşımız 

odalaşmakta fayda var dedi ama kanuni bir engel var 

şöyle ki gazeteci vergi mükellefi olmadığı için odaya 

sadece gazete sahipleri girecek gazeteciler 

giremeyecekti. Karşımıza böyle bir olay çıkıyor. Geçen 

yıl AK parti başkan yardımcıları ile konuşurken aynı 

olayı gene gündeme getirdik. Mutlaka bir formül 



 

iletilmelidir mutlaka çözüm bulunmalıdır. Bizde 

sorumluluğumu bilecek bir oda olması bu mesleğin daha 

faydalı olabileceğine inanıyoruz. Bu konuda Türkiye 

Gazeteciler Federasyonu olarak bizde çalışmalarımızı 

sürdürüyoruz. İnşallah bu olaya hatta ve hatta çok ileri 

giderek Meclis Başkanımız bir hukukçudur kendisine 

geçen yıl şubat, mart ayı gibi gittiğimiz zaman kendisine 

bu olayı aktardık. Kendisi buna bir formül 

bulunabileceğini söyledi. Şuanda Basın İlan Kurumu 

genel müdürü Rıdvan Duran. Basın İlan Kurumu yeni 

yönetim başkanı Zahit Sabar. Gerçekten iki yıldır genel 

müdür Rıdvan Duran kapı kapı dolaşarak ilanların 

artması üzerine çalışmalar yaptı biz teşekkür ediyoruz 

kendisine buradan da teşekkür ediyorum burası tabii ki 

iletişim dairesine bağlı bir kurum onu biliyoruz ama  

iletişim dairesi önce asli görevini yerine getirmesi lazım. 

Gazetelerle, televizyonlarla, basın kuruluşlarıyla ilişki 

kurması lazım. Burada bir eksiklik var Büşra Hanım ne 

güzel dile getirdi Anadolu basınının ekonomik 

sorununun olduğunu içişlerin düşük ücret aldığını. 

Değerli arkadaşlar pandemi döneminde zaten 

Anadolu’daki çalışan arkadaşlarımız maalesef yeterli 

derecede hatta üzülerek söylüyorum asgari ücreti almakta 

bile zorlanıyorlar. Gazete sahipleri imkânsızlıktan asgari 

ücreti bile veremiyor. Şuanda basın ilan kurumu tiraj 

zorunluluğunu kaldırdı. Yani şu anda eskiden işte 500 

gazete zorunluluğu varsa bu gün sıfıra düşürdü istediği 

isterse hiç satma dedi. Onu kaldırdı dönüşümlü yayın izni 



 

verdi ve şuanda işte sokağa çıkma yasağı günlerinde  

isterseniz gazeteler anlaşmak kaydıyla ildeki bulunan 

gazeteler anlaşmak kaydıyla çıkmaya biliyor ve bu gün 

çıkmıyoruz yani örneğin yarın çıkmıyoruz yani bu vesile 

ile Anadolu basını gerçekten mayıs ayından Ağustos 

ayına kadar gerek satış gerek ilan girdiklerinde Sayın 

Hilmi Bengi’nün söylediği gibi %50 iyi bir rakam 70 

civarında gelir kaybına uğradı. Yani burada kısa çalışma 

ve bazı tasarruflarla bunu gidermeye çalıştık. Ama bir 

yere kadar. Gerçekten Ağustos ayına kadar müthiş bir 

sıkıntı yaşadık. Hiçbir gazete çalışanına para ödeyemedi. 

Kredi alabilen o da kredi almak da biliyorsunuz aslanın 

ağzından kapmak gibi imkânınız varsa bankaya etki 

yapabiliyorsanız kredi aldıysanız belki biraz nefes aldırır. 

O nefesi şimdi çıkartmaya çalışıyorlar. O nefesi o 

aldığınız krediyi şimdi ödemeye başladınız nefesiniz yine 

tepeye doğru çıkıyor. Nefesiniz kesilecek. O nedenle 

mecliste Milliyetçi Hareket Partisi’nden bir teklif geldi 

Anadolu basınına bir paket getirmesi konusunda. Ama 

arkadaşlar çok ümitlendik muhalefet partilerinin 

getirdikleri reddediliyordu hiç olmazsa dedik MHP’nin 

getirdiği iktidar ortağının MHP’nin getirdiği bu teklif 

geçer diye düşündük. Bir de öğrendik ki önce MHP 

reddetti kendi getirdiği teklifi. Ben arkadaşlarımız tabii 

ki biz karamsar bakmıyoruz. Şuanda Anadolu basınında 

biraz resmi ilan ağırlığı var. İyi bir durumda ancak genel 

anlamla gerek gazeteleri gerek televizyonları gerek diğer 

kurumları rahatlatmak için    

mutlaka meclisten bir paket



 

çıkması lazım. Değerli arkadaşlarım en son olarak   

uzatmayayım mesleğimizin internetçi arkadaşlarımızı da 

internet medyasını da dinledim. Kendilerine katılıyorum 

300 liraya 500 liraya bir alan alarak mesleğimizi kirleten 

kişiler var. Biz mesleğimizin içinde bu işi dürüstçe, 

samimice yapan arkadaşlarımızın hep yanındayız. 

Mutlaka ve mutlaka internet gazeteciliği yasası 

çıkmalıdır. Bu çıkmadığı sürece bu karmaşa hem mesleği 

yapan değerli arkadaşlarımıza zarar verecek hem 

gazetecilik mesleğine zarar verecek ve veriyor inanın 

veriyor. Geçen haftalarda bir Kocaeli valimizi ziyarete 

gittiğimde Kocaeli valimizin sitemini dinledim. Üzüldüm 

mesleğimiz adına üzüldüm. Bir tanesi çıkıyor rezil bir 

haber yapıyor bütün İçişleri Bakanlığı ayağa kalkıyor. 

Ama haberin altında var ya bomboş arkadaşlar tamamen 

yalan tamamen yalan. O nedenle mutlaka bu hep birlikte 

mücadele ederek bütün basın kuruluşları gazeteler 

televizyonlar radyolar internet siteleri hep birlikte 

mücadele ederek internet gazeteciliğini mutlaka yasasını 

çıkarmamız lazım. Değerli arkadaşlarım biliyor musunuz 

bu covid döneminde Türkiye Gazeteciler Federasyonu 

görevli saydı kendisini ve 15-20 gün önce biliyorsunuz 

dünyada covid den ölen gazeteciler açıklandı Türkiye’de 

kaç gazeteci öldü biliyor musunuz? O araştırmaya göre 

sadece bir gazeteci. Ama biz bu konuyla ilgili 

çalışmalarımızı sürdürüyorduk ve ilk yaptığımız 

tespitlerde birebir tespit yaptık 13 meslektaşımız 

aramızdan ayrıldı. Ve şuanda en son Rize’de vefat eden 

 



 

meslektaşımızdan sonra bu sayı 17’ye çıktı. Onlara 

Allah’tan rahmet diliyorum ve bunun yanında Sayın 

Şakir başkanımız da söyledi. Şu anda 30’un üzerinde 

meslektaşımız bu hastalıktan muzdarip izliyoruz. Türkiye 

Gazeteciler Federasyonuna bağlı cemiyetler bizlere bunu 

rapor ediyor. Olayları izliyoruz, aşacağımız bir sıkıntı 

varsa gidiyoruz ve biliyorsunuz hastanelerde büyük 

sıkıntı var. Hastanelerde sıkıntısı olan arkadaşlarımıza 

bulunduğu illerde destek olmaya çalışıyoruz. Allah bu 

günlerden mutlaka bizi kurtaracak. Güzel günler olacak 

ama mesleğimiz sayın Yaşar hocamın dediği gibi 

mesleğimizin sorunlarını yine biz çözeceğiz. Yine biz 

koşturacağız ama bu arada da siyasilerin de kendi 

sorumluluklarını bilmesini diliyorum. Hepinize saygılar 

sunuyorum, Şakir başkana gerçekten teşekkür ediyorum. 

Bu 4. Medya Çalıştayının hayırlı uğurlu olmasını 

diliyorum. Biz de TGF olarak her ay başkanlar konseyi 

toplantıları yapıyoruz, her hafta yönetim kurulu 

toplantıları yapıyoruz ama bu görev bize ne zaman 

verilirse biz de Türkiye’de tüm meslektaşlarımızın 

katılacağı geniş kapsamlı bu tür toplantılarda görev 

alacağımızı buradan kendisine bildiriyorum. Birlik 

beraberlik açısından attıkları adımları destekliyoruz TGF 

Anadolu basını yaşasın. Hepinize saygılar sevgiler 

sunuyorum. 

Merve KARTAL: Aradan sonra Abdülrezzak Bey’in 

konuşmasıyla devam edeceğiz. 



 

Merve KARTAL: Tabii ki hem hatırlatmış olalım hem 

de sohbet bölümünden yazabilirsiniz. Söz almak isteyen 

katılımcılarımız hem Peerbe uygulaması üzerinden 

yazabilir ya da sağ tarafta görünen (rise hands) kısmı el 

kaldırma butonu ona da basarak söz alabilirsiniz. Şimdi 

bekliyorum hemen. Sanırım Süleyman Aykut öncelikle 

söz almak istiyor. Buyrun Süleyman beye söz verebiliriz. 

Süleyman BASA: Hepinize çok çok teşekkür ediyorum, 

ilginize bütün katılımcılara ayrı ayrı teşekkür ediyorum. 

Şakir Beye de bu konuda bize yardımcı olduğu için 

ayrıca teşekkür ediyorum. Ben 1993ten beri bu yayın 

kuruluşları radyolar ve televizyonların gazete çıkaran bir 

kişi olarak 27 yıldır bu işin içindeyim şu anda 54 

yaşındayım, 27 yıl geçti 54 yaşındayım. 27 senedir 27 

yaşında başladım. Sorunlarımız hiç bitmedi hep çalıştık 

bir yerlere gelmeye çalıştık. Şimdiye kadar ama 

görüyorum ki sorunlar bitmiyor. Ama yılmak yok 

sorunlarımızı çözmeye çalışmak zorundayız tabii ki. 

Şakir Beye de ayrıca teşekkür ediyorum. Biz Covid-19 

atlattık, bizim oğlumuz korona olmuştu biz bundan 

dolayı karantinadaydık. Çok şükür atlattık kendisine 

bundan dolayı teşekkür ediyorum. Bizim sorunlarımız 

bitmiyor tabi iki sorunlarımız çok. Biz basın camiası 

olarak 1993’de bu işe başladık şu anda 2020deyiz 27 

senemiz geçti yalnız şu an da Şakir Beyin de dediği gibi 

karasal yayıncılık bitti bitecek gibi tam bitmedi. İşte biz 

nasıl çözüm bulduk. Kendimiz IP girecek dijital yayın 

yaparak karasal yayıncılığımızı devam ettirerek bu 

günlere geldik çok şükür. 2 radyo kanalımızla 



 

televizyondan şu anda devam ediyoruz. İşimize 

bakıyoruz. Bu sorunlarımızı çözmek için birinci 

sorunumuz maddi sorun bunu bütün katılımcılar da 

söylüyorlar. Kabulleniyorlar. Biz bir an önce kamu 

spotlarının özellikle ücrete çevrilmesi bizi bir nebze de 

olsa bizim gibi yayın yapan televizyon yayın 

kuruluşlarını, radyo kuruluşlarını bir nefes olacağını bu 

pandemi süresinde bize çok bu konuda gerekli adımları 

atılır da bu konu aydınlanırsa gerçekten şu an kapanan 

çok radyo ve televizyon var bunları biliyoruz. Bunların 

yeniden ayağa kalkacağından eminim. Ama işte 

görüyorum ki bize biraz devletimiz ve İletişim Kurulu 

başkanı uzak duruyor. Biz öyle görüyoruz çünkü en son 

yeni çıkan yapılandırmaya gittim. Yapılandırmadan 

RTÜK’ün bize verdiği idari para cezaları var. İdaride 

para cezalarının normalde diğer idari para cezalarının 

%de indirimi olduğu halde bizim RTÜK’le ilgili  

cezalarımız olduğu talimatları olmadığını öğrendim ve 

şok oldum. Bu konularda çok mağduruz. Mağduriyetimiz 

devam ediyor bu konularla ilgili gerekli adımlar geç 

kalındı. Bence yapılacak bir durum da yok. Bir an önce 

bu basın camiasının finansal arttırılırsa insanlar nefes alır 

yani en azından işine daha çok odaklanır işine daha çok 

severek gider bu işi ileriye dönük daha bir geliştirebilir 

ve benim diyeceklerim bu kadar çok teşekkür ediyorum. 

Abdulrezzak ALTUN: Teşekkür ederiz sağ olun Kenan 

Bey ben notlarımı aldım. Sabahtan bu yana ifade edilen 

suçlardan biride bu özellikle iletişim başkanı bu konuyu 

belki de işte Esat Beyin de ifade ettiği biçimiyle her 



 

halde maliye bakanlığına aktarılması beklenen öncelikli 

konulardan bir tanesi hemen diğer arkadaşımızı alabilir 

miyiz? 

Merve KARTAL: Hanife hanımın sesini açabilir miyiz? 

Hanife TÜRKOĞUZ: Öncelikle merhaba. 

Abdulrezzak ALTUN: Hanife hanım kendinizi tanıtır 

mısınız? Biz de tanıyalım. 

Hanife TÜRKOĞUZ: Egem TV’de çalışıyorum ben  

ayrıca Uşak Üniversitesi yeni medya öğrencisiyim 

Hanife Türkoğuz. Şimdi benim iki tane sorum var. 

Öncelikle birinden başlıyorum. Böyle bir toplantının son 

derece etkili olduğunu size söyleyebilirim. Başarılar 

dilerim. Bizler bu işlerin eğitimini alan yeni jenerasyon 

olarak haliyle kaygılarımız var. Eğitim aldığımız sektörle 

ilgili ve gençlerin basın yayın organlarıyla ilgili 

çalışmaları ve istihdamlarıyla ilgili devlet teşvik ve 

destekleri yok. Bunlara devlet desteğinin sağlanmasını 

istiyoruz. Hani ne kadar bize gerçekten destek verirler 

bilmiyoruz ama verirlerse biz o kadar iyi yetişiriz. O 

kadar iyi eğitim alırız. Bu konuda neler yapılabilir? Bunu 

sormak istiyorum. Bir de iletişim fakültesi başta TİMEF 

olmak üzere saygın meslek federasyonu ile protokol 

imzalayıp staj ve uygulamalı eğitimler konusunda 

bizlerin sıkıntılarının giderilmesini talep ediyoruz. İnanın 

biz birçok işi okuldan çok şuan staj yaptığımız TV 

kuruluşlarından öğreniyoruz. O yüzden galiba yeni 

medya bölümümüzde staj olduğunu tam bilmiyorum. 



 

Ama olacak demişlerdi. O yüzden staj yerlerimiz daha da 

artsın, selamlar, teşekkür ediyorum. 

Abdulrezzak ALTUN: Sağ olun bunu bir soru olarak 

değil katkı olarak mı değerlendirelim bilmiyorum. 

Bununla ilgili şunu ifade etmek yararlı olacaktır özellikle 

yine açılış konuşmalarında Esat Bey’in ve bizzat benim 

de vurguladığım hususlardan biriydi. İletişim 

Fakültelerinin fazlalığı ve YÖK’ün bu konudaki tavrı çok 

fazla sayıda iletişim fakültesi var dendi. Ben bu tür 

sorularla karşı karşıya kaldığımda şunu ifade ediyorum. 

Özellikle Türkiye Cumhuriyeti nüfusunun çok büyük bir 

kısmı genç olan büyük bir ülkede özellikle hangi alana 

giderseniz gidin bir eğitim alanı olarak söylüyorum, bir 

fazlalık söz konusu. Bir tarım toplumu olduğumuz ya da 

tarım ülkesi olduğumuzu söylüyorum. Ziraat 

Fakültelerinden mezun olanlarda aynı şeyleri söylüyorlar. 

Belki de hala mevcut olan tıp eğitimi söz konusu olabilir 

bunun dışında. Öğretmenler de aynı şeylerden şikâyetçi. 

Aklınıza gelebilecek herkes bundan  şikayetçi. Doğal 

olarak ama vurgulanan noktalardan bir tanesi özellikle 

her bir kurumun ve her bir öğrencinin alanlardaki 

gelişme isteği kendinin de desteklemesi bu konularda 

öncelikli iyi olmaya gayret etmek gerekiyor diye 

düşünüyorum. Ama bu ifade ettiğiniz noktayı eğer heyet 

uygun bulursa staj imkânlarının geliştirilmesi konusunu 

TİMEF’in toplantının Sonuç bildirisinde özellikle bütün 

Anadolu yayın bütün iletişim fakültelerinin öğrencilerine 

staj eğitimi imkânı sağlamak için yerel medyanın 

olanaklarını da dikkate alınabileceği 



 

ve bu konuda yerel medyanın ilgili fakültelerle iş birliği 

yapmaktan mutlu olacağına dair mutlu belki. Sonuç 

bildirgesinde yer alabilir diye düşünüyorum. Teşekkür 

ediyorum. 

Hanife TÜRKOĞUZ: Ben teşekkür ediyorum. 

Abdulrezzak ALTUN: Teşekkürler Merve Hanım artık 

sizdeyiz. 

Merve KARTAL: İzmir’den Ahmet Kaplan sesi 

açabiliriz buyrun. 

Ahmet KAPLAN: Öncelikle bu organizasyonda sizlerle 

değerli dostlarımızla meslektaşlarımızla bizi bir araya 

getiren sayın başkanımız Şakir GÜREL’e teşekkür 

ediyorum ve saygılarımı sunuyorum. Tabi sizin gibi 

değerli dostlarımızla, hocalarımızla sektörün bileşenleri 

değerli sektörün sivil toplum örgütleriyle mesleki 

örgütlerimizle bir araya gelmek gerçekten bizi mutlu etti. 

Çok güzel aydınlatıcı bilgiler, fikirler ortaya konuldu. 

Çok değerli hocamız da bu konuya ilişkin görüş, düşünce 

ve fikirlerini bizimle paylaştı. Tabii şunu ifade etmek 

gerekir. İletişim fakülteleri Türkiye’nin her bölgesinde 

açılıyor. Deniliyor ki sektöre daha çok iletişim fakültesi 

mezunları alınsın şeklinde görüş beyan ediliyor ama tabii 

ki de biz de katılıyoruz ona fakat bunlara katılıyor olmak 

bizim sektöre ilişkin düşünce ve görüşlerimizi ettiklerini 

ifade etmemizi gerektiriyor mutlaka. Şimdi biz bir medya 

mensubu olarak 30 yılı aşkın bu sektörde deneyimlerimiz 

var. Tecrübelerimiz var emeğimiz var. Hemen hemen bu 

sektörün mutfağında yer almış bir gazeteci olarak şimdi 



 

geldiğimiz noktaya baktığımızda hakikaten bu işi 

liyakatle dürüstçe yapan insanların son yıllarda bu 

meslekte en çok mağduriyeti yaşayanlar olduğunu da 

görüyorum. Çünkü eline çantayı alan bu mesleğe giriyor. 

Bu sektöre giriyor her türlü. Maalesef yasa dışı eylem ve 

çalışmalar içerisinde olan kişi veya kurumlar çok fazla 

türeyen bir sektör. Çünkü denetimi ve kontrolü olmayan 

bir sektör. Ancak burada sunu da ifade etmek gerek; biz 

şimdi yetişmiş kalifiye iş gücünden konuşuyoruz. İnsan 

gücünden insan kaynağından konuşuyoruz. İletişim 

fakülteleri bu gün geldiğimizde maalesef genç bir 

arkadaşımız da ifade etti. Hiçbir şey öğrenemiyoruz. 

İletişim fakültesinde ne öğrenirsek sahada öğreniyoruz 

şeklinde beyan etti. Biz de yıllardır hep üniversite sanayi 

iş birliğinden konuşuyoruz. İşte üniversiteler sanayi iş 

birliğinin entegrasyonu hakkında konuşuyoruz. Ama bir 

şey konuşmuyoruz yazmıyoruz. Bizim mesleğimizde 

olan bir şeyi hiç konuşmuyoruz. İletişim fakülteleriyle 

meslek örgütlerini bu anlamda faaliyette bulunan 

işletmelerin kurumların gazetecilerin sahadakilerin iş 

birliğini ve entegrasyonunu hiç konuşmuyoruz. Ne yazık 

ki en büyük eksikliğimiz maalesef bu. Çok değerli 

hocamız alınmasın ama bu gün iletişim fakültelerinde 

kalite ve nitelik olarak maalesef hocalarımızda 

memurlaşmış bir anlayış içerisinde. Büyük bir çoğunluk 

da öyle hareket ediyor. Dolayısıyla bunun bir şekilde bu 

yapının değişmesi gerekir. Sahayla teoriğin bir şekilde 

birleştirilmesi sahada olan insanların olması veya 

teorikteki insanların da sahada yer alması şeklinde bir 

entegrasyon olunması mutlaka gerekir. İş birliği mutlaka 



 

olması gerekir. Aksi takdirde kendisi sadece iletişim 

fakültesi mezunlarını alalım anlayışıyla hareket etmek 

son derece güç. Çünkü ben çok arkadaşımıza öğrettiğim 

onlara yardımcı olmaya çalıştığım stajyer olarak 

olabildiğince başında bulunduğum kurumlar yer 

verdiğim olabildiğince onlara yardımcı olmaya çalıştım. 

Ama eksikleri bugün o kadar görüyoruz ve yaşıyoruz ki 

onlara verilen ruh anlamıyla onların tabii ki bir suçu yok. 

Yapı doku gençlerimiz, çocuklarımız maalesef bir 

şekilde buna bir uyum göstermek zorunda kalıyor. O 

eksikliği biz görüyoruz, yaşıyoruz onlar da yaşıyorlar. 

Sahaya indiklerinde pratik uygulamalarında geçişlerinde 

dolayısıyla biz üniversite sanayileşmesi konusunda 

kendimizi ilgilendiren kendi sektörümüzü ilgilendiren 

iletişim fakülteleriyle saha iş birliğini medya iş birliğini 

yeteri derecede konuşmadığımızı düşünüyorum. 

Hocalarımızın da bu konuda bütün bir çoğunlukla 

sahadan bir pratikte uzaklaştığını yenilemediğini 

düşünüyorum. Ve özellikle yeni gazetecilikle ilgili 

noktasında iletişim fakültelerinin bir organizasyona 

ihtiyacı olduğunu düşünüyorum. Bu anlayış içerisinde 

değerli hocamızın bu konuyla ilgili de değerli görüş ve 

düşüncelerini de merak ediyorum doğrusu. 

Abdulrezzak ALTUN: Ahmet Bey teşekkür ederim 

söylediklerinize hemen tümüne katılırım çünkü özellikle 

iletişim fakültelerinin hitap ettiği mezunlarına hitap 

etmesi sektörler olarak sektörlerdeki gelişme ve 

değişmeleri izleyip çalışma alanlarını içine alıp 

nihayetinde mezunlarına bu becerileri kazandıracak 



 

necmetmeleri halinde çok daha başarılı olacaklarını  

düşünenlerden biriyim. Özellikle belirttiğiniz üzere  

sektör üniversite iş birliği konusu özellikle sosyal 

bilimler olarak tarif edilen kısım da çok güçlü değil. 

Ürettiğimiz ürün yani mezunlarımızın nitelikleri   

itibarıyla becerilerden daha çok entelektüel birikimleri 

üzerine duruyoruz çünkü çoğu zaman bunları ulaştırmak 

için pek çok da gerekçeler mevcut. Bunu Ankara 

Üniversite’si iletişim fakültesi bu sene 55. Yılı 

alanındaki en eski kurum olduğu için belki çeşitli 

biçimlerde reddetmek mümkün olmayabilir. Ama 

genelde sayıları oldukça farklı anlayışlardan 

disiplinlerden elemanlardan öğretmen kadroları vs. 

oluşturulmuş şeylerin bu konuda en üst kat edilmesi 

gereken birçok yol olduğu görülüyor. Bunları ifade 

etmek gerekir. Burada özellikle bu soruya kendi adıma 

yanıt vermenin ötesinde genel olarak iletişim fakültesi 

adına söylemek yerine şunu not etmek yararlı olabilir. Bu 

özellikle üniversite sektör kuruluşlarının ve medya 

alanında sivil toplum kuruluşlarının üniversite sanayi iş 

birliğini iletişim alanında eğitim yapan YÖK ile de 

iliştirilmesi diye not düşelim sonuç bildirgesine ve bunun 

için bir takım faaliyetlerin organize edilmesini önerelim. 

Sıklıkla yapılan iletişim başkanlığının her halde yapacağı 

bundan sonraki çalışmalarda toplantıların görüşmelerin 

yapıldığı illerde öncelikle eğer iletişim fakültesi varsa 

oradaki yerel medya kuruluşlarıyla ya da medya 

kuruluşlarıyla iletişim fakültelerinin öğretim elemanı ve 

öğrencilerin bir araya gelmesini sağlayacak faaliyetleri 

de organize etmeyi önerebiliriz. Biz de kendilerine bu 



 

arada biraz önce de son cümlemde yerel medya 

kuruluşları ve medya kuruluşları diye düzelttim tekrar 

çünkü çok katılıyorum şans parende vurgulandığı 

biçimde bu tanımın da giderek değişmeye başladığını 

özellikle bu dijital teknolojiler nedeniyle neyin yerel 

neyin ulusal neyin küresel olduğunu da karıştırdık. 

Tanıma esas olan şey konveksiyonel medya açısından 

yayınlarını ulaştırdığı bölge olarak düşünülüyordu ama 

şuan itibari ile TV yayınlarını uydudan izleyen aramızda 

var mıdır? Temsilcilerinden biri ama uydudan ben 

izlerken uzunca bir süre Bitlis TV’nin ve Bitliste 

anladığım kadarıyla başka kentlerde olduğu gibi bir 

konut inşaat projesi var. Onu defalarca seyrettim Tv de 

dönen reklamlarını defalarca izledim. Birden şimdi geldi 

aklıma demek ki aslında biz yerellikten söz ediyoruz ama 

İstanbul, Ankara ve İzmir gibi belki hani propolis kentler 

ve oradaki sermaye gelişimi açısından bakıldığında 

Bitlis’te de aynı şeyler oluyor. Ve Bitlis TV de orada 

yayın yaparken Ankara’dan da ben o yayını oradaki 

reklamları da izliyorum. Demek ki çok geniş bir tanım 

değişikliğine de ihtiyaç var. Bu sizin söylediğinizden 

yola çıkarak yaptığım bir açıklama ama iletişim 

fakülteleriyle sektör iş birliğini geliştirecek girişimlere 

ihtiyaç olduğu çok açık. Kendi adımıza Ankara’da 

gazeteciler cemiyeti başkanı da olmak üzere çağdaş 

gazeteciler başkanı olmak üzere bu tür şeylerden 

ziyadesiyle fırsatlardan istifade ettiğimizi ifade etmek 

gerekir; ama mesela demişti Şakir Bey özelinde, özellikle 

onun çabasıyla çeşitli iş birlikleri yaptığımızı ifade etmek 

gerekir. Burada hocalar biraz ağır hareket ederler 



 

sektörün biraz onları motive etmesi ve harekete  

geçirmesi gerekebilir. Şu söylenebilir sektörde sekreter 

de ihtiyacımızdır ama başta olmak üzere dediğim gibi 

hocalar biraz ağır hareket ederler ama hareket ettiler mi 

de ederler birlikte olmak için gayret gösterelim. İzmir’de 

iseniz İzmir gazeteciler cemiyetini bu arada nispeten onu 

da anmak isterim. Çok çeşitli nedenlerle kendisiyle 

sıklıkla görüştüğümüz Türkiye gazeteciler cemiyetini 

Tolgay Beyi anmak isterim biraz. Biraz kişisel bir tercih 

ve tavra da dönüşe bilir belki ama dediğim gibi onu da 

not ettik haklısınız teşekkür ediyorum. Merve Hanım 

sıradakini alalım. 

Merve KARTAL: Şahin Özer söz istiyor. Bu arada 

ikinci kişiyi de söyleyeyim Fakir Yılmaz. 

Abdülrezzak ALTUN: Fakir Beye bağlanmış bulunduk. 

Buyrun Fakir Bey. 

Fakir YILMAZ: Merhaba Ardahan’dan selamlar. 

Abdulrezzak ALTUN: Merhaba, memleketime 

yakınsınız ben Şavşatlıyım o nedenle Ardahan’a selam 

söylüyorum. 

Fakir YILMAZ: Şavşat’ı Ardahan’a katmaya 

çalışıyoruz bakalım inşallah çalışmamız olur.  

Abdulrezzak ALTUN: Buyrun. 

Fakir YILMAZ: Sabah yasakların başlamasıyla beraber 

yasaklara karşı birisi olarak kimliğimi kullanarak 

Ardahan’da rahatça görevimi yapıp geldim o saatten bu 



 

saate inanın ki dört saattir izliyoruz. Şimdi öncelikle ben 

arkadaşlarımı bu pandemi konusunda da biz gazetecilerin 

de bir sorunu var ben inanmıyorum bir kere öncelikle bu 

gribal olayın çok abartıldığı merkez de düğmeye basıldı. 

Bugün gazetecilerin sorunu olmak üzere dünyada ki 

sorunları nasıl öteleriz? Moğollar, Selçuklular, 

Bizanslılar, Osmanlılar vardı dünyaya yön veriyorlardı, 

şimdi de başkanlar var yön veriyorlar. Yani pandemi 

psikolojik medya içeriyor. Eve kapatmışlar bizim 

kanalımızla TV kanallarımızdan beynimizi yıkıyorlar 

psikolojik olarak zaten yıkılıyorsun. Eğer kiracıysan 

kirayı öde borçluysan bakkala zaten ölüyorsunuz. Ölüm 

yok muydu şimdi adı pandemi oldu özellikle 

arkadaşlardan rica ediyorum şu pandemi olayını 

gazeteciler ve muhalefet kesiminin özellikle işlemesi 

gerekiyor. Şimdi Türkiye ekonomik olarak sıkıntıda 

zaten ülkenin ve dünyanın durumu ortada yani hareketler 

var sarı gömlekliler Fransa’da ABD’deki zenci olayları 

falan dönüp bakmak lazım yani pandemi var ölüm var. 

Ölüm yok muydu da şimdi adı pandemi oldu bir kere 

psikolojimizi yüksek tutalım. Kesinlikle bir rahatsızlık 

var. Zaten dinimiz de emir ediyor, diyor ki, “temiz ol 

kendine bak” . Ben trafik kazası geçirdim. Erzincan’dan 

eşime telefon ettiler, “Fakir Yılmaz öldü, gelin morgdan 

alın dediler. Ölmedim. Bugün konuşacakmışım demek 

ki, sizlerle yani ölümün olduğunu ölmek denildiğini de 

emrediyor. Ölümü hatırlatıyor yaşam, mezarları ziyaret 

edin diyor. Ardından da ölümü unutmadan yaşama 

devam edin diyor ben özellikle bir doktor olarak değil 

gazeteci olarak özellikle ve özellikle tam muhalefet 



 

anlamın da iktidarlara, başkanlara, sisteme geliş gidişata 

yarayan bir ekol diye işleniyor. Bunun özellikle 

gazetecilerinde ben teslim oldum ben hastayım ben 

çıkamadım böyle bir şey olamaz falan bırakın bunu  

geçtik şimdiye kadar izlediğim kadarıyla gazeteci 

arkadaşlarımın bizlerin bir sorunu var. Arkadaşlar 

Türkiye’de 82 milyon nüfusla 4 milyon gazete satılıyorsa 

4 milyonun 1 milyonu sporsa, 1 milyonu magazin ve 

bulmacaysa, 700bin ile 800 bin arası gazete satılıyorsa 

suç bizdedir. Gazetecilerdedir. Aydınlardadır. Toplum 

önderlerindedir. Bir şey var bir eziklik var. Arka 

mahalleyi yazmadığınız için arka sorunları yazmadığınız 

için ana sorunları yazmadığınız için Vali beyden, 

rektörlükten, belediyeden hazır sitesinden alıp hazır 

haber kullandığımızdan dolayı gazeteler okunmuyor. 

Gazeteleri okutmamız gerekiyor. Resimleri koymamız 

gerekiyor. Az önce çıkan kızların öğrencilerin sorunlarını 

benim kızım da üniversitede okuyor, Cumhuriyet 

Üniversitesinde okuyor baba mesleğini okuyor başarılı 

olur inşallah o da okur hayata başlar ama böyle bir sanal 

ortam da sorunları dile getirmektense bizim daha çok 

yüksek seslerle sizin yaptığınız şu çalıştaylarla birlikte 

gerçek anlamda dünyaya bakmamız lazım bunu da 

gazeteciler yapacak. Bunu hükümetler yapmaz. Bunu 

muhalefet yapmaz bunu siyasiler yapmaz siz 

isteyeceksiniz onlar yapmak zorunda kalacaklar bu 

anlam da bütün gazeteci arkadaşlarıma özellikle ve 

özellikle 31 yıldır gazetecilik yapan Metin Göktepe 

başkanlık ödülünü almış, basın yayın enformasyonu 

ödülünü almış, sarı basın kartı olmaksızın 



 

başvurmamışım ama kartım olsun ben ısrar etmiyorum 

uçağa binerken ben daha erken bineyim bunları bırakın. 

Gazeteci Oktay Ekşi diyordu, “Yereli ulusalı yoktur” 

diye. Bir gazeteci gazeteciyse gazetecidir. Siz sanal 

ortamda bizim işimizi de alt üst edenler var evet 

doğrudur. İnternet sitesi açıp ben gazeteciyim diyenler de 

var doğrudur ama onu da teşvik edelim gazeteciliğe onlar 

da gazeteci gerçekten onlar da olsun daha da çoğalalım 

muhalefet kesim söylem kesim şikâyetleri dile getiren 

insanların kulağı gözü olan insanların artması gerekiyor 

bunları onlara yönlendirmeliyiz, onlar olmasın biz olalım 

şeklinde değil. Biz de burada birleştik.18 bin nüfusluk bir 

kent Ardahan da 18 gazete vardı. 5 gazeteyi ben 

yönetiyordum. Sonradan birleştik, 2 gazeteye düştük evet 

böyle bir şey var, evet doğrudur. Ancak sanal ortam 

siyasal, ticari, ekonomik, anlamda da bizim mücadele 

vermemiz gerekiyor teslim olmamak lazım az evvel bir 

konuşmacı işte bizi izlemesi gereken idarecinin çekip 

gittiğini onlar hep maaş derdindeler aman aman burada 

hükümet var sorun çıkar falan onları da 

yönlendirmemizin yolu gene gazetecidir ve gazetecinin 

görevidir. Şimdi peygamberimizden başlayıp liderlere 

kadar gelin bu güne kadar toplum önderleri insanları 

yönlendirmiştir. Onlar yaşamışlar, heykelleri yapılmış, 

isimleri yazılmış unutulmuyor ama onlara karşı olanlar 

hepsi silinip gitmişler. Gazeteci böyle düşünmeli evet 

ekonomik sıkıntımız var doğrudur gerçekten madden 

sorunlar yaşıyoruz doğrudur ama bunları aşmanın yolu 

gazetecilerin iş birliği giderecek ben böyle tehdit edildim 

arkadaşlar bu tür WhatsApp grupları oluşturuluyor ya 



 

benim yazımı senin gazetende senin sitende yayınlayacak 

senin yazını benim sitemde yayınlayacak kendi aramızda 

içimizde bir ajans kuramadık kaldı ki hükümet bizim 

sözümüzü dinleyecek yani Türkiye de 2 tane ajans var 

şuanda 2 ajansa teslim olmuşuz. Valilik sitelerine teslim 

olmuşuz. Gazeteci arkadaşlar çalıştaya bir önerim var. 

Sonuç bildirgesine bir önerim bildirgeye madde olarak 

konulmasını istiyorum. Bütün gazeteciler şu anda 

gerçekten şuanda burada samimi olanlar burada 

dinleyenler, kafa yoranlar, insanlar şunu yapsınlar siz 

bana Şavşat’ı hemşerim olarak bölgenizle ilgili veya 

kendi köşenizle ilgili köşenize atın ben kendi sitemde 

yayınlayım ben de size atayım siz yayınlayın. Daha çok 

okumak istemiyor muyuz? Daha duyarlı olmak istemiyor 

muyuz biz? Ben az önce bir telefon aldım bir arkadaştan. 

Fox TV Genel Yayın Müdürü Doğan Şentürk’le 

görüştüm. Kendisi Ardahanlıdır. Hemşerimdir, 

arkadaşımdır. Bana bir şey gönderdi. Örneğin; hemşerim 

şuanda YÖK Genel Sekreteri Ardahan yöresiyle ilgili 

sorunları ben şu anda nasıl ileteceğim ona? Ankara’daki, 

İstanbul’daki gazeteci arkadaşlarımız benim yazımı 

Şavşat’ın yazısını yazarsa bu böyle olur. Gelin benimle 

birlikte önce bir ajans kuralım. Nasıl bir ajans kuralım? 

Günlük haberlerimizi hepimiz bir grup oluşturalım. 

Gazeteci gazetecinin haberini okumuyor diyor. 

Arkadaşlar buraya Cuma mesajı değil de haberleri 

dağıtalım. Köşenize atmayın. Bu nasıl bir gazetecilik! 

Hani basın sansürden mansürden bahsediyorduk kendi 

kendimizi sansürlüyoruz. Demirel, Ecevit, Türkeş, CHP, 

MHP yapmamış gerçekten kendi kendimizi oto sansürle 



 

kontrol etmişiz. Beş kuruş reklam alalım diye yazılan 

yazıların dışında gazetecilik yapanların hangisi hapistedir 

arkadaşlar? Evet, şu anda cezaevinde bulunan 

arkadaşlarımız var. Gazeteci Mehmet Altan olmak üzere 

gazeteciler var. Gerçek anlamda gazeteci olan arkadaşlar 

da var. Onların da dışarı çıkması gerekiyor. Şu anlamda 

da bizim birlikte hareket etmemiz gerekiyor. Ya bu solu 

bu sağcı bu gerici o öyle bu böyle diye bir şey yok. 

Dünyaya eğer gazeteci bakacaksa bir kere bu gazeteciler 

şunu yapacak arkadaşlar. Bir tekliftir bu bedava ücretsiz 

gelin ajans kuralım. Yani ben Mersinin haberini en 

azından WhatsApp’dan okuyup sitemde paylaşayım 

Ardahan da. Mersinde ne yaşandığını okusun ya zaten 

sanal ortamda paylaşım yapıyoruz. Adam habere 

bakmadan okumadan yalandan beğenip geçiyor. 

Gazeteciler bunu bir kere hükümetten iktidardan tabii 

MHP kendi teklifini sunuyor. Gazeteci arkadaşımdan 

etkilenmiş önerge hazırlayıp götürüp verdi genel kurula 

anlatamadı, Genel Kurul da reddetti. Örnek olarak 

söylüyorum bu siyasilerin baskı altına almanın yoludur. 

Toplumsal sorunları da dile getirmenin yolu da bu. 

Arkadaşlar ben size bir şey anlatayım. Ardahan bütün 

dinleyenler için söylüyorum; Ardahan Kafkaslara açılan 

sınır kapısı. Üç tane gümrük kapısı var. Kar-Bakü demir 

yolu buradan geçiyor. Onun gümrük kapısı burada. 

Türközü gümrük kapısı burada. Kafkas gümrük kapısı 

burada. İthalatta ihracatta en alt sınırda burada. 0 noktada 

iken bakın düşünün böyle bir kent göç ettiği zaman 

İstanbul’a gidiyor Trakya’ya gidiyor, gecekonduya 

gidiyor. İstanbul’dakini de rahatsız ediyoruz. Göç edince 



 

Şavşat, Ardahan, Erzurum boşalınca buralar gazeteciler 

öncelikle atıyorum isim olarak da beraber bulalım bir 

ajans kuralım. Beraber hareket edelim onun ötesinde 

efendim ağlama duvarı biz değiliz, biz ağlayanların 

aynasıyız. Biz yansıtacağız insanlar bize ağlayacak. 

Şimdi siz Şavşat’ın, Artvin’in haberini köyünün 

muhtarının sorularını başçavuşun iyi çalışmasını polisin 

ya da Şişlide ki polisin hareketini hemen gündemden 

birinci sıradan giriyor ama Diyarbakır’ın Şırnak’taki 

olayların gerçek yüzünü Şırnak’taki gazeteci arkadaş 

gündeme getirse o Tayyip Erdoğan’ın ya bu boşver iyi 

etmiş demez diye düşünüyorum. Bir iktidar bir yönetici 

bunu iyi yapmış ya da kötü yapmış veya adam 

kaymakam iyi çalışıyorsa o kaymakamın çalışmasını da 

kamu basın ulusal basına medyaya bildireceğiz. Biz yerel 

anlamda bütün gazeteci arkadaşları ulusal gazetecilerin 

ana gemisi olduğunu unutmayın. Aslında her gün 

gazeteci yerel basının ulusal basınla bağlantısı var. 

Manşet yapabilecek gücü var. Bu anlamda gazeteci 

arkadaşlarımdan rica ediyorum. Öncelikle pandemi olayı 

bana göre bir dalavere gribal bir olayı çok büyüttük 

arkadaşlar, yani annem Kürttür benim yani ben kürdüm 

annem Türkçe bilmiyor biraz önce diyor ki, “Aamir 

Khan bile kapıyı koluyla açıyormuş” diyor. Senin okuma 

yazman yok köşe yazımı bile okuyamıyorsun Aamir 

Khan’ın videolarını nasıl izliyorsun? “Ben hastayım ilaç 

alın”  diyor. Şimdi pandemi diye bir şey yok şuan elimde 

bir telefon var en azından bir telefon var. Şimdi bu 

telefona dokunabiliyorum pandemi denen şey yok ortada 

ilacı yok ortada gidiyorsun hortumu boynundan 



 

takıyorlar ilacı ver. Deneme yanılma ile insanlar böyle 

öldürüldü bu ayrı bir olay bunu bir kenara itelim bunun 

ötesinde karşı bir mücadele verelim. Bu yanlış ya sıkı 

yönetim oldu ya darbe oldu herkes darbeye sıkı yönetim 

milleti caddeye çıkarmıyorsunuz. Şuan evden 

çıkmamamızın sebebi sıkıyönetimdir. Sıkıyönetim değil 

de nedir? Yani 4 gün 1 gün 2 ay 1 gün 5 ay hepimizin 

evde mi kalacağız arkadaşlar? İllaki çıkalım camları 

bacaları kıralım ülkemizi bölelim değil ama buna gerçek 

anlamda karşı koymamız gerekiyor. Gazeteci arkadaşlar 

şimdi gazeteci, avukat, doktor, profesör, toplum 

aydınları, öğretmenler susmuş. Toplum aydınları köy 

enstitülerinde yetişen öğretmenler kitap çıkaramaz şiir 

yazmaz gazete okunacak. Sonra satılık basın diye de 

ucuzdan bir yola gidiyorlar. Gazeteci değil mi para 

vermezsen yazmaz. Ulan kardeşim sen para verme gidip 

günlük bir gazete al yeter. 82 milyondan 30 milyon 

gazete satılsa zaten iktidar karşısındaki en büyük gücü 

muhalefet olur muhalefet kim? 30 milyon gazete satan 

bir ülke olur. Gazeteciler önce buna bakalım. Ağlama 

duvarı değiliz biz. Ben uzatmak anlamında 

söylemiyorum 5 tane ilçesi 1 beldesi 226 tane köyü olan 

Kafkaslara açılan üniversitesi olan ama öğrencisi 

olmayan okulu yürümeyen işleri yürümeyen rektörle 

aramız bozulmasın vali bey verdiği yardımı keser diye 

diye bu hale geldik. Oto sansür bu işi bu hale getirdi. 

Yani kendi oto sansürümüz bu hale getirdi. Kendimizin 

yaptığı suçla yüzleşip ne yapabilirizi bulmamız lazım bu 

anlamda bütün gazeteci arkadaşlarıma bu çalıştayı yapan 

düzenleyen arkadaşlara TİMEF’e şu anda emek veren 



 

bizi bağlayan bizi tek tek bağlayanlara teşekkür 

ediyorum. Ve bu çabanın sonuç vereceğine inanıyorum. 

Atasözümüz de var bizim. Ağlamayana meme vermezler 

bu anlamda sizlerden ricam her çıkan arkadaş sorunlar 

var sıkıntılar var doğru ama o sorunlarda benim payım 

nedir diye düşünsün. Günlük yazı yazmıyorsunuz. 

Günlük güncel haber yazmıyorsunuz. İnternet sayfanızı 

güncellemiyorsunuz. İnternet gazetenizi 

yenilemiyorsunuz. Gerçekten Türkiye’nin değil dünyanın 

gündemine taşınacak çok ufak diye gördüğünüz haber, 

haber olarak görmediğiniz haberi yapmıyorsanız kusura 

bakmayın ben neden gazete alayım kardeşim. Sabah 

gittik bir ekmek aldık bir gazete aldık mı hayır. Aydını, 

hâkimi, savcısı almıyor ondan sonra yok iktidar böyle 

yönetim şöyle diye dertleşiyoruz başka bir şey yok. 

Sendikalar nerede sivil toplum kuruluşları nerede bunlar 

olmayınca hükümet haklı ne yapsın. Şimdi ben başkanlık 

sistemini savunurken siyasal anlamda karşı bir iktidar 

var. Ama başkanlık sistemini de destekledim işler 

yürümüyor. 600 milletvekilimizin hangisi çıkıp da 

kardeşim yani bakın bütçe görüşmeleri geçirdi, bütçe 

görüşmelerini iktidara kızacağımıza ben iktidar yanlısı 

olarak söylemiyorum bunları iktidara kızıyorsun ama 

mecliste oturup 20 bin lirayı da alıyorsun. O gün mecliste 

MHP, CHP, İyi Parti, HDP ve diğer partiler katılsaydı 

AKP, MHP o bütçeyi çıkarabilir miydi? Boş mecliste en 

azından dünyanın gözünde ya ne oluyor diye bir etki koy 

sayın milletvekili sen ne iktidara kızıyorsun? 



 

Merve KARTAL: Fakir Bey ben size müdahale 

edeceğim galiba çünkü sorular gelmeye devam ediyor. 

Fakir YILMAZ: Herkese selam söylüyorum Ardahan 

balıyla Şavşat’la komşusuyla Karsla Erzurum’a 

Gürcistan Ermenistan komşusuyla selamlar söylüyoruz. 

Gazeteciler ağlamayacak gazeteciler yazacak diye 

bağlıyorum sözlerimi. 

Abdülrezzak ALTUN: Sağ olun Fakir Bey aslında 

epeyce uzun konuştu ama ben özellikle şu noktanın altını 

çizmek istiyorum. Haklar kadar sorumluluklar 

meselesine de değinmek gerekiyor çünkü sadece 

gazetecilik açısından değil bütün bir yurttaşlık bilinci 

açısından düşünüldüğünde talep eden kısmında kalıyoruz 

hâlbuki aynı zaman da sorumluluklarımızın da farkında 

olmamız gerekiyor bunun özellikle farkın da olması 

gerekende öncelikle gazeteciler. Ben burada Fakir Beyin 

ifade ettiği genel şeyden bildiriye not olarak 

düşülebilecek ve özellikle de bu Avrupa birliği sürecin 

de ve burada ifade ettiği gibi ilan edilen formlarla 

beraber geçilecek bir yerel medya ağı gibi bir şey 

düşünülebilir. Fakir Bey ajanstan söz etti bu sıkça 

güdeme gelen ama genellikle de işte altyapıdan tutun 

bunu işletecek bunu haber değişimini haber medya 

kuruluşları açısından bağlayacak bir ofisin hizmetinin 

bile maliyetleri olduğu düşünüldüğünde bu fonlardan 

istifade ederek harekete geçirecek mekanizma rahatlıkla 

kurulabilir. Çünkü dediğinizde çok haklısınız. Yerel 

medya mensupları olarak sadece kendi sınırlarımız içinde 

düşünüyoruz. Belki farklı yerlerde farklı illerde farklı 

 



 

gelen gelişmeler bizim de kendi ilimizdeki benzer 

olayları takip etmemizi ve o konularda bir kamuoyu 

oluşturmamızı tetikleyebilir, destekleyebilir. O açıdan bu 

öneriyi çok önemli buluyorum ben de. Yararlı ve en 

azından somut olarak gerekli kaynaklar bulunabilirse 

hayata geçirilebilecek bir şey olarak görüyorum. 

Teşekkür ediyorum Fakir Bey sağ olun. Bir de böyle bir 

imkân var tabii dünyanın, ülkenin farklı yerlerinden bir 

arada olabilme imkânımız oluyor. Sırada kimi 

bağlayacağız Merve Hanım. 

Merve KARTAL: Yazılı sorularımız da geliyor. Söz 

almak isteyenler de var. 1 tane yazılı soruyu okuyalım 

Ufuk Bey yardımcı olacak. Önce size söz vereyim 

tamam. 

Ufuk KARCI: Elbette. Şimdiye kadar gazeteciliğin 

sertifikasyonundan belli standartlara bağlanmasından 

bahsedildi. Yeni bir kavram olan ve birçok olayın 

aydınlanmasında, gündeme getirilmesinde araç olan  

vatandaş gazeteciliği hakkında ne düşünüyorsunuz? Bu 

sertifikasyon ya da kısıtlamalar vatandaş gazeteciliğinin 

önüne geçebilir mi? Bu konuda yorumlarınızı merak 

ediyorum, demiş Zeynep Karaca. 

Abdülrezzak ALTUN: Teşekkür ederim yani bu  

toplantının başından beri özellikle meslek birliği sözünün 

sıklıkla geçtiğini hatırlıyorum. O yüzden şunu 

belirtmekte yarar var en azından Türkiye’deki gazetecilik 

tarihi ve dünyada gazetecilik uygulamalarıyla ilgili ya da 

gazetecilik mesleğinin yürütülmesiyle ilgili uygulamalar 



 

bağlamında Türkiye Cumhuriyeti tarihinde 1936 yılında 

kurulan, 1946 yılına kadar devam eden bir Türk basın 

birliği uygulaması vardır. Dönem itibariyle de işte tam 

dünyanın 2. Dünya Savaşına doğru ilerlediği ve 2. Dünya 

Savaşı boyunca devam eden bir şeydir. O tam da burada 

işte ifade edilen meslek birliği tanımına uygun ve o 

dönemde uygulanmış bir deneyimdir. O yaşanmıştır. 

Şöyle bir nedenle terk edilmiştir gazeteye üye olmayanlar 

gazetecilik yapamazlar diye bu uygulama çok yakın 

zamanlara kadar özellikle doğu bloğundaki ülkelerde 

Sovyetler Birliği dağılıncaya kadar ülkelerde devam eden 

bir uygulamaydı. Başka bir perspektiften bakıldığında bu 

uygulama şöyle bir şey söylüyor. Buraya üye olmak, bu 

meslek birliğinde bulunanlar gazetecilik yapar 

dendiğinde yapanları bir biçimde tanımlıyor diyoruz ama 

bu sefer de bir nedenle bu meslek birbirine kabul 

edilmeyenler ve bu işi yapabilecek olanlar bu meslekten 

alıkonuluyor ya da bu uğraştan ya da bu işten 

alıkonuluyorlar diye bir tartışma çok bıçak sırtı bir 

tartışma olduğunu bir kez daha hatırlatmak isterim. 

Çünkü böyle bir sertifikasyon yani bununla üye olan ya 

da iletişim fakültesinden mezun olan yapar dediğimiz 

andan itibaren gazetecilik gibi bir sürü yönüyle beraber 

bir yanından da ifade hürriyetiyle çok doğrudan bir 

uğraşı belli bir kısıtlamaya tabi tutmak söz konusu 

oluyor. Bu çok bıçak sırtı bir tartışmadır. O nedenle bu 

tarafa düşseniz ayrı bu tarafa düşseniz ayrı bir sonuç 

ortaya çıkarıyor. Herkes doğal olarak burada kimin 

gazetecilik faaliyeti yürüttüğü dolayısıyla ne tür bu kadar 

geniş bir kitlenin herhangi bir tanımı olmaksızın nasıl 



 

destekleneceği vesaire tartışmalar hep var. Ama bir  

tanımlamaya girdiğiniz andan itibaren de bu sefer işte 

basın kartlarının düzenlenmesi de başta olmak üzere bir 

başka şeye geliyorsunuz. Yani basın kartı olamayan 

gazeteci değil midir? Ya da basın kartını düzenleyen şey 

midir? Basın kartı vermediğim andan itibaren onun 

gazetecilik yapma faaliyetini engellemiş olacak mıdır? 

diye bir sorular oluşuyor. Burada temel mesele Zeynep 

Karacanın sorusuna dönersek, yurttaş gazeteciliği şuan 

zaten sosyal medya ortamında yaptığınız haberleşmeler 

de dâhil olmak üzere bunların tümü kapsamında 

rahatlıkla değerlendirmek mümkün. Yani eğer yazdığınız 

çizdikleriniz bir derde deva ya da bir soruna tekabül 

ediyorsa ve izleyicileriniz varsa basit bir vatandaş olarak 

işte sosyal medya hesaplarınızdan yazdığınız çizdiğiniz 

işte yaygınlaştırdığınız siz de bir tür gazeteci olarak 

değerlendirilebilirsiniz zaten geldiğimiz noktada temel 

tartışma noktası bu. Bizim gazetecilik kavramını haber 

kavramını özdeşik olarak düşünmemiz gerekiyor. Önceki 

dönemlerde bir işletim boyutundan söz ediyorduk zaten 

şu an temel problem açıkçası bu işte boyutuyla ilgili bu 

işte boyutu şey yapamıyorsa sürdürülebilir gelir elde 

edebilir yatırımlarını yapabilir çalışanlarının maaşlarını 

ödeyebilir bir hale getiremiyorsa asıl problem orda ortaya 

çıkıyor. Yoksa haberleşme birbirine haber iletme 

bağlamında düşünüldüğünde bugün biraz önce Fakir Bey 

konuştu ve o konuştuklarını böyle bir ortamda 

düşüncelerini dile getirme fırsatı buldu. Zaten ben 

Zoom’dan toplantı yapıyorum arkadaşlar diyip kendi bir 

Zoom oturumu oluşturduğunda ve işte bir sürü insana 



 

çağrı gönderip de katılın konuşalım dediğinde de zaten 

düşüncelerini, fikirlerini yayma konusunda bu 

teknolojilerden istifade ederek bir şeyler elde ediliyor. 

Sorun işletme bu boyutundan kitleniyor. Zeynep hanımın 

sorusu bağlamında yurttaş gazeteciliği tabii ki önemli 

burada temel mesele şu: İlk başlarda konuştuğumuz 

kavramdan yurttaş gazeteciliği ilk zamanlar yeni 10 sene 

öncesini konuşuyoruz. Çok büyük bir kurtarıcı olarak 

görüyorduk. İyi tarafları var ama en temel problem de şu 

haberi yayan kurumun ya da merkezin örgütsel kimliği 

yani organizasyon yapısı referans ettiğimiz bir ismi 

olmayınca bu sefer ortaya çıkan şey, bu haberin 

güvenilirliği problemi ortaya çıkıyor. Çok sıklıkla da 

manipülatif içeriklerle karşı karşıya kalıyoruz. 

Dolayısıyla şöyle bir nokta öldüren şüpheye dönüyor. 

Yani bir şey okuyorsunuz ama bu doğru mu bir sürü 

kaynakların arkasından gelen bir bilgi bu kesin bilgi 

yayalım mottosu var ya kesin bilgi de hakikaten kesin mi 

yani diye bir şeye dönüşüyor. Biraz önce bakın Fakir 

Bey, korona salgınıyla ilgili kendince bir itirazda 

bulundu kendi perspektifinden haklılıklarını iddia edecek 

bir şeye sahip bir sürü veriye sahip bir yandan da başka 

bir var. Koca koca profesörler koca hastanelerde bir 

şeyler oluyor şimdi bütün bunlarda kimin doğru söylediği 

dolayısıyla kimin peşinden gideceğimiz konusunda şüphe 

doğuruyor. Bu şüpheli durumdan tamamen o yurttaş 

gazeteciliğini yücelttiğimiz bir şeye dönüştürdüğümüzde 

ciddi bir karmaşa ortaya çıkabilir. O yüzden gazeteci 

kadar okuyucunun da her türlü bilgiyi bir akıl 

süzgecinden geçirebileceği bir duruma ihtiyaç olduğunu 



 

vurgulamak gerekir diye düşünüyorum. Ben de çok fazla 

uzatıp arkadaşların haklarını işgal etmek istemiyorum. 

Devam edelim isterseniz sorulara. 

Merve KARTAL: Bir yazılı sorumuz daha var onu da 

okuyabiliriz. 
 

 
 

Ufuk KARCI: Teşekkürler hocam 2. yazılı soruma 

geçiyorum. Ahmet Hasdemir’den bu soru sayın hocam. 

Size soracağım soru özelde iletişim genelde diğer meslek 

dallarındaki lisans eğitimi üzerine olacak. Herkes 



 

nitelikli mezun olmadığından şikâyetçi. Mezunların bir 

işten anlamadığından yaşları geçtiği için yeniden eğitime 

de uygun olmadığından dertli. Bu uzun yıllardır böyle 

devam ediyor. Değişim için de devam ediyor 

olmadığının kanaatindeyim. Uzun yıllar yüzlerce stajyer 

çalıştırmış birisi olarak gençlerimizin geleceğini düşünen 

birisi olarak sizden gelecekteki bu sorunlarımızın 

çözümü için devletin ve sorumluluk sahibi olan bizlerin 

yapması gerekenleri kısa da olsa anlatabilir misiniz diye 

sormuş. 

Abdülrezzak ALTUN: Temelin bilgisayara ne var ne 

yok diye sorması gibi olmuş fıkrayı bilenler vardır 

muhtemelen bilgisayar patlamış aslında. Kısa 

anlatılabilecek bir şey değil. Ahmet Beye, Ahmet 

kardeşime selam söyleyeyim. Tabi şöyle temel bir 

problem var. Yani ben de Basın Yayın Yüksek okulunda 

eğitim gördüm. Mezuniyetimden sonra 5 yıl onu 

vurguluyorum, uzun mu kısa mı sayıları bilmiyorum ama 

gazetecilik yaptım. Anadolu Ajansında çalıştım. 

Çalışmaya başladığımız dönem itibarıyla bilgisayara 

geçtik diyorduk bizim geçtiğimiz zamandaki bilgisayarla. 

Ana servera bağlı monitörler şeklindeydi. Daktiloları 

kullanıyorduk vesaire. Birincisi, teknoloji çok hızlı 

değişiyor. Dolayısıyla biz bir yandan fakültelerde eğitim 

vermeye çalışıyoruz ve dijital teknolojiden bahsediyoruz. 

Şundan adım gibi eminim pek çok yerde hocaların bu 

teknolojiye dair günlük kullanım bilgileri bile yok değil 

ki birebir öğrenci arkadaşlara bunu sonsuz bir şeyde 

anlatabilelim sınırsız biçimde anlatabilelim.  Dolayısıyla 

 



 

eğitim kurumları hep piyasanın peşinden gelecek. Bu 

konuda en temel bilgi şu gelişme öğretme motivasyonu 

galiba bizim en temel problemlerimiz. Genç arkadaşlara 

da duyurmamız gereken temel şart duygu bu. 1950’lerde 

1960’larda sadece ilkokul mezunu olan yani okuma 

yazma bilen bir ortalama Türk vatandaşı özellikler kamu 

kurumlarına giriyordu ve emekli olana kadar sadece o 

becerisiyle hayatını geçirebiliyordu. Şu an itibariyle 

bırakın memur olanları onlar da bir yandan her gün yeni 

yazılım yani program uygulama biliyorsunuz yani belki 

tanıdıklarınız vardır. Kamu kurumlarında bilgisayarların 

hala çok aktif kullanıldığını düşünmüyorum ama 10 sene 

önce mausenin imlecini bir şeyin üstüne getirmek için 

bile günlerce çabalayan eski memurlar vardı. Artık bunu 

öğreneceksiniz dediler ve böyle oldu. Şimdi geldiğimiz 

nokta itibariyle lisans eğitimi yani dediğim gibi pek çok 

hoca öğrencilerin niteliklerinden önemli oranda geride 

duruyor özellikle dijital okuryazarlık konusunda. Ama 

bizim belki de en önemli şeyimiz şu olmalı, birincisi ana 

dilini çok etkin bir biçimde konuşuyor okuyor yazıyor 

vesaire kısmı temel beceri olarak ele alınmalı. İkincisi, 

etrafını görmeye, anlamaya, anlatmaya ve kendini 

geliştirmeye hevesli genç kuşaklar yetiştirmek. Bunu 

yapabiliyorsak ve sürekli gelişmeyi hedefleyecek 

insanlar artık okulu bitirdim her şey bitti kısmı maalesef 

bitmiş durumda. Ahmet Beyi ekrandan göremediğim için 

de eğer isterseniz İnternet üzerinden de yazışabiliriz. 

Sonrasında katkı vermekten tanıyor olmaktan çok da  

mutlu olurum. Aaltun@ankara.net.tr mail adresinden 

mailto:Aaltun@ankara.net.tr


 

rahatlıkla da ulaşabilirsiniz.Ondan sonra devam ettiririz 

çok teşekkür ederim sağ olun. 
 

 
 

 

 
Merve KARTAL: Hocam 5 kişi daha söz almak istiyor 

müsaadenizle ben sırayla söz vereyim izninizle. 

Abdülrezzak ALTUN: 5 kişi söz almak istiyorsa 4’er 

dakika süremiz var arkadaşlar dolayısıyla demek ki, 

buyrun. 

Merve KARTAL: Fetih Coşkunsu söz sizin. 

Fetih COŞKUNSU: Efendim cümleten hayırlı akşamlar 

mı dileyeyim hayırlı günler mi dileyeyim bilemedim. 

Abdülrezzak ALTUN: İyi günler hayırlı günler dilemek 

daha güzel olur güneş parlıyor Ankara’da. 



 

Fetih COŞKUNSU: Hayırlı günler hayırlı yarınlar 

dileyeyim o halde. Konumuza da uygun ismim Fetih 

Coşkunsu, Belçika’dan katılıyorum. Burada Avrupa 

Birliği Bağımsız Proje Müşaviriyim. AB ile Türkiye 

arasında gerçekleşen projelerin birçoğunda müşavirlik 

vazifesi görmüş bir arkadaşınız bir kardeşiniz olarak bir 

merhaba demek istedim. Aynı zamanda 5 yıldır TİMEF 

le beraber çalışmalarımız var ve kendileri için ve 

kendileri adına proje danışmanlığı yapmışlığım var. Bu 5 

sene içerisinde 3 ayrı projede birlikte olma fırsatımız 

oldu hatırladığım kadarıyla. Yalnız bu çalıştaya ilk kez 

katılıyorum. Bundan öncekilere katılmak nasip olmadı 

İlk kısıtlamalar ve yasaklar döneminde, bizzat Şakir 

Beyle bir canlı yayın programı yapmıştık internet 

üzerinden. Avrupa’daki pandemi süreci ile Türkiye’deki 

pandemi süreci hakkında arasında bazı kıyaslarda 

bulunmuştuk. O dönemde Türkiye’nin özellikle sağlık 

sektörü bakımından Avrupa’dan aslında ne kadar ilerde 

gittiğini halkı hangi anlamda nasıl bilgilendirecekleri 

konusunda Türkiye’mizi o an övmesek de aslında 

Avrupa’yı yerdiğimiz bir program olmuştu. Avrupa’nın 

eksiklerini dile getirdiğimiz bir program olmuştu. Yanlış 

hatırlamıyorsam Nisan ayıydı, bizzat Şakir Beyle 

görüştüğümüzde canlı yayın programımızda o zamandan 

bu zamana çok şey değişti. Ben bazı notlar aldım 

katılımcı arkadaşların yazmış oldukları konularla alakalı 

kısa kısa geçiyorum. 4 dakika olduğunu biliyorum 1 

dakikasını tükettim galiba şimdi ben özellikle bütün 

toplantıların her defasında sektörel problemlere 

değinilmesinden ziyade bu problemlerin çözüm 



 

niteliğinde nasıl projelendirebiliriz konusu üzerine 

görüşülmesi taraftarıyım. Neredeyse 5 saatlik bir 

program içerisinde sadece sorunlar dinleyip ve bunların 

tekrarlandığına yerine göre şahit oluyorum. Sadece 

dersem gerçi hak yemiş olurum. Bazı çözüm önerilerinde 

bulunan insanlarımız oldu. Benim naçizane bu konuda 

şudur: Burada TİMEF’e bağlı olan medya kuruluşlarının 

hakikaten çok şanslı olduğunu düşünüyorum ben. Çünkü 

Avrupa Birliği Müşaviri olarak Avrupa’da yıllık 

ortalama 20 ila 30 bin km arasında yol yapıyorum. Bu 

yıllık Türkiye’de ortalama 40 bin km’yi buluyor. Birçok 

STK ’la birçok bakanlıkla birçok belediyeyle bir araya 

geldiğimiz oluyor. Ve bu süreç içerisinde buradan Şakir 

Bey de dinliyordur duyuyordur umarım ben Şakir Bey 

gibi Avrupa Birliği projelerinin olmasında bu kadar 

girişken bir başkana inanın rastlamadım. Böyle bir 

çalışmayı yapmış olmasından dolayı her defasında 5 sene 

önce bir tevafuk ve tesadüf silsileleriyle bir araya gelmiş 

olmamız bizzat Şakir Beyle bu şekilde tanışıyor 

olmaktan da onur duyuyorum. Ben bir not düşüp 

vaktinizi daha fazla almak istemiyorum. Şimdi 

gazeteciler noktasında baktığımızda asıl bakılması 

gereken mesele buradaki çözümleri nasıl 

projelendirebilirizi görüşmektir. Eğer ki projelendirme 

noktasında herhangi bir desteğe ihtiyaç duyuyorlarsa 

doğru adresteler. Şakir Beyle irtibat halinde olmakta yani 

Şakir Beye sadece problemleri iletmek yerine bu 

problemlere çözüm önerilerini projelendirilmiş bir 

şekilde gelmelerini tavsiye ediyorum. Çünkü her 

problemin bizzat Şakir Bey’in ekibi tarafından 



 

projelendirilmesi inanın çok vakit alır. Sizin aklınızda 

fikrinizde bir başkasının kâğıda dökmesi çok daha 

zordur. O yüzden benim önerim şudur: Tüm gazeteci 

büyüklerime yaşımın hepinizden küçük olduğunu 

varsayarak yapılacak çalışmalara özellikle gelecek nesil 

noktasında bazı konularda çok güzel yerlere değinildi. 

Artık yerel medya basında global medya noktasına 

gelmiştir. Bunun için artık sosyal medyada yayın 

yapıyoruz. Bununla alakalı bir panel bir çalıştay 

yapılmıştır. Ünye Üniversitesinde yapılmıyorsa orada da 

bu konuya değinilmişti. Evvela herkes kendi gücünün 

kıymetinin yerini bilsin derim. Ondan sonraki süreçte 

inanın bu ekiple bu çalışmayla çok büyük işler 

başarılacağına inanıyorum. Ben Avrupa’dan ayrı 

zamanda Avrupa’da Şakir Beyin tek bağlantısı olduğu 

profesyonellerden biride ben değilim bir sürü insan var. 

Şakir beyin tanıdığı hangi konuda ne istiyorlarsa yapma 

gücüne sahiptir. TİMEF’le karşı karşıyayız yani burayı 

sadece STK’ları medyaları hükümetleri bakanlıkları 

eleştirme noktasında vakit harcamak yerine inanın 

beraber hazır pandemi sürecinde birbirimize her ne kadar 

uzaklaşmışta olsak aslında teknolojik bakımdan çok daha 

yakınlaştık. Eskisi kadar kullanmadığımız derecede 

kullanıyoruz. Teknolojiyi ben bu süreçte bu fırsatın daha 

iyi değerlendirilmesini arzu ediyorum. İnşallah bir dahaki 

toplantılarımızda bizden yana bir ihtiyaç olursa Şakir 

Bey benimle irtibata geçer ben çalışmalarınızda başarılar 

diliyorum. Ümitliyim, eğer ki yerel medya bazı konuları 

hakikaten aşarsa ulusal medya ya da örnek olacaktır diye 

düşünüyorum. Biz bir çalıştığımızda Şakir Beyin 



 

ekipleriyle ve burada bu ekibe dâhil olan Adana’dan 

Şakir Bey de var. Bu arada geçmiş olsun dileklerimizde 

iletmek istiyorum. Kendisi Covid-19’a yakalandığı halde 

programa katıldı hatta birazdan konuşmacı olarak 

katılacak diye düşünüyorum. Aynı zamanda Doğan Bey 

var ve birçok insan var ismini sayamadığım onlarla bir 

program düzenlediğimizde Avrupa’daki yerel medya 

nasıl çalışıyor diye bir gözlemde bulunmuştum. O 

günden bugüne 5 sene içerisinde birçok insanı 

Avrupa’dan ağırladım yalnız Şakir Beyin ekibinin bu 

ağırlamaları karşılığında Türkiye’de çalışarak hakikaten 

hem kendi kurumlarını hem de bizzat TİMEF’e bağlı 

olduğu kurumların kendisini geliştirmiş olduğuna 

şahidim. O yüzden naçizane tavsiyem şudur bu 5 saatlik 

toplantıyı yakinen takip ediyorum herkese teşekkür 

ediyorum. Çok profesyonelce yönetildiğini düşünüyorum 

yanlışımız yoksa ilk olmasına rağmen dijital ortamda bu 

derece profesyonel bir şekilde yönetilmesinden dolayı da 

çok teşekkür ediyorum. Hayırlı çalışmalar hayırlı günler 

diliyorum. Umarım dakikamı geçmemişimdir. 

Merve KARTAL : Sanırım 9 dakikamız kaldı 4 kişiye 

söz vermek için. 



 

 
 

 

Abdülrezzak ALTUN : Merve Hanım diğer 

arkadaşımızın bağlantısını yapalım. 

Merve KARTAL: Tabi yapalım hemen başında da  

hatırlattığım 4 kişiye söz verebilmemiz için 1.5 dakikanız 

var. Lütfen dikkat ederseniz herkese söz vermek 

istiyorum. 

Abdülrezzak ALTUN: Yoksa benim dersim düşecek 

internette. 

Merve KARTAL: Hocamızı burada bulamayacağımız 

için herkese söz vermek istiyoruz. Doğan Gönüllüyle 

devam edelim. 

Doğan GÖNÜLLÜ: Teşekkür ederim öncelikle 

sembolik değil fonksiyonel düzeyde gerçekleşen 

toplantının yayında ve yapımda emeği geçenlere başta 

TİMEF başkanı Şakir Beye gerçekten çok faydalı oldu. 



 

Paylaşımlarınız için çok teşekkür ediyorum. Benim bir 

dileğim bir şikâyetim bir cevabım bir sorum bir de 

önerim çok kısa hemen özetliyorum. Dileğimi belirttim 

aslında şikâyetlerimde. Şakir Bey bir dahaki toplantıda 

lütfen yemek ve çay aralarını uzun verin. Fiziksel 

toplantılarda bile daha uzun sürüyor. Şimdi ekran 

basından ayrılmıyoruz şikâyetim buydu. Cevabım biraz 

önceki Zeynep Hanıma vatandaş gazeteciliğinden 

bahsetti. Vatandaş gazeteciliğinde güvencesi sertifikalı 

gazetecidir. Cevabını vermek istiyorum siz bahsettiğiniz 

hocam güven konusunda gazetecidir. Gazeteci zaten 

vatandaşa söz haklı verendir. Sorum şu; aslında medya 

son dönemlerde küresel düzeyde bilgiyi haberi paylaşan 

değil de algı yaratan araç olarak görmeye başlandı. 

Hocam siz bu tehlikenin farkında mısınız ve bunun için 

neler yapıyorsunuz diye net bir soru yöneltmek istiyorum 

birde önerim var. Demokrasilerde yasama, yürütme ve 

yargıdan sonra medya 4. temel dış türdür denir ama ilk 

üç güç yasama, yürütme ve yargı kamusal desteklerden 

kamusal güçten gücünü alıyor. Bütçe anlamında 

söylüyorum bunu. Oysa medya kişisel bireysel 

abonemizi reklamımızı ilanımızı almak koşturmak 

sahada olmak zorundayız bu ciddi bir haksızlık diyeyim. 

Sadece resmi ilan gazeteler var vasıflı deniyor bunlara 

fonksiyonel değil. Eskiden de resmi ilan yayımlama 

fonksiyonunu yerine getiriyor. İnternetten falan böyle bir 

şey yok resmi ilan alan dışındaki gazetelere ve medya 

araştırma da kamusal gücün faydalandırılması gerekir 

özetini getiriyor ve teşekkür ediyorum. 



 

 

 

 
 

 

Merve KARTAL: Hocam bütün soruları alayım mı 

isterseniz. 

Abdülrezzak ALTUN: Tabii tabii Doğan Bey, çok özür 

dilerim sahir zamanlarda haberleşelim. 

Doğan GÖNÜLLÜ: Çok memnun olurum teşekkür 

ederim. 

Merve KARTAL: Hüseyin Kömür, Şeyma Yılmaz’a söz 

vereyim. 

Hüseyin KÖMÜR: Benim bugün Covid-19 karantinam 

yeni bitti kusura bakmayın sesim az gelebilir. 

Hastalığımdan dolayı ben sizi ilk başlangıçtan beri 

dinliyorum. Katkı sağlayan herkese de teşekkür 

ediyorum. Asıl sorunlar dile getirildi ama en son 

dediğimiz gibi çözüm önerilerini de gündeme getirdiniz. 



 

Allah razı olsun, 2 tane konuyu hemen söylemek  

istiyorum. 1 dijital gazeteciliğinin nasıl olacağıyla alakalı 

şaşkın ördek gibi yüzdüğünü gözlemliyorum. Benim 

gazetecilik hayatımı 26.yılım radyoculuktan başladım 

çünkü 1993-1994 yılları başlangıcımdı. Dijital 

gazeteciliğin dönüşümüyle alakalı ben televizyoncu 

olmamdan kaynaklı söylüyorum ya da dijital hayatla 

alakalı yeteri kadar bilgi sahibi olmadığımızı 

düşünüyorum. Bununla alakalı Şakir başkanımın 

önderliğinde dijital gazetecilik ya da dijital basım 

dönüşüm ofisi kurulabilir. Bu birincisiydi, sorum olabilir 

mi 2.si küresel basıncılık y ada evrensel diyoruz ama biz 

yereliz bu gözden kaçıyor. Yerel gazeteciler o şehrin o 

ilçenin kültürünü taşıyor. Biz kültür gazeteciliği 

yapıyoruz aslında aslına bakarsanız biz haberci değiliz 

normalde biz her şeyi geleceğe taşıyoruz hem arşiv 

olarak taşıyoruz hem bugün olarak taşıyoruz. Biz küresel 

ve evrensel ile rekabet zorunda bırakılabildiğimiz için 

herkes şuanda bu haldeyiz. Eğer biz yerel gücümüzü 

yerel duygumuzu yerel inancımızı yerel kültürümüzü 

ortaya koymaya devam edersek emin olun ki dünyanın 

her tarafından zaten bizi alırlar. Görüşümüzü de alırlar 

fikrimizi de alırlar, resmimizi de alırlar, haberimizi de 

alırlar. Biz yerel okusak ulusla boy ölçüşmek yerine 

kendi yerel görüşümüzle öne çıkmayı öğrenmeliyiz ve 

bununla alakalıda tekrardan söylüyorum Şakir başkan 

çünkü başkanımız, abimiz yerel habercilik değil de yerel 

kültürün taşıyıcısı gazetecileri olarak yeni bir gelişme 

sürecini yaşamalıyız diye düşünüyorum teşekkür ederim. 



 

Abdülrezzak ALTUN: Ben teşekkür ederim Hüseyin 

Bey geçmiş olsun tekrar katkılarınız içim diğer arkadaşı 

alalım. 

Merve KARTAL: Şeyma Yılmazın sesini açabilir 

miyiz? 

Şeyma YILMAZ: Merhabalar ben Özlem Şeyma  

Yılmaz. Biraz önce konuşan Fakir Yılmazın kızıyım. 

Sivas cumhuriyeti üniversitesi gazetecilik mezun 

öğrencisiyim daha yeni mezun oldum konuşmaya çok 

geç katıldım ama şunu belirtmek isterim ki biz mezun 

öğrenciler olarak. Yerel basın patronlarından çok 

şikâyetçiyiz. Başta babam olmak üzere patronlar 

üniversitesinde öğrencilerini bizim öğretmenlerimizi, 

hocalarımızı, bizi alaylı ve mektepli olarak ayırdılar. 

Alaylılar mektepli olan öğrencileri çok önemsemiyorlar 

ve onları görüşlerini çok kâle almıyorlar diyelim. Bizi 

zor şartlarda çalıştırıyorlar ve su ekonomik durumda para 

konularında maddi durumlarda bize hiç yardımcı 

olmuyorlar. Ücretlerimizi alamıyoruz. Sivas’ta okudum 

orada ki genel basında gördüğüm arkadaşlarım çalıştı. 

Ben küçük yaştan beri babamla birlikte gazetede  

çalışıyorum. Matbaaya gittim, gazete bastım, fazlasıyla 

yoruldum boya kullandım internetten sayfa bile yaptım 

radyo programı sunduk babamla. Babam çok zor bir 

gazeteci alaylılardan çok şikâyetçiyiz. Siz bizim çok 

büyüğümüzsünüz ama üniversite öğrencilerine yetiştiren 

yeni nesilde bu mesleğe giren öğrencilere öğrencilerin 

önünü açmanızı istiyorum. Bize iş imkânları sunmanızı 

istiyoruz. Sosyal medya boyutuyla baktığınız zaman biz 



 

orada şuan vatandaştan dolayı çok fazla öne  

çıkamıyoruz. Ama genel basında iş imkânı bulamıyoruz. 

Bu sefer ben kendim olarak üniversitede hocalığa 

başlamak istiyorum. Alese hazırlanıyorum. Gazetecilik 

yapmak, babamdan dolayı ve yerel basından dolayı 

ulusal basın zorluğundan dolayı birazcık arka planda 

kalıyor. Babam bana kızacak kendisi de ama gazetecilik 

böyle zor insanlarla bizi biraz daha geri plana atan 

insanlar gerçekten zorluyor. Bizim önümüzü açmalarını 

istiyoruz. Size ve hepinize çok teşekkür ederim. Yanlış 

bir şey söylediysem affedin beni hoşça kalın, teşekkürler. 

Abdülrezzak ALTUN: Eyvallah teşekkür ederiz sağ 

olun. Siz artık evde hesaplaşırsınız ben notlarımı aldım. 

Merve Hanım devam edelim. 

Merve KARTAL: Son olarak Naz Yağıza da söz 

verelim. 

Naz YAĞCI: Bağlanamadı. 

Abdülrezzak ALTUN: Ahmet Bey, Fetih Bey, Doğan 

Bey, Fakir Bey, Şeyma, Şahin Bey, Hüseyin Beyden 

katkılar aldık öncellikle teşekkür ederim hepinize. 

Dediğim gibi moderatör mü yanıtlayıcı olduğum konusu 

biraz karıştı ama orası şu noktayı ifade etmekte yarar var. 

Fetih bey ve Hüseyin Bey vurguladı. Somut çözüm 

önerileriyle hareket etmek gerekiyor. Ben açıkçası böyle 

bir toplantı için Şakir Beyden davet alıp da bu 

toplantılara çok katıldığımızdan hep sorunlar üzerinde 

konuştuğumuz çözüm önerilerini hayata geçirmek için 

çözüm önerisi geliştirmek onları hayata geçirmek için de 



 

çok ağır hareket edebildiğimizi biliyorum. Bu biraz  

bizim kültürümüze özgün bir şey mi bilmiyorum, bir  

fikrim yok. Sonuçlandırmak bir projeyi dönüştürmek 

olayda geçirmek için yollar aramak konusundan daha çok 

sorular üzerinde konuşuyoruz ve soruların çözümünü hep 

başkalarına delege ediyoruz. Şu anda olduğu gibi 

özellikle devletten beklentilerinin çok fazla olduğunu 

başta konuştuk söylüyoruz ama tekrar söylüyoruz Yaşar 

Beyin vurgusuna dönüyorum ki devletten beklersiniz bir 

süre oyalarlar sonra gene bir şey olmaz demişti. Nitekim 

kendi içinde güçlenecek ve kendi içinde işlevleşecek, 

yeniden tanınmayacak bir gazetecilik anlayışına ihtiyaç 

olduğunu belirtmek gerekir bu toplantı sırasındaki not 

edilmesi gereken hususlara dair not edilebildiğini 

düşünüyorum. Final çalışması için belki gençlerin alanda 

eğitim görmüş gençlerimizin entegrasyon yoluyla ilgili 

destek faaliyetleri de bir sonuca not edilebilir. Sen Şeyma 

Hanımın ifade ettiği biçimde haklı bir noktayı dile 

getirdin ama kimden dinlerseniz. Nasrettin Hoca gibi 

sende haklısın kısmına gelebiliyoruz. Gazete patronları 

farklı bir beklenti içinde, genç arkadaşlar farklı bir 

beklenti içinde daha önce basın ilanı kurumunun İş-kurla 

birlikte yaptığı bir açıklama oldu. İstanbul’dan, 

Ankara’dan, Bursa’dan hatırlayan bildiğimiz kadarıyla 

yaptığı çalışmalar vardı. Eğitim alan arkadaşlara ekstra 

bir kurs düzenlendiler orda bizde fakülteden destek 

verdik iletişim eğitimi almışlardı gene 20 saate kadar 

yakın eğitim çalışması yaptık ondan sonra gazetelerde 

istihdam edildiler ve ücretlerini İş-kurun fonlarından 

ödediler. Gazetelerde rahatlık temin etti. Bu tür projelerin 



 

genç arkadaşlara entegrasyonu açısından geliştirilmesi 

düşünebilir önemli bir husus olduğunu düşünüyorum. Bu 

özellikle yerel medya irtibat affı gibi bir şey neyse ne 

olacaksa onun adı özellikle Fetih Beyin önerileri 

bağlamında çeşitli fonlardan destek alabilecekleri bir 

projeye dönüştürülmesi yaralı olur onun için özellikle 

vurgulamak gerekebilir. Sonuç bildirgesinde öbür türlü 

hakikaten düşünce ve ifade özgürlüğü ile ilişkili pek çok 

konu sürekli olarak tartışmalı ama Doğan Beyin ifade 

ettiği bilgiyi paylaşma ve yerini aldığı yönetime dair bir 

şey o nedenle ayrıca görüşelim dedim. Doğan Bey bu 

mevzu o kadar çok su kaldırır ki yani bu pirinç o kadar 

su kaldırır ki 3 gün konuşuruz bu kısımla ilgili çünkü 

herkesin bir derdi var aslında. Yani sizin bir evladınız var 

mı bilmiyorum. Ama bir baba olarak evladınıza sonsuz 

biçimde bir destek verirken ondan da kendinize dair bir 

saygı beklediğinizi tahmin ederim dolayısıyla parayı 

veren o nedenle de karşılığında bir şey bekliyor. Ya 

parayı almayacaksınız ya da karşılığını vereceksiniz gibi 

ya da parayı kimden aldığınızla alakalı yani somut bir 

şeye yönelemiyorsunuz kendinize bir işlev 

biçemiyorsanız böyle bir nokta maalesef doğuyor. 

Maalesef böyle bir duruma düştüğünüz ondan itibaren de 

bu sadece Türkiye’ye özgü bir şey değil. Zaten 

toplumları idare etmek üstüne kurulu bir yönetim anlayışı 

da insan var olduğundan beri şu anda bütün yönetimler 

sadece Türkiye için söyleyemeyiz bunu. Aklınıza 

gelebilecek her yerde herkes her türlü imkânı bir biçimde 

kullanıyor. Önemli olan bizim ondan ne kadar rahatsız 

olduğumuz ya da olmadığımız meselesi bize para 



 

versinler ama bizi de istediğimiz gibi davrandırmasınlar 

derseniz o da olmaya biliyor. Ben çok teşekkür ederim 

kusura bakmayın aslında ta başından beri konuşmalar 

yerine beraber konuşmalar şeklinde planlansaymış 

toplantı daha ilginç olabilirdi. Bu arada Şakir Bey 

ayrıntılarını biliyor belki ama gazeteciler cemiyetinin 

Ankara’da merkezi, “Medyada Demokrasi” diye bir 

projesi var zannediyorum. Merveler biliyorlar konuyu. 

Avrupa Birliği Komisyonu tarafından götürülen 

dolayısıyla o tür planlarda ya da o tür olanaklar da 

gazeteciler için de önemli. Örneğin fakültemizde mezun 

yaklaşık 15 kadar genç arkadaş oradan destek alarak 

Gazete Rüzgârlı diye bir internet gazetesi çıkarıyorlar. 

Ankara'da yani destek alarak derken her şeylerini 

karşılamadıklarından adım gibi eminim diyorum. En 

azından “çikof” denilen proje dilinde bir başlangıç 

vuruşu için önemli olduğu genç arkadaşlar fırsattan 

yararlanacaklar sadece Gazete Rüzgârlı değil onlarca 

proje bu fondan destekleniyor. Ama tekrar altını 

çiziyorum hakikaten bize biz para verin biz ne 

yapacağımızı bilirizden daha çok bize şu nedenle kaynak 

sağlayın demek gerekiyor. Zannederim Türkiye 

Cumhuriyeti kuruluşları açısından da temel problem bu. 

Yani bir kaynaktan fon talep ediyorsanız ne yapacağınızı 

da ayrıntılı bir şekilde ortaya koymak gerekiyor. Bunu 

özellikle vurgulayarak bitirmek istiyorum. Belki de 

sonraki çalışmalar özellikle Sivil Düşünce çalışmaları bu 

alandaki arkadaşlar hem proje eğitimleri proje eğitimleri 

o kadar çok proje eğitimlerinden geçildi ki muhtemelen 

Merve ve diğer arkadaşlar artık bıkmışlardır bu tür 

 



 

şeylerden. Ama anlaşılıyor ki bir sonuca ulaşmak için 

izlenecek yol konusunda bilgilenmek gerekiyor. Ben 

tekrar başta Şakir Bey olmak üzere demek istiyorum 

tanışıklığımız itibarıyla da kolaylıklar diliyorum. 

Katılımcılara ve destekleyen ekibe teşekkür ediyorum. 

Bu kadar hızlı geçeceğini düşünmemiştim. 16.29 da 

bitirdim, derse yetişiyorum. Teşekkür ediyorum ilginize 

kolaylıklar diliyorum sağ olun. 
 

 
 



 

 

 

Merve KARTAL: Hocam çok teşekkürler bizler de 

saygılarımızı sunuyoruz iyi dersler size de hoşça kalın. 

Abdülrezzak ALTUN: Teşekkürler. 

Merve KARTAL: Ben tam buradan kısaca bilgi vermek 

isterim hocamızın bahsettiği konu üzerine. Avrupa 

Birliği Sivil Düşünce programının uzmanı değilim. Ben 

de ama bir yandan da medyada demokrasi projesi 

destekleriyle de ilgilendiğim için bugün toplantıda kısaca 

bilgi vermek faydalı ve yerinde olacaktır. Hazır hedef 

kitlemizin tamamı buradayken isterseniz bunu bir oturum 

sonra devam edelim. Kısaca ben de bilgilendirmiş olayım 

katılımcılarımızı. Şimdi ara vermek isterdim bir 5 dakika 

ama zamanımız yine programa göre akışı olduğu için ve 

maalesef ara olmadığı için devam ediyorum. Şimdi 

“Pandemide Dijital Dönüşüm” konusunda Semih Seçer 

PeerBie kurucusu konuşuyor olacak. 

Semih SEÇER: Merhabalar Şakir Bey. Bizi bu çalıştaya 

teknolojik destek sağlamak amacıyla davet etti. Bizimle 

ilk defa çalıştaya katılmamız konuya da gerçekten uzağız 

ama çok keyifli bir katılım oldu şu ana kadar. Çalıştayı 

düzenleyenlere ve aynı zamanda tüm katılımcıların 

hepsine çok teşekkür ediyoruz. Bizi de ailenize aldığınız 

için umarım teknolojik açıdan herhangi bir sorun 

yaşamadınız. Ürünlerimizle birlikte beraber güzel 

dakikalar geçirdik. Ben dijitalleşme sürecinden 

bahsetmek istiyorum. Bunu yaparken de aynı zamanda 

PeerBie ürününden ve sizlere olan bir programımızdan 



 

bahsetmek istiyorum. Dijitalleşme nedir? Dijitalleşme 

ulaşılabilir bilgilerin var olan kaynaklarınızın örneğin 

dokümanlar, dosyalarınız, süreçleriniz bir bilgisayar 

tarafından okunabilecek şekilde dijital ortama aktarılması 

sürecine verilen addır. Dönüşüm dijitalleşen dünyanın 

hızının kolaylığını iş hayatımıza taşımaya yardımcı olur. 

Peki neden yapıyoruz bunu? Çünkü dijital dönüşüm 

organizasyonunun teknoloji geliştikçe sürekli değişen 

ekonomik bir ortamda daha iyi bir rekabet edilmesini 

sağlar. Bu amaçla gelecekte ayakta kalmayı amaçlayan 

herhangi bir işletme veya kar amacı gütmeyen sizler gibi 

kuruluş veya kurumlar için dijital bir dönüşüm stratejisi 

gereklidir. Peki, faydaları nedir? Dijital dönüşüm 

yolunda attığınız adımlar verimlilikten güvenliğe, mantık 

çalışma kültürünün yayılmaktan maliyet avantajına kadar 

pek çok avantajı beraberinde getirecektir. Peki 

dijitalleşme sürecine nasıl gireceğiz? Ne yapmak 

gerekiyor? Şunları yapmak gerekiyor: Birincisi mevcut 

durumun resmini çekmemiz gerekiyor. Yani dijitalleşme 

sürecinin neresindesiniz. İkincisi çekilen resmin analizi 

dijitalleşme sürecinin belirlenmesi. Üçüncüsü, bu çok 

önemli, dijitalleşmenin öneminin anlatılması. Bütün 

üyelere yöneticilere yönetim kuruluna dijitalleşme 

sürecini ve öneminin kesinlikle çok iyi anlatılması. 

Dördüncü adımsa yeni dijital etkinlikler. Yani ufak 

adımlar atarak dijital dünyaya merhaba demek. Beşinci 

adımsa atılan adımların raporlanması. Böylece eski mi 

yeni mi karşılaştırılması ve bunun neticesinde de 

kendimizi iyi hissettirecek raporlarla bunun 

güncellenmesi. Şimdi dijitalleşme faydalarından



 

bahsederken en büyük faydanın verimlilik olduğundan 

bahsettik. Ben burada sizinle bir sunum paylaşmak 

istiyorum. 

 

   
Ne Yapmak Gerekiyor 

 

 
▪ Mevcut durumun resmi 

▪ Analiz ve dijitalleşme stratejisi 

▪ Dijitalleşmenin öneminin anlatılması 

▪ Yeni dijital etkinlikler 

▪ Atılan adımların raporlanması 

 
 

 

   Verimlilikten bahsetmek istiyorum. 

DİJİTALLEŞME VE VERİMLİLİK 

Ben şu şekilde görüyorum dijitalleşmeyi aynı zamanda 

tırtıl ve kelebek kozasından çıkan bir tırtıl ve gökyüzüne 

kanat çırpan bir kelebek daha az zamanda daha çok 

mesafe kat etmek daha verimli olmak bu şekilde 

verimliliğimizin artacağı bir süreç. Biz kendi 

partellerimize de farklı tavsiyelerde bulunuyoruz. 

Dijitalleşmenin getirmiş olduğu en büyük fayda verimli 

olmak. Meşgul olmaktan, verimli olmaya çıkılan bir 

süreç. 

 

Meşgul olmak?  Verimli 

olmak? 



 

 

 

   Verimlilik hayati katkı ve katma değer sağlar. 

   İnsanlar zamanlarının çoğunu heba ediyor, özellikle iş 

hayatlarında. 
 

 

 

 

 

Ne yazık ki zamanımızı çok iyi kullanamıyoruz. Bu 

örgütler olsun iş hayatı olsun. Ve bununla ilgili 

nedenlerse bazıları hatta dijital nedenler. E-mail gibi eski 

metotlarla şunu bunu arama, dosyaları arama, kişileri 

arama vesaire. 



PLANSIZ 

Hiçbir iş zamanında teslim edilemez 

TAKIMIMIZA DOĞRU ARAÇ VE GEREÇLER 

 

 

 

Devamlı yapılan tartışmalar günümüzde fazlasıyla 

verimliliği alıp götürüyor. Özellikle E-mail! 

 

 
E-mail Kaos 

Günlük işbirliği için verimsiz yöntem değerli zamandan 

çalar, dikkat dağıtır. 
 

Araştırmalar gösteriyor ki günde 78 defa e-maile 

bakıyoruz. Teknoloji bir çözüm ama 1970’lerden kalma 

bir çözüm ve günde 78 defa mesajlara bakıyoruz her 

baktığımızda veya yazdığımızda kendi işimize dönmemiz 

6 dakika gibi bir süreyi alıyor. Yani 2020 dünyasında 

günlük iş birliği için artık böyle bir yöntem ve zaman 

çalıyor dikkat dağıtıyor. Plansızlık gene dijital dünyada. 
 

 

Çözülen problemlerden 1 tanesi yapılacakların takip 

edilmesi proje yönetimi gerçekten bunlar çok önemli 

süreçler. Ve ihtiyar dünyaya taşınması gereken süreçler 

yani yeni dünyada yeni dijital dünyada kendimize dijital 

dünyaya taşırken yapmamız gereken şey doğru araç- 

gereçleri vermemiz gerekiyor. 
 



SİVİL TOPLUM ÖRGÜTLERİ PROMOSYON 

• 6 ay ücretsiz 

• Eğitim desteği 

• Danışmanlık 

 

 

 

Zaman verimlilik iş birliği haberleşme gibi uygulamaları 

ve servisler bunlardan oluşmak zorunda biz de zaten 

PeerBie’de aynen bunu gerçekleştiriyoruz. Şuanda 

kullanmış olduğumuz ürünleri ve de sizlere Şakir Bey’in 
 

 

ricasıyla güzel bir haber vermek istiyorum. Biz sivil  

toplum örgütlerine gerçekten hayranlık duyuyoruz 

Sizlerin toplum için yapmış olduğu bütün çalışmaları 

zevkle ve keyifle izliyoruz ve katılmaya çalışıyoruz. Biz 

küçük bir şirketiz düşündük taşındık ne yapabiliriz diye. 

Sonunda Siz sivil toplum örgütlerine 6 ay boyunca 

herhangi bir şekilde ücret almadan danışmanlık vererek 

eğitim vererek ürünümüzü kullanmanız bugün benim 

dinlemiş olduğum birçok problemi çözmeniz için 

yardımcı olmaya karar verdik. Bunun için Şakir Bey çok 

teşekkür ediyoruz bizi buraya taşıdı ve sizlerle 

tanıştırdığı için. Şu anda 300 sivil toplum örgütüne böyle 

bir hizmeti veriyoruz ve vermeye de devam edeceğiz. 

Bizim dijitalleşme sürecinde yapacağımız servisler sizin 

çeşitli ortamlardaki dosyalarınızın dokümanlarınızı 

• Zaman ve verimlilik uygulamaları 

• İş birliği araç ve gereçleri 

• Haberleşme uygulamaları 



 

kişilerin izin verilerinizin bunun dijital dünyaya  

taşınması, kendi içinizde çok rahat paylaşılmasını 

sağlamak, bunun yanı sıra görev takibi yapabilmemiz 

dijital dünyaya taşınması gereken bir süreç proje 

yönetimini de sağlıyoruz. Haberleşme korkunç önemli. 

Ben bugün çok kez dinledim. Bir araya getiren bir 

platform bu ne zaman ortaya çıkacak diye sordu biz bu 

konuda size yardımcı olabiliriz iletişimin ne kadar 

önemli oldu paylaşıldı bu konuda size yardımcı olmak 

isteriz. Bunun dışında şu anda kullandığınız video 

konferans özelliği gibi anketler gibi birçok servis ve 

Dijital Dünya ile beraber taşımak isteriz sivil toplum 

kuruluşlarına verdiğimiz servislerde video konferans 

önerileri etkinlikleri mesajlaşmaları yani WhatsApp gibi 

ama sadece size özgü bütün bu servisleri size 

kullandırmak isteriz. Kısacası az önce hocamız çok güzel 

bir şey söyledi. Ben de dinlediğim kadarıyla bugün 

herkesin bir derdi var dedi. Ben de şunu eklemek 

istiyorum, herkesin bir derdi var bizim çözümümüz var 

size yardımcı olmak isteriz. Şakir Bey’e tekrar teşekkür 

ediyorum bizi yanınıza aldığınız için bizi bu çalıştayın 

bir parçası olduğumuz için. Umarım servisimiz olumlu 

geçmiştir çok başarılar diliyorum. Çok teşekkür 

ediyorum. 

Merve KARTAL: Semih Bey çok teşekkürler. 

Şakir GÜREL: Merve Hanım ben de Semih Bey’e çok 

teşekkür ediyorum. PeerBie’nin teknik desteği gerçekten 

harikaydı memnun olduk çalışmalarından. En azından 

benim gördüğüm gözlemlediğim bu arkadaşlarımız da 



 

zannediyorum memnun kaldılar. Semih Bey’e bir sorum 

olacak yani şimdi burada bu teknoloji ile sizinle tanıştık 

Anadolu’daki arkadaşlarımız da aynı şekilde tanıştılar 

daha önce zoom üzerinden ya da WhatsApp üzerinden 

veya farklı yayıncılıklardan farklı programlar 

kullanılarak bu ve benzeri toplantıları daha dar kapsamda 

da olsa yapıyorduk zaten şimdi çalıştaya katılanlara 

birkaç cümle ile yani PeerBie sistemini diğerlerinden 

ayıran özellik nedir diye sorsak arkadaşlarımıza neler 

söylersiniz nasıl anlatırsınız bunu? 

Semih SEÇER: Tabii çok teşekkürler bizim çözümümüz 

birçok servisi çatısı altında barındıran Çok kapsamlı 

çözüm PeerBie ile beraber aynı zamanda hem 

haberleşme hem video konferans hem yapılabilecek 

işlerin takibi hem kalibrasyon etkinliklerinin anketlerinin 

gönüllülerin takibi kimler sizinle çalışıyor bütün bunları 

aynı anda yapabileceğiniz bir ortam sağlamış oluyoruz ve 

de bunu Türkçe 1 ana yüzde yapıyoruz. Türkiye’de 

yaşıyoruz, Türkçe konuşuyoruz, Türkçe yazıyoruz. 

Dolayısıyla ana yüzümüzün Türkçe olması son derece 

olması normal ve biz sivil toplum örgütlerini boş bir kap 

vermiyoruz. Sunduğumuz sivil toplum örgütlerine özel 

bir çalışma modeli özel bir çözüm bizim sizlerden 

öğreneceğimiz çok şey var birkaç aydır sivil toplum 

örgütleri ile çalışıyoruz ve gerçekten çok büyük faydasını 

gördük. Sivil toplum örgütlerinin bize olan ilgisi bizi 

motive etmekte bu şekilde biz devam edeceğiz. Daha 

iyisini yapmaya çalışacağız bu şekilde özetleyebilirim. 



 

Şakir GÜREL: Semih Bey önce açıklamamı yapayım. 

Ondan sonra sorumu soracağım Semih Bey’e. Biz 

arkadaşların özellikle Ardahan’dan Fakir Bey’in 

bahsettiği yerel medya haber ajansı yani bir ağ kurulması 

ile ilgili yerel haberlerin yerelde birbiriyle paylaşımıyla 

ilgili bir önerisi oldu. Ben şöyle söyleyeyim, TİMEF 

olarak uzun süredir bazı çalışmalar yürütüyoruz. Bunları 

rapor haline getirdik ve birkaç yere sunduk fon 

arayışlarımız oldu halen de devam ediyor. Bunlardan biri 

yerel haberlerin paylaşılması için Yerel Haber Ajansının 

kurulması hatta bunun için birkaç yere fon müracaatımız 

oldu henüz fon sağlayamadığımız için bunu kuramadık. 

Niye fon müracaatında bulunuldu çünkü bunu bir fon 

sağlamadan yani bir kaynak sağlamadan kurarsak 

sürekliliğini sağlayamayız. Ama bunun sürekliliğini nasıl 

sağlanacağı konusunda da projemiz hazır. Sadece kuruluş 

o tekniğin sağlanması vesaire bunlar için bir fon lazım 

aynı zamanda bununla beraber fon sağlarsak yerel medya 

reklam ajansını da kuracağız. Yerel dijital televizyon 

bunu kurduk. TİMEF dijital televizyonunu kurduk. Biz 

uzun süre yayın yaptık, bu yayınları dijital ile beraber 

daha farklı sosyal medyada sosyal medyanın ilerisinde 

daha farklı mecralara taşıyarak yapmaya hazırlanıyoruz 

Avrasya’ya Medya ve İletişim Konfederasyonu kurma 

çalışmalarımız var. Bunlar Avrasya ve Medya iletişim 

Konfederasyonu, Asya’yı, Avrupa’yı ve özellikle Türk 

dünyasındaki medyaları içerisini alacak bunu 

hazırlıklarını tamamladık. Dolayısıyla genel kurul 

yasakları işin içine girince biz bunu platform olarak 

kurduk ve burada TİMEF ve İMEF var. Dijital Medya 

 



 

Federasyonu var platform olarak faaliyetlerimize 

başladık. Pandemi yasakları biter bitmez de resmi olarak 

konfederasyonu kurmuş olacağız. Medya Meslek Birliği 

kurmak için bir çalışmamız var. Yani bu federasyonlarda 

konfederasyon onlardan ayrı kanunla kurulmuş bir 

MESYA Medya meslek birliğinin kurulmasını olduğunu 

1. 2. 3. Medya çalıştayların da belirttik 4’ünde de aynı  

ihtiyaç bütün meslek örgütleri tarafından dile getirildi. 

Artık umarım ve dilerim ki beş dakika çalıştığım Medya 

Meslek Birliği kurulması için işte kanun yönetmelik 

hazırlıklarına başlamış oluruz ya da belki hızlı bir şekilde 

kurulmasını sağlarız. Yeni medya  televizyon ve kanunu 

çalışması gerekiyor çünkü medya artık çok farklı bir yere 

evrildi. Yani eskiden özellikle yazılı basın için medya 

etiği ve kanunu vardı RTÜK, radyolar, televizyonlar var. 

İnternet medyası ve Dijital medya ile beraber bunun 

yeniden ele alınması gerekiyor. Bir de Anadolu Medya 

Akademisi çalışmamız var bütün bunlarla ilgili 

çalışıyoruz. Kimisine fonlar bakıyoruz bazı 

çalışmalarımıza fon ayarladık. Önümüzdeki süreçte 

bunları gündeme getireceğiz Semih Bey'e bir soruyla 

noktalamak istiyorum konuşmamı. Mesela Semih Bey bu 

PeerBie sisteminde bir yerel medya ajansı oluştursak bu 

sistemi üzerinde haber paylaşımını yapabilir miyiz? 

Böyle bir kapsamlı 81 il ve ilçeleri ile beraber   

teşkilatlandıran zaman Bir Haber Portalı gibi bize hizmet 

verebilir mi? En azından ilk başta sistem kurmadan 

geçici bir çözüm olabilir mi PeerBie? 



 

Semih SEÇER: Teşekkürler Şakir Bey bu konuda ben 

çok umutluyum. Söylediklerinizin çözüm ortağı olmak 

isteriz, yapabiliriz onu ürünümüz zaten ürünümüzü bir 

özelliği de sosyal medya kanalı mecralarına bağlı olması 

yani PeerBieden üretilen bir içerikle isterseniz, Twitter- 

Facebook gibi ortamlara da aynı anda yayın 

yapabiliyorsunuz. Dolayısıyla iki değil üç vuruyor 

olacaksınız bu noktada bir araştırma yaparız biz detayları 

sizden öğreniriz kesinlikle çok umutluyum bunu 

yapabileceğimiz konusunda. 

Şakir GÜREL: İnşallah çözüm ortağı olarak birlikte 

çalışmaya devam ederiz çok teşekkür ediyorum. 

Semih SEÇER: Teşekkürler ben de öyle ümit ediyorum. 

Merve KARTAL: Herkese teşekkürler katkıları için ben 

de çok kısaca bilgilendirme yapıp diğer oturumla ilgili bu 

Sonuç Bildirisi’ne hazırlayacak komisyon ile ilgili 

bildirinin hazırlanması ile ve sözlüsü ile ilgili kısma 

geçiyor olacağım. Hazır bir araya gelmişken böyle bir 

fırsat varken buradaki bağdan da paylaşmak istediğim 

birkaç bilgi var. Şakir Bey’in izniyle birkaç cümle 

eklemek isterim. Avrupa Birliği Sivil Düşün programı 

aracılığı ile destekleniyor çalıştığımız, bunun dışında 

birçok Avrupa Birliği fonu var sabahçı oturumda Bülent 

Özcan genel olarak sivil topluma sağlanan destekler ile 

ilgili kısa bir bilgi vermişti ama bunun dışında sabah 

belirttiği medya kuruluşlarının çok da desteklerden 

yararlanamadığı gazetecilerin bireysel olarak 

faydalanamadı kısmı da vardı geçtiğimiz 2019 yılı 



 

başından bilmiyorum. Hani birçoğumuz belki biliyordur 

genelde hatırlatmak ilgilendirmekte faydalı olacağını 

düşündüm burada. Yaklaşık 3 milyon Euro’luk bir proje 

başlatıldı. Türkiye Gazeteciler Sendikası ve Ankara'daki 

Gazeteciler Cemiyeti tarafından yürütülüyor bir tanesi 2 

farklı proje var hatta bir ayağında da gazeteciler 

sendikasının ortaklığı yürütüldüğü İzmir cemiyeti ile 

yürüyor. Bu fonlar gazetecilere, medya kuruluşlarına ve 

medya örgütlerine sağlanan finansal destekler var bu 

konuda olabildiğince benim kendi bireysel uzmanlık 

alanımda bu olduğu için özellikle hazır sizleri de 

bulmuşken bilgilendirmek istedim. Telif desteği 

gazetecilerin bağımsız olarak kendi haberlerini 

yayınlayabilmelerini, yazabilmeleri için telif desteğinin 

sağlanıyor. Bu destekler kapsamında, bunun dışında 

Ocak ayında bu yıl hatta 12 Ocak’ta tekrar çağrısı 

çıkacak kuruluşlarına gazetecilere ve medya sivil toplum 

örgütlerine açılacak olan basımevi destek aracı var. 

Gazeteciler Cemiyeti’nin yürüttüğü projeler kapsamında 

burada da hem cemiyetlere hem ve kuruluşlarına hem 

gazetecilere destek sağlanıyor bunlarla ilgili pazartesi 

çağrısını da yapacağız ama bu gruptan da paylaşırım 

zaten çıkan programı 12 Ocak’ta hem bu alandaki 

destekleri anlatacağımız bir oturum olacak. Burada çok 

detaylı anlatmamak için söylüyorum zaten anlatacağız 

bunun yanı sıra da Türkiye’de verilen fonların dışında 

Türkiye’ye diğer bölgelerden Avrupa Birliği Amerika 

fark etmiyor bu alanda sağlanan diğer fonlar neler, 

Türkiye’nin kendi kaynakları neler, gazeteciler için neler 

sağlanıyor şu an gibi konularla ilgili 12 Ocak’ta ayrı bir 



 

oturum yapacağız. Finanse eden donörler oturumu 

olacak. Onu da katılırsanız çok çok sevinirim. Özellikle 

yararlanıcılar siz olacaksınız günün sonunda 

gazetecilerin medya sivil toplum örgütlerini ve medyayı 

destekliyor olacak buradaki kuruluşlar soru-cevap 

oturumları olacak Ayrıca bir networking ağ oluşturulacak 

ve oradan ayrıca görüşmeler yapabileceksiniz. Ben 

WhatsApp grubunda ve toplantı sonrasında iletişim 

bilgilerimizi Şakir Bey'e iletirim bu bilgileri sizler de 

bunu takip edebilirsiniz. Şu anda hâlihazırda telif desteği 

2022 Nisan ayına kadar devam ediyor bunlarla ilgili bilgi 

almak isterseniz de gene Şakir Bey’e ileteceğim. Sizlerle 

paylaşır çok kısaca bir bilgi vermiş olayım özellikle 

serbest çalışan gazeteciler direkt haber yapmak isteyen 

gazeteciler de haberleri üzerinden telif desteği alabilirler. 

Haber üretimi medyada çoğulculuğu destekleyecek bir 

program olduğu için bu kısmını da söylemiş olayım. Çok 

da uzatmadan diğer kısma geçiyorum sonuç bildirgesini 

hazırlayacak komisyonun Sözcü’nün belirlenmesi için ve 

çalışma biçiminin açıklanması için şimdi toparlama 

yapıyoruz ve 5’te kapatıyor olacağız oturumunuzu. Şimdi 

bana gelen bir bilgi doğrultusunda hemen aktarayım 

komisyonda Şakir Gürel, Macit Gürbüz, Doğan Gönüllü 

yer almak istemişler. 3 kişi dışında komisyonda yer 

almak isteyenler varsa bizle sohbet bölümünden PeerBie 

uygulaması üzerinden yazabilirler. Bu komisyonda yer 

almak isteyenlerle birlikte çalışma yöntemi de şimdi 

belirlenecek ve yarın saat 11 ile 12 arasında hem kapanış 

oturumunu hem de Sonuç Bildirgesi komisyon 

sözcüsünün sunumunu dinliyor olacağız. Yarın saat 11 



 

ile 12 arasında tekrar hatırlatayım. Sizleri de tekrar 

bekliyoruz zaten bilgiler verilecek bağlanmanız için. 

Ama şu anda bu 3 kişi dışında kimler yer almak istiyorsa 

isimlerini bildirilirse ben de buradan takip ediyorum, 

şimdi okuyor olacağım. İsimlerini dilerseniz el kaldırarak 

da isimlerinizi beyan edebilirsiniz bir iki dakika verelim. 

Şakir GÜREL: Burada komisyon 3-5 kişilik de olabilir, 

7-8 kişilik de olabilir, 10 kişilik de olabilir. Sonuç 

itibarıyla bir çalışma gerçekleştireceğiz sanıyorum ki 

bundan sonra yine bir online bağlantı gerçekleştireceğiz, 

Sonuç Bildirisini kaleme alacağız. Ben Ünye Fatsa Ordu 

Medya Güç Birliği bağlamında geçen sene 

uyguladığımız Avrupa Birliği projesinde Oluklu merkezi 

olarak kurduğumuz dijital medya federasyonumuz var, 

onun başkanı sayın Bahtiyar Kahveci’yi öneriyorum 

burada konuşanlar arasına federasyon başkanları arasında 

o yoktu. En azından Sonuç Bildirisine katkı vermesini 

sağlamış oluruz. Başka katılmak isteyen varsa 

memnuniyetle onlara ekleriz. 

Merve KARTAL: Şimdi bir yazı geldi Samsun  

Gazeteciler Cemiyeti başkanı Mehmet Yazıcıdan. 

Şakir GÜREL: Çok güzel ben bir de Bursa'dan Kemal  

Uysal’ın katılmasını arzu ederim. Kemal Uysal geçen 

yılki çalıştayımızda da vardı orada da bu yazıyı kaleme 

alan ekibimizin içindeydi. Dolayısıyla böyle bir geçen 

yılın çalıştay tecrübesi var eğer uygunsa onu da alabiliriz. 

Merve KARTAL: Kemal Bey kabul ettiğini beyan etti. 

Bahtiyar Kahveci burada mıydı acaba? Bir mesaj daha 



 

geldi bekletiyorum. Şu anda 4 kişi görülüyor. Onaylanan 

Yasin Bey el kaldırıyor galiba 1 saniye bir bakalım. 

Sanırım yok olursa arkadaşlarım beni uyarsın. Şakir Bey 

sözü size bırakayım. Yarın yine 11’de buradan devam 

ediyor olacağız. Bugünkü çalışma yöntemi ile ilgili 

kısaca bir bilgi verirseniz sonrasında yarın buluşmak 

üzere ayrılabiliriz. Erkan Ayçam katılıyormuş. 

Şakir GÜREL: Çok teşekkür ediyorum bütün  

katılımcılara. Biz şimdi bu 5 kişi ile oturumdan sonra 

yine çevrimiçi ortamda bir araya geleceğiz. Çalıştay 

Sonuç Bildirisini tartışıp kaleme alacağız. Yarın saat 11- 

12 arasında da sizlerle ve bölgesel ulusal dijital medya 

temsilcilerinin katılacağı bir oturumda bir basın toplantısı 

ile bütün Türkiye ile artık ulaşabildiğimiz her yerle 

paylaşacağız. Ben başta meslektaşlarım, meslek 

örgütlerinin temsilcileri, çok çok değerli başkanlarımız 

ve bu çalıştayımıza katılan protokol konuşmaları yapan, 

selamlama konuşmaları yapan dostlarımıza ve 

akademisyenlerimize çok teşekkür ediyorum. Yarın saat 

11’de Çalıştay Sonuç Bildirisinde basın toplantısında 

buluşmak üzere. Hepinize iyi akşamlar diliyorum. Hoşça 

kalın, sağlıkla kalın. 



 

PANDEMI SURECINDE IV. ANADOLU MEDYASI 

ÇALIŞTAYI 

 BASIN AÇIKLAMASI 

19-20 ARALIK 2020 tarihlerinde çevrimiçi/online olarak 
gerçekleştirildi. 

Tüm İletişim ve Medya Federasyonu (TIMEF), internet 
Medya ve Bi1işim Federasyonu (İMEF) Dijital Medya 
Federasyonu (DIMEF), Türk Dünyası Gazeteciler 
Federasyonu (TDGF), Türkiye Gazeteciler Federasyonu 
(TGF) Genel Başkanları ve bağlı dernek başkanlarının  
sunum yaptıkları çalıştayda,  Türkiye'nin yedi 
bölgesindeki 81 ili temsilen, her biri alanında yetkin 
gazete, radyo, televizyon ve internet haber portali sahibi 
150 gazeteci çevrimiçi hazır bulundu. 

 

 

Kolaylaştırıcılığı Sivil Düşün'den Merve Karta1'ın 
yaptığı çalıştaya, AB Başkanlığı Mali işbirliği ve Proje 
Uygulama Genel Müdürü Bülent Özcan, RTUK Balkan 
Vekili Esat Çıplak, İletişim Başkanlığı Basın ve Yayın 
Dairesi Başkanı Büşra Karaduman Aktuna, Ankara 
Üniversitesi İletişim Fakültesi Dekanı Prof. Dr. 
Abdülrezzak Altun, AA eski Genel Müdürü - TOBB 
Üniversitesi Rektör Danışmanı S. Hilmi Bengi, 
Başbakanlık eski Basın Müşaviri - Gazeteci Yaşar 
Ateşsoy, AB Sivil Düşün Programı, Program Destek 
Uzmanı Orhun Bayraktar, PeerBie Dijital Teknoloji 
Kurucusu Semih Seçer konuşmacı olarak katıldılar. 



 
 

AB  Sivil Düşün Programı destekleri ile gerçekleştirilen 
çalıştaya katılan gazeteciler; Şakir GÜREL, Mehmet 
YAZICI, Macit GÜRBÜZ, Doğan GÖNÜLLÜ, Erkan 
AYÇAM, Kemal UYSAL ve Merve KARTAL'dan oluşan 7 
kişilik bir Sonuç Bildirisi Hazırlama Komisyonu oluşturdu. 

Çalıştay sunumlarını ve tartışmaları değerlendiren 
komisyon, 8 maddelik bir sonuç bildirisi  kaleme aldı.   

 

Katkı ve katılımlarınız için teşekkür ederiz. 

 

 

Şakir   GÜREL  

TIMEF Genel Başkanı 



 

PANDEMİ SÜRECİNDE 

IV. ANADOLU MEDYASI ÇALIŞTAYI SONUÇ 
BİLDİRİSİ 

• Tüm dünya gibi Türkiye’de, Covid-19 salgın 
hastalığı ile mücadele ediyor. Anadolu Medyası 
olarak mesleğimizin ve meslektaşlarımızın, 
dolayısıyla okuyucu, dinleyici ve izleyicilerin 

salgın tehlikesinden uzak kalabilmeleri, bu 
süreci maddi ve manevi en az hasarla 
atlatabilmeleri için Cumhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanlığı başta olmak üzere, ilgili tüm özel 
ve kamu otoritelerine, YEREL MEDYA İÇİN 
ACİL PANDEMİ ÖZEL DESTEK PAKETİ 
hazırlanması çağrısında bulunuyoruz. 

• İlk üç çalıştayda ısrarla üzerinde durduğumuz 
MEDYA MESLEK ODASI kurulması kararlılığımızı 
teyit ediyor ve yineliyoruz. 

• Yerel Medya ayakta kalacaksa, hızla değişen 

teknolojiye ayak uydurmak zorundandır. Dijital 
teknolojilerde yaşanan gelişmeler nedeniyle 
Yerel Medya kavramı değişmiş, yerini yerel 
kültürü genele taşıyan YERELDEN YAYIN 
YAPAN MEDYA kavramı almıştır. Bunun için 
Dijital Gazetecilik Dönüşüm Ofisleri kurulması 
da dâhil, bilgi ve teknolojiye dayalı her türlü 
imkan iyi kullanılmalıdır. 

• İletişim Başkanlığı tarafından düzenlenen Basın 
Kartlarının, hak sahiplerine verilmemesi veya 
geciktirilmesinin varsa nedenleri açıklanmalı, 
yoksa geciktirilmeden verilmelidir. 



 

• Medya Meslek Odası kuruluncaya kadar veya 
kurulurken, İletişim Başkanlığı'nın nezareti, 
Medya STK'larının öncülüğünde İnternet Yasası, 
Dijital Medya, Medya Etiği tartışılmalı, bunlarla 
ilgili Yasa Tasarısı hazırlanmalı ve bir an önce 
yasalaştırılmalıdır. 

• KAMU SPOTLARI ücretlendirilmeli, gazetelere 
verilen resmi ilanlarda olduğu gibi radyo ve 
televizyonlar da desteklenmelidir. 

• Yokluk içinde varlık mücadelesi veren Yerel 
Medya, özellikle de yerel radyo ve televizyonlar, 
iktidarın çıkardığı sayısız teşviklerden, hatta borç 
yapılandırmalarından yararlandırılmamaktadır. 

Medya karşıtı bu ayrımcılık acilen ortadan 
kaldırılmalıdır. 

• Son on yılda sayıları 100'ün üzerine çıkan İletişim 
Fakültelerinde eğitim gören öğrencilerin, 
Medya STK'larında staj yapmalarının önü 
açılmalı, bunun için ilgili STK'larla İletişim 
Fakülteleri arasında işbirliği protokolü 
imzalanmalıdır. 

 

 

 

Katkı ve katılımınız için teşekkür ederiz. 
 

 

ŞAKİR GÜREL 
 

TİMEF Genel Başkanı   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‘ Bu kitapçık Avrupa Birliği Sivil Düşün Programı kapsamında Avrupa Birliği desteği 
ile hazırlanmıştır. 

İçeriğin sorumluluğu tamamıyla TİMEF’e aittir. AB’nin görüşlerini 
yansıtmamaktadır.’ 


